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Қазақ ұлттық университеті 
1 МАКРОЭКОНОМИКА ПӘНІ. ҰЛТТЫҚ ШОТТАР ЖҮЙЕСІ

Макроэкономика дегеніміз экономикадағы агрегатталған қызметті зерттейтін ғылым. Ол микроэкономикаға қарағанда экономиканы тұтасында қарастырады. Макроэкономиканың ғылым ретінде пайда болып дамуы ағылшын экономисі Джон М. Кейнстің зерттеулерімен және оның 1936 жылы жарық көрген “Жұмыстылық, пайыз және ақшаның жалпы теориясы” атты кітабымен байланысты. 

1.1 Кіріспе

Макроэкономика Ұлы депрессия кезеңінде ғылым болып қалыптасты. Яғни, ағылшын экономисі Джон М.Кейнстің зерттеулерімен және оның 1936 жылы жарық көрген «жұмысбастылық, пайыз және ақшаның жалпы теориясы» атты кітабымен байланысты. Кейнс макраэкономикалық анализдерді енгізді. 

Әдетте экономика өзара әрекеттесетін төрт сектордан құрылады: үй шаруашылықтары, фирмлар, мемлекет және шетелдік.

Үй шаруашылықтары жұмыс күшін ұсынады, игіліктерге сұраныс білдіреді, алатын табысын тұтыну мен жинақтар арасында бөледі. Өз әрекеттерімен үй шаруашылықтары әл-ауқатын жақсартуға тырысады. 

Кәсіпкерлік секторды ел ішіндегі барлық фирмалар құрайды. Фирмалар өндіріс процесінде қолданылатын ресурстарға сұраныс тұдырады, тауарлар мен қызметтерді ұсынады, инвестициялар жасайды. Әдетте фирмалардың мақсаты пайданы барынша арттыру болып табылады.

Мемлекеттік секторға, ең бастысы, қоғамдық игіліктерді өндіріп шығаратын барлық мемлекеттік ұжымдар кіреді. Ол мысалыға қоғамдық тәртіп, қауіпсіздік, әлеуметтік қамсыздандыру, ғылым және білім аясындағы жетістіктер. Мемлекет елдің тиімді экономикалық дамуына қолайлы шарттар құруға ұмтылады. Ол салық жинау, трансферт төлеу, тауарлар мен қызметтерді өндіру және сатып алу, ақша ұсынысын және сыртқы экономикалық қызмет ету шарттарын белгілеу арқылы экономикалық саясатты құрып жүзеге асырады. 

Сыртқы сектор дегеніміз шетелдегі экономикалық субъектердің жиынтығы, сонымен қатар шетелдік мемлекеттік институттар. Олар елдің экономикасына халықаралық сауда, капиталмен және ұлттық валюталармен өзара тиімді айырбастау арқылы әсер етеді.

Макроэкономикада экономиканы бір тұтас жүйе ретінде сипаттайтын агрегатталған көрсеткіштер қолданылады: жалпы ішкі өнім, бағалар деңгейі, инфляция қарқыны, жұмыссыздық деңгейі, нарықтық пайыз мөлшерлемесі және басқа көрсеткіштер.

Макроэкономикалық деңгейде әрбір елдің қызмет етуінің негізгі экономикалақ мақсаттары анықталады:

· Тұрақты экономикалық өсу;

· Ресурстардың толық жұмыстылығы;

· Инфляция деңгейін барынша төмендету;

· Төлем балансының тепе-теңдікке жетуі.

   Экономикалық өсу мақсатына жету үшін макроэкономикалық саясаттың негізгі 2 құралы қолданылады:

· Бюджет салық саясаты немесе фискалдық саясат. Мемлекет тарапынан жүзеге асырылады;

· Ақша-несие саясаты немесе монетарлық саясат. Оны орталық банк жүзеге асырады.

Фискалды саясатты, көбінесе кейнсиандық мектеп қолдайды. Ал, монетарлық саясатты классикалық немесе неоклассикалық мектеп колдайды.

Инфляция - ел ішіндегі тауарлардаң бағасының өсуі. 

Ресурстардың толық жұмыстылығы. Ресурстардың түрлері: материалдық, табиғи, адам және т.б. Ресуртар толығымен қолданылмауы мүмкін. Барлық табиғи ресурстардың тиімді қолданылуы потенциалды деп аталады. Әрбір ел осы потенциалдыққа ұмтылады. 

Төлем балансының негізгі 2 шоты бар:

1-шісі. Капитал қозғалысының шоты – ел ішіндегі инвестициялар мен жинақтардың ағымдары кіреді.

2-шісі. Ағымдағы операциялар  шоты – елдергі экспорт пен импорт қадағаланады.


Макроэкономикада агрегатталған әдісі қолданылады. Яғни, барлық көрсеткіштер жинақталған көрсеткіштер боп табылады. Мысалы: ЖҰӨ, жалпы бағалар деңгейі, жалпы капитал қоры, жалпы инвестициялар көлемі және т.б.

Макроэкономикалық моделдер мен айнымалылар.

Жиі экономикалық теориялар модельдер түрінде түсіндіріледі. Макроэкономикалық модель дегеніміз – экономикалық құбылыстар мен процесстердің жеңілдетілген абстрактылы көрінісі, экономикалық айнымалылардың арасындағы өзара байланыстар және арақатынастарды анықтайды. Әрбір модель белгілі бір мақсатта құрылады: экономикалық құбылысты түсіндіру, экономикалық заңдылықтарды зерделеу, жоспарлау және болжау. Модельдер логикалық, графиктік және алгебралық түрінде құрылуы мүмкін. Макроэкономикалық модельде экзогенді (сыртқы) және эндогенді (ішкі) айнымалылар ажыратылады.


Экзогенді айнымалылар – модельден тыс анықталады. Ол алдын-ала белгілі статистикалық деректер. Мысалы: ЖҰӨ, мемлекеттік шығыстар, салық мөлшері және т.б. Ал, эндогенді айнымалылар – модельдің ішінде құрылатын, яғни модельдің нәтижесі болып табылатын айнымалылар. Мысалы: тұтыну көлемі, инвестициялар, нақты пайыз мөлшерлемесі және т.б.  
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Сонымен қатар, макроэкономикада экономикалық айнымалылардың 2 түрі ажыратылады:

· Қор айнымалысы;

· Ағын айнымалысы.

Қор айнымалысы (белгілі уақыт мезетінде) кез-келген мөлшерде уақыттың берілген мезетінде анықтайды. Мысалы: капитал көлемі, мемлекеттік қарыз, ұлттық байлық және т.б.

Ағын айнымалысы. Уақыт бірлігіне тиісті мөлшерді анықтайды. Мысалы: ЖҰӨ, тәуліктік жалақы, мемлекеттік бюджеттің тапшылығы, 1 ай аралығында жұмыстан босатылған адамдардың саны.

 Экономикада уақыт аралығында бағалар өзгеріп тұрады. Бірақ бұл лезде орын алмайды. Себебі бағалар мен жалақы қатаң болады. Макроэкономикада қысқа мерзімді және ұзақ мерімді уақыт кезеңі ажыратылады. Экономистердің айтуынша, бағалар ұзақ мерзімді кезеңде икемді және қысқа мерзімді кезеңде икемсіздеу болады. 

Қарапайым сызықтық модельдерді келесі түрде жазуға болады:

                                    y = kx + b                                         (1.1)

мұндағы - x,y - айнымалылар, ал қалған шамалар – модельдің тіркелген параметрлері. 


1.1.Сурет. Түзу сызық

k шамасы – (1.1) теңдеуімен берілетін сызықтың бұрыштық коэффициенті, b – бұл сызықтың тік осінен кесетін кесіндінің шамасы. 

k бұрыштық коэффициентін экономистер сызықтың көлбеуі деп атайды. Ол х айнымалысын 1 бірлікке арттырғандағы тәуелді айнымалы у қанша бірлікке өзгеретінін көрсетеді. Егер k>0 болса, сызықтың көлбеуі оң болады (оңға-жоғары), ал егер k<0 – сызықтың көлбеуі теріс (оңға-төмен). 

(1.1) теңдеуінің параметрлерінің өзгеруі сызықты жылжытады, оның көлбеуін өзгертеді. k коэффициентінің абсолютті шамасы артқанда сызық тіктеу, ал азайғанда – жатықтау болады. Егер b мәнін өсірсек, сызық өзінен параллель түрінде жоғары жылжиды, егер де кемітсек – төмен жылжиды. 

Әрине, практикалық мақсаттарда қолданылатын модельдер (1.1)-ге қарағанда аса күрделі болуы мүмкін. Олардың құрамында бір емес, алайда бірнеше теңдеулер, оның ішінде сызықтық емесі де болуы мүмкін. Экономикада табиғи ғылымдармен салыстырғанда экспериментер жүргізу мүмкіндіктері өте шектеулі. Сондықтан экономикада модельдердің құрылуы статистикалық мәліметтерге сүйенеді.  

Ұлттық шоттар жүйесі және оның негізгі көрсеткіштері.
              Кез-келген елде ұлттық шоттар экономикалақ жиынтық өндіріс көлемін өлшеу үшін құрылған. Экономикалық ұлттық шоттар жүйесі жеке фирмадағы бухгалтерлік есепке сәйкес келеді. 


Ұлттық шоттар жүйесіне кіретін көрсеткіштерн өндіріс көлемін белгілі уақыт мезетінде өлшеуге және экономикалық қызмет етуін анықтайтын факторларды ашуға көмектеседі. 


Ұлттық шоттар жүйесі беретін ақпарат экономикалық қызмет етуін жақсартуға бағытталған мемлекеттік саясатты құру мен жүзеге асырудың негізі болып табылады. Ұлттық шоттар жүйесінің негізгі көрсеткіші болып жалпы ұлттық өнім болып табылады. Яғни ел ішіндегі барлық субьектердің экономикалық қызметінің жиынтық нәтижелерінін өлшеу үшін ЖҰӨ немесе ЖІӨ көрсеткіштері қолданылады. 


Жалпы ішкі өнім (ЖІӨ) дегеніміз белгілі уақыт аралығында (жыл, тоқсан) елдің территориясында өндірілген барлық түпкілікті тауарлар мен қызметтердің құны. 

Ал жалпы ұлттық өнім (ЖҰӨ) осы елдің тұрғындары иемденетін өндіріс факторларын пайдалану арқылы алынған барлық түпкілікті тауарлар мен қызметтердің құнын көрсетеді.

Мысалы, Қазақстан территориясында шетелдік компания шығарған мұнайдың құны еліміздің ЖІӨ есептеліп, оның ЖҰӨ ескерілмейді.

ЖҰӨ = ЖІӨ + шетелден түсетін таза факторлық табыстар

Жабық экономикада ЖҰӨ мен ЖІӨ теңеседі. Әріқарай біз осы екі шаманың біреуін қана қарастырамыз.

Жалпы ішкі өнімді өлшеуінің үш тәсілі белгілі. Шығыстар бойынша есептегенде ЖІӨ экономикадағы барлық түпкілікті сатып алулар сомасы түрінде анықталады:

ЖІӨ  =  С  +  I  +  G  +  NX,

мұндағы

С – үй шаруашылықтарының жеке тұтынушылық шығыстары, 

I – жалпы инвестициялар, 

G – тауарлар мен қызметтерді мемлекеттік сатып алу, 

NX – экспорт (X) пен импорттың (Z) айырмасына тең тауарлар мен қызметтердің таза экспорты.

Бұл теңдік сонымен қатар негізгі макроэкономикалық теңдестік деп аталады.

ЖІӨ кірістер (табыстар) бойынша есептеу. ЖІӨ барлық факторлық табыстардың, сонымен бірге амортизациялық аударымдар мен таза жанама салықтардың сомасы ретінде анықталады. Таза салықтар дегеніміз субсидияларды есептемегендегі салықтар.

ЖІӨ = Ұлттық табыс+Таза жанама салықтар + Амортизация

Ұлттық табыс (NI) келесі компонентерден құрылады:

· Еңбек ақы(жалақы, сыйақы),

· Меншік иелерінің табыстары(шағын фирмалар, дүкендер), 

· Рента (қозғалмайтын мүліктен  түсетін табыс), 

· Корпорациялардың пайдасы (жұмысшылар мен несиегерлерге төлегеннен кейін қалғаны), 

· Таза пайыздар.

Корпорациялардың пайдасы үш бөлікке бөлінеді: корпорацялардың пайдасына салынатын салықтар, дивидендер, бөлінбеген пайда.

ЖҰӨ мен амортизацияның айырмасы таза ұлттық өнім (ТҰӨ) деп аталады, ал ТҰӨ мен жанама салықтардың айырмасы ұлттық табысқа (NI) тең.

Қосылған құн тәсілі бойынша ЖҰӨ есептеу барысында өндірістің әрбір кезеңінде қосылған құндар қосылады, яғни қос есепті болдырмау мақсатында өндірістің белгілі кезеңінде қолданылған шикізат, дүмбіл, электрэнергия құны есептелмейді. Сондықтан бұл тәсіл өндірістік тәсіл деп де аталады.

Сонымен қатар ұлттық шоттар жүйесінің басқа да көрсеткіштері белгілі. Жеке табыс дегеніміз үй шаруашылықтары және шағын, корпорацияланбаған кәсіпорындардың алатын табысы. Оны келесідей есептеуге болады:

Жеке табыс PI = Ұлттық табыс NI – Корпорациялардың пайдасы

+ Дивидендер

+ Трансфертік төлемдер

+ Пайыз түрінде жеке табыс

- Әлеуметтік қамсыздандыруға арналған жарналар

     - Таза пайыздар  

Жеке табыстың негізінде басқа маңызды көрсеткіш анықталады.

Қолдағы жеке табыс DI = Жеке табыс PI – Жеке салықтық және салықтық емес төлемдер

Бұл салықтар мен салықтық емес төлемдерді төлегеннен кейін үй шаруашылықтары мен ұсақ меншік иелерінің қолында қалатын табыс. 

             Жеке қолдағы табыс DI = Тұтыну + Жинақтар

Атаулы және нақты айнымалылар. Өсу қарқыны және индекстер.

Атаулы ЖІӨ өзгеруі өндіріс көлемінің немесе бағалардың өзгеруімен түсіндірілуі мүмкін. Жалпы бағалар деңгейінің өзгеруі инфляция деп аталады. 

Атаулы ЖҰӨ ағымдағы жылдың бағаларымен өлшенеді, ал нақты ЖҰӨ - базалық жылдың бағаларымен. ЖІӨ үшін де орынды.

ЖҰӨ дефляторы = Атаулы ЖҰӨ / Нақты ЖҰӨ

ЖҰӨ дефляторымен қатар бағалар деңгейін сипаттайтын басқа да индекс бар – ол тұтыну бағаларының индексі. Біріншісі Пааше индексі, ал екіншісі Ласпейрес индексі деп аталады. Егер (x1, x2, … , xm) – тұтынушылық қоржын деп аталатын тұтынушылық тауарлардың тұрақты жинағы болсын десек, онда: 

Тұтыну бағаларының индексі CPI = Ағымдағы жылдың тұтынушылық қоржынының құны / Базалық жылдың тұтынушылық қоржынының құны

ЖҰӨ дефляторы мен тұтыну бағаларының индексі жалпы бағалар деңгейін сипаттайтынымен олардың арасында айырмашылықтар бар. 

Пааше индексі = 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]t
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 - базалық жылдың өндіріс көлемі.


Пааше индексі ЖҰӨ-нің дефляторына сәйкес келеді және ол өзгермелі тауарлар мен қызметтер жинағы үшін есептеледі. Ал өзгермейтін тауар жиынын есептейтін Ласпейрес индексі болып табылады. Ол тұтыну бағалар индексіне сәйкес келеді. ТБИ (CPI) – экономикадағы жалпы бағалар деңгейін сипаттайтын көрсеткіш.


ТБИ=Ағымдағы жылдың тұтынушылық қаржы құнының / базалық жылдың тұтынушыларының қаржысының құнының қатынасына тең.


Тұтыну қаржысы деп белгілі бір тұтыну тауарлары мен қызметтердің жинағы. Ласпейрес индексін есептеу формуласы:
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Сонымен қатар Фишер индексі бар. Ол жоғарыдағы индекстердің кемшілігін жою үшін қолданылады. 
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Бұл индекстер өмір құнын өлшеу үшін арналған, яғни белгілі бір өмір деңгейін ұстап тұру үшін қажетті шығындар. Әр түрлі тауарлар бағасы әр түрлі өлшемге өзгергенде. Ласпейрес индексі өмір құнының өсуін, Пааше индексіне қарағанда нақтырақ көрсетеді. Ласпейрес индексі белгілі бір тауар жиынын есептеу үшін қолданылады, мұнда қымбат тауарларды арзан тұратын тауарлармен алмастыру мүмкіндігі ескерілмейді. Ал, Пааше индексі керісінше. Бірақ Пааше индексінде әл-ауқаттың төмендеу деңгейі көрсетілмейді.  

Экономикалық өсу ЖІӨ бір жыл аралығындағы салыстырмалы өзгеруі түрінде өлшенеді.

ЖІӨ өсу қарқыны = (ЖІӨ - ЖІӨ-1) / ЖІӨ-1,
мұндағы ЖІӨ – ағымдағы жылға, ал ЖІӨ-1 – өткен жылға қатысты. ЖІӨ өсу қарқынын әдетте пайыз түрінде көрсетеді. Қазақстанда 90-шы жылдары өндірістің құлдырауы болған, ал 2000 жылдан бастап ЖІӨ елеулі өсуі байқалады, жылына орташа есеппен алғанда 10 пайызға жуық. 


Жұмыссыздықтың бар болуы негізгі өндіріс факторы – жұмыс күшінің толық қолданылмауын немесе тиімсіз қолданылуын білдіреді. Халықты үш топқа бөлуге болады: 

· жұмыспен қамылғандар,

· жұмыссыздар,

· жұмыс күшіне енбегендер.

Егер адам жұмысқа шығуды күтсе, жұмыстан уақытша босатылған болса немесе жұмыс іздеумен айналысса, ол жұмыссыз адам болып саналады. Адам жұмыспен қамтылған деп есептеледі, егер оның үй шаруашылығында жұмыс істегенін ескермегенде, ол өткен аптаның басым бөлігін жұмыс істесе. Үй шаруасымен айналысатын әйел адамдар, студенттер, зейнеткерлер және жұмыс іздеуді тоқтатқан адамдар жұмыс күші құрамына енбейді. Жұмыс күшін жұмыс істейтін және жұмыссыздар ғана құрайды. 

Жұмыссыздық деңгейі = Жұмыссыздар саны / Жұмыс күші саны

Қазақстанда 2001 жылы ресми жұмыссыздық деңгейі 10.4 пайызды құрады, ол экономикалық белсеңді халық санынан 7479 мың адам.

 Негізгі түсініктер

1. Макроэкономика нені зерттейді?

2. Макроэкономиканың микроэкономикадан айырмашылығы неде?
3. Экономика қандай өзара байланысты секторлардан құрылады?
4. Экономиканың қандай секторы жұмыс күшін ұсынып, табыстарды жинақтар мен тұтыну арасында бөледі? 

5. Елдегі фирмалардың барлығы экономиканың қандай сеторын құрайды?
6. Модельдер экономикада қандай мақсатта пайдаланылады?
7. Модель дегеніміз не?
8. Экзогенді және эндогенді айнымалылар арасындағы айырмашылық неде?
9. Қор айнымалысы нені білдіреді? Мысал келтіріңіз.

10. Ағын айнымалысы дегеніміз не? Мысал келтіріңіз.

11. Қандай кезеңде бағалар икемсіз болып есептеледі?

12. Қандай кезеңде бағалар икемді болады? 

13. k бұрыштық коэффициенті нені көрсетеді? 

14. Егер k бұрыштық коэффициенті > 0 болса, сызықтың көлбеуі оң немесе теріс болады?  

15. Егер k бұрыштық коэффициенті < 0 болса, сызықтың көлбеуі оң немесе теріс болады? 

16. k бұрыштық коэффициентінің қандай өзгерісінде сызықтың көлбеуі тіктеу болады? 

17. k бұрыштық коэффициентінің қандай өзгерісінде сызықтың көлбеуі жатықтау болады?

18. Жалпы ұлттық өнім (ЖҰӨ) дегеніміз не?

19. Жалпы ішкі өнім (ЖІӨ) дегеніміз не?

20. ЖҰӨ мен ЖІӨ-нің бір-бірінен айырмашылығы қандай?

21. Қытай мейрамханасы Қазақстан территориясында қызмет етеді. Оның қызметінен түсетін табыстар қандай елдің ЖҰӨ-не және ЖІӨ-не есептеледі? 

22. Экономиканың қандай түрінде ЖҰӨ мен ЖІӨ теңеседі?

23. ЖҰӨ-ді есептеудің қанша тәсілдері бар? Атап өтіңіз. 

24. Шығыстар бойынша ЖҰӨ қалай есептеледі?

25. Кірістер бойынша ЖҰӨ қалай есептеледі?

26. Қосылған құн бойынша ЖҰӨ қалай есептеледі? 

27. Негізгі макроэкономикалық теңдестік қандай?

28. Жалпы инвестициялар қандай үш түрге бөлінеді? 

29. Жалпы инвестициялар таза инвестициялардан қандай шамаға айырылады? 

30. Жалдамалы жұмысшының жалақысы ЖҰӨ-нің қандай тәсілі бойынша есептеудің компоненті болып табылады? 

31. Мемлекеттік қызметкердің жалақысы ЖҰӨ-нің қандай тәсілі бойынша есептеудің компоненті болып табылады?

32. Амортизация дегеніміз не? 
33. Ұлттық табыс қандай компоненттерден құрылады? 
34. Корпорациялар пайдасы қандай бөліктерге бөлінеді? 
35. Таза ұлттық өнім дегеніміз не? 
36. Таза ұлттық өніммен жанама салықтардың айырмасы неге тең? 
37. Қосылған құн деп нені айтамыз? 
38. Неліктен қос есептеу пайда болады? Мысал келтіріңіз. 

39. Неге құнды қағаздарды сату-сатып алу ЖҰӨ-ге есептелмейді? 

40. Неге ұсталған заттарды сату ЖҰӨ-ге есептелмейді?

41. Неге трансферттер ЖҰӨ-ге енбейді? 
42. Трансферт дегеніміз не? 
43. Жеке табыс қалайша есептеледі? 
44. Жеке қолдағы табыс жеке табыстан қандай шамаға айырылады? 
45. Жеке салықтарды төлегенге дейін табыс ұлттық шоттар жүйесінің қандай компоненті болып табылады? 
46. Тұтыну мен жинақтар жиынтығы нені құрайды? 
47. Инфляция деп нені білеміз?
48. Атаулы ЖҰӨ қандай бағада өлшенеді? 
49. Нақты ЖҰӨ қандай бағада өлшенеді?
50. ЖҰӨ дефляторы дегеніміз не? Оны есептеу формуласы қандай? 
51. Тұтыну бағаларының индексі нені көрсетеді? 
52. ЖҰӨ дефляторы қандай индекс болып саналады? 
53. Тұтыну бағаларының индексі қандай индексті білдіреді? 
54. Халық (өндіріс факторы ретінде – жұмыс күші) бөлінетін негізгі үш топты атап өтіңіз. 
55. Қандай жағдайда адам жұмыссыз болып есептеледі? 
56. Неліктен студенттер, үй шаруашылығындағы әйелдер және зейнеткерлер жұмыс күші құрамына енбеген? 
57. Жұмыс күшін не құрайды? 
58. Жұмыссыздық деңгейі қалай есептеледі? 
59. Жұмыссыздықтың қандай түрлерін білесіз? Мысал келтіріңіз. 

60. Қандай жұмыссыздықтың салдары ең ауыртпалы болып саналады? Неге? 

61. Жұмыссыздықтың табиғи деңгейі қанша болады? 

62. Оукен заңы дегеніміз не? 
II. Келесі пікірлер дұрыс па? 
1. Макроэкономика жеке шаруашылықтық субъектердің қылығын зерттейді. 
2. Экзогенді айнымалылар модельге кіру барысындағы ақпаратты (бастапқы ақпарат) білдіреді, ал эндогенді айнымалылар – модель қызметінің нәтижесі. 
3. Бағалар ұзақ мерзімді кезеңде икемді, ал қысқа мерзімді кезеңде икемсіз деп саналады. 
4. ЖҰӨ - ол елдің территориясында ғана өндірілген барлық түпкілікті тауарлар мен қызметтердің сомалы нарықтық құн. 
5. ЖІӨ - ол елдің территориясында ғана өндірілген барлық түпкілікті тауарлар мен қызметтердің сомалы нарықтық құн. 
6. Қытай мейрамханасы Қазақстан территориясында қызмет етеді. Оның табыстары Қытайдың ЖІӨ-і мен Қазақстанның ЖҰӨ-не есептеледі. 

7. Жабық экономикада ЖҰӨ және ЖІӨ теңеседі. 

8. Y=C+I+G – ашық экономикадағы негізгі макроэкономикалық теңдестік.

9. Жалпы инвестициялар үш топқа бөлінеді: капиталдық салынымдар, тұрғын үй құрылысы және қорлар. 

10. Жалпы инвестициялар мен таза инвестициялар бір-бірінен амортизация шамасына айырылады. 

11. Жалдамалы жұмысшының жалақысы шығыстар бойынша есептелетін ЖҰӨ компоненті болып табылады. 

12. Мемлекеттік қызметкердің жалақысы табыстар бойынша есептелетін ЖҰӨ компоненті болып табылады.

13. Таза ұлттық өнім дегеніміз амортизация шамасына түзетілген ЖҰӨ болып табылады. 

14. Құнды қағаздарды сату-сатып алу ЖҰӨ-ге есептелмейді. 

15. Ұсталған заттарды сату ЖҰӨ-ге есептеледі.

16. Трансферттер ЖҰӨ-ге енбейді. 
17. Жеке қолдағы табыстың жеке табыстан айырмашылығы жеке салықтармен салықтық емес төлемдер шамасында. 
18. Тұтынумен жинақтардың жиынтығы жеке қолдағы табысты құрайды. 
19. Ағымдағы бағалар бойынша атаулы ЖҰӨ есептеледі. 
20. Атаулы ЖҰӨ-нің нақты ЖҰӨ-ге қатынасы ЖҰӨ дефляторын білдіреді. 
21. ЖҰӨ дефляторы Ласпейрес индексі болып саналады. 
22. Студенттер, ұй шаруасымен айналысатын әйелдер және зейнеткерлер жұмыс күші құрамына енбейді. 
23. Жұмыссыздықтың ең ауыртпалы салдары циклдік жұмыссыздықта. 
24. Жұмыссыздықтың табиғи деңгейін фрикциондық және құрылымдық жұмыссыздықтың жиынтығы білдіреді. 
25. Қосылған құн шамасы түпкілікті өнімнің құнына тең. 
26. Үй шаруашылықтарының жаңа үй құрылысына кеткен шығындары тұтынушылық шығыстарға енеді. 
27. Егер берілген уақыт кезеңі аралығында бағалар мен ақшалай табыс бірдей шамада өссе, нақты табыс өзгеріссіз қалады. 
28. Шығыстар бойынша есептелген ЖҰӨ табыстар бойынша есептелген ЖҰӨ-ге тең. 
29. Таза ұлттық өнім ұлттық табыстан амортизация шамасына артық. 
30. Жеке және қолдағы табыстың көлемдері тең. 
31. ТҰӨ-ді есептегенде таза инвестициялар ескеріледі. 
32. Трансферттік төлемді алушы оның белгілі бөлігін мемлекетке төлеу тиіс. 
33. Үй шаруасындағы әйелдің қызметі ЖҰӨ есептегенде ескеріледі.  
34. Таза экспорт экспорт пен импорттың қосындысын білдіреді. 
35. Салықтар өскенде тұтыну артады да, қолдағы табыс азаяды. 
36. Егер бағалар деңгейі мен атаулы ЖҰӨ өссе, онда нақты ЖҰӨ де өседі. 
37. Өндірістік мүмкіндіктер қисығының ылдиы теріс. 
38. Импорт артқанда таза экспорт қысқарады да, шығарылым өседі.
39. Өзгедей тең шарттарда салық салу деңгейі өссе қолдағы табыс азаяды, тұтыну қысқарады, ал шығарылым артады. 
40. Мемлекеттік шығыстардың артуы шығарылымға оң әсер етеді. 
III Тестер

1. Макроэкономика зерттемейді:

А) Елдің тұтас экономикалық жағдайын;

В) Жалпы ұлттык өнімді;

С)Жиынтық сұраныс пен ұсыныстың, жұмыстылық пен жұмыссыздықтың, инфляцияның және с.с. т.б. өзара байланысын;

D) Жеке фирманың өнім шығарылымын;

Е) Экономикалық өсуді.

2. Шығыстар бойынша ЖҰӨ есептеу әдісі:

А) Жалақы+инвестициялар+мемлекет шығыны+импорттік сатып алу;

В) Тұтыну+инвестициялар+мемлекеттік шығыстар+таза экспорт;

С) Тұтыну+инвестициялар+таза экспорт;

D) Тұтыну+инвестициялар+мемелекеттік шығыстар;

Е) Инвестициялар+мемелекеттік шығыстар+таза экспорт.

3. Ұлттық табыс келесілердің қосындысын білдіреді:

А) Жалақы, рента, пайыз, пайда;

В) Жалақы, рента, жанама салықтар;

С) Рента, пайыз, жанама салақтар;

D) Жалақы, рента, пайда;

Е) Жалақы, рента, пайыз, ірі корпорациялардың пайдасы және ұсақ меншік иелерінің табыстары.

4. ЖҰӨ келесінің қосындысын білдіреді:

А) Кәсіпкерлер 1 жылда өндірген түпкілікті тауарлар мен қызметтер көлемі;

В) Түпкілікті тауарлар, қызметтер және аралық тауарлар;

С) Елдің резиденттері 1 жылда өндірген түпкілікті тауарлар мен қызметтер көлемі;

D) Қызметтер мен аралық тауарлар;

Е) Түпкілікті тауарлар, қызметтер, жалақы, пайда және рента.

5. Табыс бойынша ЖҰӨ құрамына есептелмейді:

А) Жалақы және рента;

В) Мемлекеттік шығыстар және экспорт;

С) Пайыз және пайда;

D) Салықтардың өсуі;

Е) Амортизациялық аударым.

6. Өнімсіз мәмілелерге жатпайды:

А) Мемлекеттік трансферттік төлемдер;

В) Жеке трансферттік төлемдер;

С) Құнды қағаздармен мәмілелер;

D) Пайдалануда болған заттарды сату;

Е) Есепті жыл аралығында өндірілген түпкілікті тауарлар мен қызметтер.

7. Жеке табыстар келесі жағдайларда алынады:

А) Отбасылармен жеке индивитердің салықты төлеуге дейін;

В) Отбасылармен жеке индивитердің салықты төлеген соң;

С) Отбасылармен жеке индивитер сақтандырумен қарттыққа  төлеген соң;

D) Отбасылармен индивидтер жазатайым оқиғалардан төлемдерінен соң;

Е) Отбасылар барлық салықтармен салықтан тыс төлемдерін төлеген соң.

8. Жалпы ішкі өнімге ескеріледі:

А) Елден сырттай өндірілген өнім мен қызметтер;

В) Ірі трансферттык компания өндірген өнім мен қызметтер;

С) Ағымдағы жылдың 6 ай аралығында өндірілген өнім мен қызметтер;

D) Тек қана елдің резиденттері өндірген өнім;

Е) Ел ішінде есепті жылда және ұлттық өндіріс факторларымен өндірілген өнім мен қызметтер.

9. ЖҰӨ дефляторы келесі тұжырым бойынша есептеледі:

А) Нақты ЖҰӨ*атаулы ЖҰӨ;

В) (Нақты ЖҰӨ*атаулы ЖҰӨ)*100%;

С) (Нақты ЖҰӨ*әлеуетті ЖҰӨ)*10%;

D) (Әлуетті ЖҰӨ*нақты ЖҰӨ)*10%;

Е) (Атаулы ЖҰӨ/нақты ЖҰӨ)*100%.

10. Қосылған құн дегеніміз:

А) Өнімнің құны мен кәсіпорындардың тауарларды сатып алу шығыстарының қосындысы;

В) Өндірістік процесс;

С) Жанама және жеке табыстардың айырмасы;

D) Жалпы ұлттық өнім мен ұлттық табыстың қосындысы;

Е) Тауар өндірушінің өнімінің құны мен басқа фирмалардан тауарларды сатып алу шығыстарының арасындағы айырма.

11. Егер атаулы ЖІӨ өссе, онда:

А) Нақты ЖІӨ өсуі немесе төмендеуі мүмкін;

В) Бағалар деңгейінің өсуіне сенуге болады;

С) Нақты ЖІӨ төмендеуі тиіс;

D) 50% шамасында дефляция көзделген;

Е) Экономикада ешқандай өзгерістер көзделмеген.

12. Нақты ЖІӨ нені өлшейді:

А) Ағымдағы бағалардағы ағымдаға шығарылым;

В) Базистік жылдың бағаларындағы ағымдағы шығарылым;

С) Ағымдағы бағалардағы базистік жылдың шығарылымы;

D) Инфляция;

Е) Инфляция қарқынысыз ескерілген өндіріс көлемі.

13. ЖҰӨ компоненттері ретінде не ескеріледі:

А)  Пайыз мөлшерлемесі, жалықы, халық табыстары;

В)  Инвестициялар, сыртқы карыз, тұтыну;

С)  Жинақтар, мемлекеттік сатып алу, инвестициялар;

D)  Мемлекеттік бюджет тапшылығы, салықтар, мемлекеттік сатып алу;

Е)  Мемлекеттік сатып алу, инвестициялар, таза экспорт.

14. Нақты және атаулы % мөлшерлемесі арасындағы айырмашылық келесімен айқындалады:

А) Қайта қаржыландыру мөлшерлемесі мен коммерциялық банктердің мөлшерлемелерінің арасындағы айырма;

В) Инфляция қарқындарын есептеу;

С) Банктік несие беру мөлшерлемесі депозиттеу мөлшерлемесінен жоғары;

D) Инвестициялық сұраныстың ауыткулары;

Е) Барлық активтер өтімді емес.

15. ЖҰӨ дефляторының мәні:

А)  Қалыпты тұтунышы салып алатын белгілі тауарлар мен қызметтер жинағының бағаларының деңгейі;

В)  Атаулы ЖҰӨ-ң нақты ЖҰӨ-не қатынасы;

С)  Нақты ЖҰӨ-ң атаулы ЖҰӨ-не қатынасы;

D)  Инфляцияның жұмыссыздыққа қатынасы;

Е)  Тұтыну бағысының индексінің инфляцияға қатынасы.

2 ИГІЛІКТЕР НАРЫҒЫ

2.1. Жабық экономикадағы жиынтық сұраныс

Жабық экономикада сыртқы елмен сауда қатынастары жоқ. Жиынтық сұраныс көлемі – ол қазіргі бағалар деңгейінде отандық сатып алушылар (үй шаруашылықтары, фирмалар және мемлекет) сатып алғысы келетін және сатып алуға мүмкіншілігі бар тауарлармен қызметтердің жиынтық мөлшері: 

YD = C + I + G.

Жиынтық сұраныс көлемінің бағалар деңгейінен тәуелділігі жиынтық сұраныс қисығын анықтайды.


2.1Сурет.  Жиынтық сұраныс қисығы

Жиынтық сұраныс қисығының нысаны нақты қалдықтар нәтижесі және байлық нәтижесімен түсіндіріледі. Жиынтық сұраныстың құрамдас бөліктерін жеке түрде қарастырайық. 

2.2 Тұтыну функциясы

ЖІӨ құрамында тұтыну үлесі оның үлкен бөлігін құрайды. Тұтынушылық шығыстарға тамақ өнімдеріне, киімге, ұзақ мерзім пайдаланылатын тауарларға, ойын-сауыққа кеткен шығыстар енеді. Әр түрлі тұтыну теориялары бар. Дж. М. Кейнстің айтуынша, тұтынудың көлемі мен құрылымын анықтайтын басты фактор болып қолдағы жеке табыс  DI табылады. Мұнда қолдағы жеке табыс  Y – T  тең болып қабылданады, яғни шығарылымнан таза салықтардың айырмасы.

Кейнсиандық тұтыну функциясы келесі түрде жазылады 

C = C(Y – T), 

ал сызықтық жағдайда 

С  =  С0  +  c. (Y – T),     0  <  c  <  1.

С0  шамасы автономды тұтынуды білдіреді. с коэффициенті қолдағы табыс бір бірлікке артқанда тұтыну қандай шамаға өсетінін көрсетеді. Бұл шама тұтынуға шектік бейімділікке (МРС) тең және 2.2. суретінде тұтыну қисығының көлбеуіне сәйкес келеді. 


2.2 Сурет. Тұтыну қисығы

Тұтынуға шектік бейімділік МРС қолдағы жеке табыс бір пайызға өскенде тұтынушылардың шығындарының өсуін көрсетеді. МРС = ∆C / ∆(Y - T)
Жинақтауға шектік бейімділік MPS қолдағы жеке табыс бір пайызға өскенде тұтынушылардың жинақтарының өсуін көрсетеді. МРS = ∆S / ∆(Y - T)
MPC + MPS = 1, MPS = 1 – MPC. Салықтардың Т өсуі тұтыну қисығын төмен жылжытады, ал азаюы – жоғары. 

2.3. Инвестициялар және мемлекеттік шығыстар

r - нақты пайыз мөлшерлемесі болсын, ол қазіргі күндегі жинақтардың сомасына болашақта сатып алынатын тауарлар көлемінің терминдерінде есептелетін жинақтардан түсетін табысты өлшейді.  

Атаулы пайыз мөлшерлемесі і қазіргі күндегі жинақтардың сомасына болашақта алынатын ақша сомасының терминдеріндегі табысты білдіреді.

I = Y – C – G

I инвестициялар көлемі мен r нақты пайыз мөлшерлемесі арасында кері тәуелділік бар. r пайыз мөлшерлемесінің төмендеуі көптеген инвестициялық жобаларды пайдалы етуі мүмкін. 

I = e – dr
e – бастапқы инвестиция көлемі.

d – инвестицияның пайыздық қойылымы.

r

2.3 Сурет. Жоспарланатын инвестициялар

Яғни, инвестициялық функция I = I(r) кемімелі болып табылады. 

Инвестициялық қисықтың қалпына әр түрлі факторлар әсер етуі мүмкін. Мысалы, болашаққа оптимистік болжау I(r) инвестициялық қисықты оңға, ал пессимистік болжау оны солға жылжытады. 

Мемлекет өз шығындарын мақсатқа сәйкес қажетті көлемде жұмсайды. Сондықтан мемлекеттік шығыстар G үкіметтің экономикалық саясатының құралы болып табылады. 

2.4. Игіліктер нарығындағы макроэкономикалық тепе-теңдік

Мұнда біз бағалар өзгеріссіз қалады деп есептейік. Онда нақты және атаулы пайыз мөлшерлемелері теңеседі: і = r. Жиынтық сұраныс немесе жоспарланатын шығыстар 

E = C(Y - T) + I(i) + G.

Игіліктер нарығындағы макроэкономикалық тепе-теңдік сұраныстың қанағаттандырылғанын білдіреді, яғни 

E  =  Y.

Ондай болмаған жағдайда игіліктерді кем өндіру немесе артық өндіру арқасында экономикада инфляция немесе өндірістің құлдырауы мен жұмыссыздық пайда болуы мүмкін. 

Y  =  C(Y - T) + I(i) + G                            (2.1)

теңдеуі берілген G, T көлемдерінде Q табысты бір мағынада анықтамайды, себебі і пайыз мөлшерлемесі белгісіз. 

2.5. Мультипликативті нәтиже

Арнайы кейнстік теориясы жағдайында инвестициялар І тіркелген шама болып саналады. Бұндай жағдай орын алу мүмкін, егер Орталық банк пайыз мөлшерлемесін өзгеріссіз ұстап қалса. Сондықтан, E=C(Y-T)+I+G жоспарланатын шығыстар графигінің көлбеуі де MPC тең (2.4 Сурет).  


2.4 Сурет. Жоспарланатын шығыстар сызығы

E=C+I+G жоспарланатын шығыстар сызығы C=C(Y-T) тұтынушылық шығыстар сызығының (I+G) шамасына жоғарыға параллель түрінде жылжуы арқылы шығарылады.  

Жиынтық табыстың тепе-теңдік деңгейін Ye графиктен анықтауға болады (2.5 Сурет). 







2.5 Сурет. «Кейнстің кресі»

Инвестициялар І немесе мемлекеттік шығыстардың G артуы (азаюы), сонымен қатар салықтардың Т азаюы (артуы) жоспарланатын шығыстар сызығын жоғары (төмен) параллель түрінде жылжытады. 

Мемлекеттік шығыстар мультипликаторы 
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 мемлекеттік шығыстар G немесе инвестицияларды I  бір бірлікке арттырғандағы Ye тепе-теңдік табыс деңгейінің қаншаға ұлғаятынын көрсетеді. 

Салықтық мультипликатор 
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 салықтарды Т бір бірлікке арттырғандағы Ye тепе-теңдік табыс деңгейінің қаншаға азаятынын көрсетеді. 

2.6. IS қисығы

Мұнда біз енді пайыз мөлшерлемесі өзгеріссіз деген ойдан бас тартайық. Сонда G, T тіркелген мәндерінің шартында (2.1) теңдеуі пайыз мөлшерлемесі і мен тепе-теңдік табыс деңгейі Y арасында байланысты анықтайды. 

Y-i диаграммасында бұл тәуелділік IS қисығын береді, оның әрбір нүктесі (Ye,i) тепе-теңдік жұп болып табылады, мұндағы Ye – і пайыз мөлшерлемесіне сәйкес келетін тепе-теңдік табыс деңгейі (2.6 Сурет).  

IS қисығын құру тәсілінен келесі қорытынды жасауға оңай: G мемлекеттік шығыстардың артуы, Т салықтардың азаюы IS қисығын оңға жылжытады.  

I(r) инвестициялық қисықтың оңға жылжуы да IS қисығын оңға жылжытады. 



2.6 Сурет. IS қисығын құру 
2.6 Суреттің бірінші графигінде инвестиция функциясы бейнеленген. Пайыздық қойылым – инвестициялық жобаларды қаржыландыру үшін несие алудың шығындары болғандықтан, пайыз қойылымының өсуі жоспарланған инвестицияларды төмендетеді. 

Екінші графикте  “Кейнс кресі” бейнеленген: жоспарланған инвестициялардың азаюы табысты азайтады.

Үшінші графикте IS қисығы бейнеленген. Бұл қисық табыс пен пайыздық қойылым арасындағы байланысты көрсетеді. 

IS қисығының бойымен қозғалу игілік нарығында тепе-теңдік сақтау үшін пайыздық мөлшерлеме өзгергенде ұлттық табыс мөлшерінің қалай өзгеру керектігін көрсетеді.

IS қисығы экономикалық кеңістікті екі облысқа бөледі: IS қисығының жоғары жағында жатқан барлық нүктелерде ұсыныс сұраныстан артық, яғни ұлттық табыс көлемі жоспарланған шығындардан артық. қисығының төмен жағында жатқан барлық нүктелерде игілік нарығындағы тапшылық байқалады.(Сурет 2.7)


                                      2.7 Сурет

I  Негізгі түсініктер

1. Жиынтық сұраныс дегеніміз не? Оның негізгі құрамдас бөліктерін атаңыз.

2. Жабық экономикадағы жиынтық сұраныстың ашық экономикадағыдан қандай айырмашылығы бар? 

3. Мемлекеттік сатып алу мен трансферттік төлемдер арасындағы айырмашылықтарды түсіндіріңдер. 

4. Жиынтық сұраныс қисығының нысанын не анықтайды? 

5. Неліктен бюджет-салық саясаты ұлттық табысқа мультипликативті ықпал етеді? 

6. IS қисығын шығару үшін қандай графиктер (тәуелділіктер) қолданылады? 

7. Макроэкономикалық тепе-теңдікке жету механизмін түсіндіру үшін Кейнстің кресін пайдаланыңдар.

8. Тұтынуға шектік бейімділік дегеніміз не?

9. Жинақтауға шектік бейімділік дегеніміз не?

10. Салық мультипликаторы дегеніміз не?

II. Келесі пікірлер дұрыс па? 
1. Дж.М.Кейнстің теориясына сәйкес тұтынудың көлемі мен құрамын анықтайтын басты фактор – қолдағы табыс.

2. Қолдағы табыс (Y-Т) тең. 

3. Кейнстің тұтыну функциясының түрі: C=C(Y-G)

4. Кейнстің тұтыну функциясының сызықтық түрі:C=Cо+с(Y-Т), мұндағы с=MPS, 0< с<1.

5. «с»  коэффициенті мемлекеттік шығыстар азайғанда тұтыну қандай мөлшерге өсетінін көрсетеді.

6. Автономды тұтыну табысқа тәуелді емес

7. Тұтыну функциясы графигінің көлбеу бұрышы қолдағы табыс 1 тенгеге азайғандағы тұтыну көлемі қаншаға ұлғаятынын көрсетеді. 

8. MPS=0,7 болғанда, егер қолдағы табыс 100 тенгеге өссе, онда тұтыну 70 тенгеге өседі.

9. MPС=0,8 болғанда, егер қолдағы табыс 10 тенгеге өссе, онда тұтыну 8 тенгеге өседі.

10. MPС=0,9 болғанда, егер қолдағы табыс 10 тенгеге азайса, онда жинақтар өзгермейді.

11. MPS=0,2 болғанда, егер қолдағы табыс 100 тенгеге өссе, онда жинақтар 20 тенгеге өседі.

12. MPC+MPS=1

13. Салықтардың артуы тұтыну қисығын өзгертпейді.

14. Салықтардың азаюы тұтыну қисығын жоғары жылжытады.

15. Атаулы және нақты пайыз мөлшерлемесі арасындағы айырма бағалар тұрақсыз болғанда орын алады.

16. Инвестициялар нақты емес, атаулы пайыз мөлшерлемесіне тәуелді.

17. Инвестициялық функция өспелі түрінде жазылады.

18. Мемлекеттік шығыстар ақша-несие саясатының құралы болып табылады.

19. Кейнстің кресі LM қисығын шығару үшін қолданылады.

20.  Жабық экономика шартында жоспарланған шығыстар E=C(Y-T)+G;

21. Жоспарланатын шығыстар табыс функциясы түрінде сызылып, оның көлбеуі теріс болады. 

22. Табыстың артуы тұтынудың тым жоғары деңгейіне, яғни жоспарланатын шығыстардың тым жоғары деңгейіне әкеледі. 

23. Инвестициялық сұраныстың икемділігі жоспарланған шығыстар сызығының көлбеуін анықтайды.

24. Табыс 1 тенгеге өскенде жоспарланған шығыстар қанша бірлікке өсетінін МРС көрсетеді.

25. Экономика тепе-теңдік жағдайда болады, егер нақты шығыстар жоспарланған шығыстарға тең болса.

26. Кейнстің кресі жағдайында Ұлттық банк икемді пайыздар саясатын жүргізеді деген ұсыныс бар. 

27. Егер Ү*>Y0, онда қорлар азаяды.

28. Егер Y*<Y0, онда фирмалар қорларды сата бастайды.
29. AD(AS жағдайында экономикада рецессиялық алшақтық, ал AD(AS кезінде инфляциялық алшақтық қалыптасады.
30. Мемлекеттік шығыстардың өсуі табыстың кем өсуіне әкеліп соғады, яғни (Y<(G.
31. Мемлекеттік шығыстардың мультипликаторы 
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32. Егер MPC=0,8, онда салықтық мультипликатор 4 тең.
33. MPC=0,6 болғанда, салықтардың 1 тенгеге артуы тепе-теңдік табысты 1,5 тенгеге арттырады.
34. MPC=0,6 болғанда, мемлекеттік шығыстардың 1 тенгеге артуы тепе-теңдік табысты 2,5 тенгеге арттырады. 
35. Бюджет-салық саясаты табысқа мультипликативті әсерін тигізеді.
36. IS моделін құру үшін І – тіркелген шама деген жорамал сақталады.
37. IS қисығы Кейнстің кресі мен инвестиция функциясының өзара әрекеттесу нәтижесінде пайда болатын пайыз мөлшерлемесі мен табыс деңгейінің арасындағы тәуелділікті білдіреді. 
38. IS қисығы оң көлбеулі болады, себебі % жоғарлауы жоспарланған I арттырады да, нәтижеде Y деңгейін өсіреді.
39. Мемлекеттік шығыстардың G өсуі мен салықтардың T азаюы IS қисығын солға жылжытады. 
40. G мемлекеттік шығыстардың азаюы IS қисығын солға жылжытып, табысты 
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 мөлшерге азайтады.
41. Салықтардың азаюы IS қисығын оңға жылжытып, табысты 
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 шамасына арттырады.
42. IS қисығы ақша нарығында пайда болатын пайыз мөлшерлемесі мен табыс деңгейі арасындағы байланысты көрсетеді. 
III Тестер 

1.  Жабық экономикада берілген бағалар деңгейіндегі жиынтық сұраныс көлемі тең: 
а) 
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д) 
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2. Жабық экономикада жиынтық сұраныс келесіні көрсетеді:
а) өндірушілер ұсынатын тауарлар мен қызметтер көлемі;

б) шетелге экспортталатын тауарлар мен қызметтер көлемі;

в) әрбір берілген бағалар деңгейінде сатып алынатын  тауарлар мен қызметтер көлемі;

г) шетелден импортталатын тауарлар мен қызметтер көлемі;

д) ұлттық экономиканың резервіндегі тауарлар мен қызметтер көлемі.

3. Дж. М. Кейнстің тұтыну теориясына сәйкес тұтынудың көлемі мен құрылымын анықтайтын басты фактор:

а) пайыз мөлшерлемесі;

б) ақша айналысының жылдамдығы;

в) қолдағы табыс;

г) ақша ұсынысы;

д) инвестициялар.
4. Егер МРС=0.8, онда қолдағы табыстың әрбір қосымша тенгесінен:

а) тұтыну 80%-ға азаяды;

б) тұтыну 80%-ға өседі;

в) тұтыну өзгермейді;

г) тұтыну 20%-ға өседі;

д) тұтыну 20%-ға азаяды.

5. Тұтыну қисығының көлбеуін келесі анықтайды:

а) 
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в) пайданың нормасы;

г) капиталдың шектік өнімі;

д) қолдағы табыс.

6. Атаулы және нақты пайыз мөлшерлемесінің арасында айырмашылық қай кезде болады:

а) бағалар деңгейі тұрақты болғанда;

б) инфляция деңгейі нольге тең болса;

в) толық жұмыстылық орын алғанда;

г) бағалар деңгейі тұрақсыз болғанда;

д) жиынтық сұраныс пен жиынтық ұсыныс теңескенде.

7. Атаулы пайыз мөлшерлемесі 10%, ал бағалар өсу қарқыны жылына 6% болғанда, нақты пайыз мөлшерлемесі:
а)10%;

б) 6%;

в) 4%;

г)16%;

д) 0%.

8. Инвестициялық функция нені көрсетеді:

а) нақты пайыз мөлшерлемесі мен инвестициялар көлемі арасындағы тікелей тәуелділікті; 

б) нақты пайыз мөлшерлемесі мен инвестициялар көлемі арасындағы кері тәуелділікті;
в) тұтыну мен инвестициялар көлемі арасындағы кері тәуелділікті;
г) қолдағы табыс пен инвестициялар көлемі арасындағы тікелей тәуелділікті;
д) мемлекеттік шығыстар мен инвестициялар көлемі арасындағы тікелей тәуелділікті.

9. Болашаққа оптимистік болжам:

а) инвестициялық қисықты I(r) солға жылжытады;

б) инвестициялық қисықты I(r) оңға жылжытады;

в) сұраныс көлемін ұлғайтады (I(r) қисығы бойымен өзгеріс);

г) инвестициялық сұранысқа әсер етпейді;

д) фирмалардың инвестицияларға сұранысына теріс әсер етеді.

10. Мемлекеттік сатып алуға жатады:

а) ракета, қару сатып алу;

б) мемлекеттік қызметкерлердің қызметі;

в) аэродром құру;

г) трансферттік төлемдер;

д) мектеп құру.

11. Жоспарланатын шығыстар немесе жабық экономикадағы жиынтық сұраныс тең:

а) 
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д) 
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 шартында жоспарланатын шығыстар қисығының көлбеуін анықтайтын шама:

а) 
[image: image31.wmf]MPS

;

б) резервтеу нормасы;

в) 
[image: image32.wmf]MPC

;

г) нақты пайыз мөлшерлемесі;

д) атаулы пайыз мөлшерлемесі.

13. МРС=0.75 болғанда қолдағы табыстың 100 тг артуы:

а)  тұтынуды 7.5 тг өсіреді;

б)  тұтынуды 7.5 тг азайтады;

в)  тұтынуды 75 тг өсіреді;

г)  жинақтарды 75 тг өсіреді;

д)  тұтынуға әсер етпейді.

14. MPS=0.25 болғанда  қолдағы табыстың 10 тг артуы:

а)  жинақтарды 7.5 тг өсіреді;
б)  жинақтарды 2.5 тг азайтады;
в)  тұтынуды 7.5 тг өсіреді;
г)  тұтынуды 7.5 тг азайтады;
д)  тұтыну қисығын МРС шамасына жылжытады.

15. МРС=0.6 болғанда мемлекеттік шығыстарды 100 млрд. тг өсірсе:

а) табыс 250 млрд. тг азаяды;

б) табыс 100 млрд. тг азаяды;

в) табыс 250 млрд. тг ұлғаяды;

г) табыс 600 млрд. тг ұлғаяды;

д) инвестициялар 250 млрд. тг ұлғаяды.

16. МРС=0.6 болғанда салықтарды 100 млрд. тг өсірсе:

а) табыс 800 млрд. тг ұлғаяды;
б) табыс 400 млрд. тг ұлғаяды;
в) табыс 400 млрд. тг азаяды;
г) табыс 100 млрд. тг ұлғаяды;
д) табыс 100 млрд. тг азаяды.

 17. Егер қолда бар табыс көлемі нөлге тең болса, онда былай айтуға болады

а) тұтыну деңгейі нөлге тең

б) қор жинағы деңгейі нөлге тең

в) инвестиция деңгейі нөлге тең

г) мультипликатор әсері жоғалады

д) жоғарыдағының бәрі дұрыс емес

18. Егер үй шаруашылығы табысының бәрін тұтынуға жұмсасай, жұмсалмаған соманы банкке салса, онда олар:

а) қор жинақтайды және инвестициялайды

б) қор жинақтайды, бірақ инвестицияламайды

в) инвестициялайды, бірақ жинақтамайды

г) қор жинақтамайды және инвестицияламайды

д) қор жинақтайды, бірақ қор жинағының бағалы қағаз сатып алуға пайдаланатын бөлігін инвестицияламайды. 

19. Егер тұтыну шығындары көлемі шығындары көлемі 9000 болса, онда қолда бар табыс 10000 тең. Сонда тұтыну:

а) 0,1       б)0,9      в) 9      г) 10/9      д) анықталмаған көлем

20.  Кейнстің қарапайым мультипликатор формуласынан қай кезде жоспарланған шығындар қисығының көлбеулігі (яғни Y=E) 450-қа тең болады?

а)MPC = 1                 б)MPS = 0.75            в) MPC = 0,25

г) MPC = 0                 д)Y мен E тең болмайды

3.Ақша нарығы 

 Ақшаның функциялары мен ақша агрегаттары

Экономиканы ақшасыз елестетуге мүмкін емес. Ақша деп төлем құралы ретінде пайдалануы мүмкін кез келген нәрсені айтады. Әр түрлі даму кезеңдерінде адамзат ақша ретінде әр түрлі тауарларды – тауарлық ақшаны пайдаланған: мал, асыл тастар және т.б. 

Ақшаның функциялары: айналым құралы, есептеу құралы, құндылықты сақтау құралы. 

Бірте-бірте тауарлық ақшаны қағаз ақшасы ығыстырып жіберді. ХІХ ғасырдың екінші жартысында дамыған елдер «алтын стандартқа» көшті. Ақша алтынға бекітілген тепе-теңдік бағамы бойынша айырбасталатын болды. Алтын стандарт І Дүниежүзілік соғысқа дейін қолданылды. 

1944 жылы дамыған елдер Бреттон-Вуд келісіміне келді, ол бойынша жетекші валюталар АҚШ долларына байланатын болды, ал доллар алтынға айырбасталатын болды. Бұл келісімнің күші 1972 жылға дейін созылды. Қазіргі кезде ұлттық валюталардың икемді бағамдары әрекет етуде.  

Өтімділік – активтердің құнын жоғалтпауысыз қолма-қол ақшаға жылдам аудару мүмкіндігі. Ақшаны өтімділік дәрежесі бойынша ажыратады. 

М1 =  Айналымдағы қолма-қол ақша (М0)+ Ағымдағы депозиттер

Ағымдағы депозиттерден ақшаны бірінші талабымен алуға болады. 

М2  =  М1 + Шексіз рұқсаты бар мерзімді депозиттер

Әдетте бұл шағын мерзімді салынымдар. 

М3 = М2 + Тіркелген мерзімі бар ірі депозиттер +

+ банктік емес қаржы институттарындағы шоттар

Ақша агрегаттары әр түрлі елде түрліше айқындалады. 

Ақша ұсынысы

Ақша ұсынысы дегеніміз – экономикадағы қазіргі уақыт мезетіндегі бар ақша көлемі. Ақша ұсынысы келесі элементтерден тұрады:қолдағы бар ақша мен депозит.

 Ақша ұсынысы мемлекеттік саясаттың негізгі құралы болып табылады. Оны мемлекет атынан Орталық банк реттейді. Ақша ұсынысын жиі ақша массасы деп те атайды. Ақша массасының көлемін реттеу саясаты ақша саясаты деп аталады. 


Ақша ұсынысын реттеудің негізгі 3 құралы бар:

(1)Ашық нарықтағы операциялар, яғни мемлекеттік құнды қағазды сату және сатып алу.

Орталық банктер құнды қағаздарды коммерциялық банктерге сатады.Бұл жағдайда артық ақша массалық резервтері төмендейді, нәтижесінде экономикада мәмілелер азаяды, табыс та азаяды және керісінше.

(2)Міндетті резервтер нормасы. Ол былай белгіленеді: rr. Егер орталық банк міндетті резервтер нормасын өсірсе онда артық ақша массасы резервтері (M) төмендейді, нәтижесінде табыс деңгейі де төмендейді және керісінше.

(3)Есеп мөлшерлемесі. r пайыз өссе, артық ақша массасы резервтері төмендейді, оның нәтижесінде табыс деңгейі төмендейді және керісінше.


Ақша ұсынысын тек қана Орталық банктың саясатына ғана емес, сонымен қатар ақша йелері мен ақша сақтайтын банктердің іс-әрекетіне тәуелді.


Ақша құрамына халықтың қолындағы қаражаттар мен мәмілелер жасауға қолданылатын банктік шоттардағы қаражаттар кіреді. Ақша массасының көлемі: M=CU+D, мұндағы CU-қолма-қол ақша, D-депозиттер, яғни ағымдағы шоттардығы қаражат сомасы.


Ақша ұсынысын анықтайтын факторларды анықтау үшін CU мен D арасындағы өзара әрекеттеу механизмін және олардың әрқайсысына ақша-несие саясатының тигізетін ықпалын талдау қажет. 


Ақша массасын құрудың 2 жолы бар, яғни механизмнің екі жолы бар:

(1) 100%-қ банктік резервтеу;

(2) жартылай банктік резервтеу. 

Мысалы ретінде, CU-1000$ қолма-қол ақша бар деп есептейік. Ол банкке келіп түсті. Депазитке D айға салынды деп есептейік. Бұл жерде салымдарды несиеге берілмейді деп қарастырайық. Әрбір коммерциялық банктің ішінде салымшылардың қолма-қол ақшаға сұранысын қанағаттандыру үшін және олардың төлемдері бойынша қаражатты басқа банктерге аудару үшін резервтер болады. Банктің резервтері оның Орталық банктегі қолма-қол ақша мен депозиттерінен құрылады.    

Актив Re=1000; Пассив D=1000, делік. 
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Резервтегі қаражатты тек салымшылардың өзі талап еткенде ғана қозғалттады. Сондықтан да ақша массасы өзгермейді. Яғни бұл механизмде ақша ұсынысына ешқандай әсері жоқ.

Жартылай банктік резервтеу.

Cu=1000$ қолма-қол ақша банкке түсті. Ол депозитке айналды. Депозиттен банк резервтеріне және несиеге ақша бөлінеді. Несиенің нәтижесінен ақша массасы өзгерді.

 Мысалы: Бірінші банк: Актив Re-200; Пассив D-1000; несие-800

                 Екінші банк:  Актив Re-160; Пассив D-800; несие-640

                 Үшінші банк: Актив Re-128; Пассив D-640; несие-512

rr-депозиттерді резервтеу нормасы. Резервке  айналатын салымдардың үлесі 20% демек резервке – 200$; ал несиеге 800$ беріледі. Бұл жерде бірінші банк ақша ұсынысын 800$ көбейтеді. Сонда салымшының шотында 1000$ және несиедегі 800$ бар. 

Енді қарыз алушы 800$ басқа банкке салады, екінші банк оның 20%(160$) резервке салады да, 640$ несиеге береді. Келесі үшінші банкте осындай операциялар жүргізеді. 

Осылайша әр бір жаңа салым мен жаңа несие ақша массасын өзгертеді.

1 банк несиеге=(1-rr)х1000

2 банк несиеге=(1-rr)2х1000
3 банк несиеге=(1-rr)3х1000

М=
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яғни резервке әрбір доллар 1/rr долларға тең жаңа ақша шығарылады.

Ақша ұсынысының моделіне 3 экзогенді айнымалы кіреді; 

1)Ақша базасы. MB=Cu+Re

2)Депозиттерді резервтеу нормасы, яғни rr

3)Ақшаны депозиттеу коэффицентті. Яғни қолма-қол депозитке айналдыру.

Ақша ұсынысын анықтайық:

M=Cu+D

Cu=Cr+D

M=(Cr*D)+D=(Cr+1)*D
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[image: image36.wmf]M

D

»

Þ

  

мұндағы, Сu – қолма-қол ақша сомасы;

                 D – ағымдағы ақша сомасы;  

                 Сr – ақшаны депонирлеу сомасы.

МВ=Сu+Re

Cu=Cr*D

Re=rr*D

MB=Cr*D+rr*D=D(Cr+rr), осыдан:
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Ақша ұсынысын төмендегі екі формула арқылы табуға болады:
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Осы теңдеулер ақша ұсынысының үш экзогендік айнымалысының функциясы болып табылатындығын және оның ақша базасына пропорционалдығын көрсетеді. Пропорционалдық коэффициентін 
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 m деп белгілеп оны ақша мультипликаторы деп атайық.

Ақша мультипликаторы деп ақша массасы мен ақша базасының сипатынын коэффицентті және ақша мультипликаторы әрдайым 1-ден үлкен болады. (яғни m>1)

M=m*MB

Ақшаға сұраныс

Адамдардың ақшаны қолында ұстағысы келетінін мынадай себептері бар: трансакциялық себеп, сақтық себеп, алыпсатарлық себеп. 

Бірақ ақшаны қолында ұстау – оларды депозитте сақтағанда алатын пайыздардан айырылу дегенмен бірдей. 

Шынында адамдар ақшаға емес, алайда М/P ақшаның нақты қалдықтарына сұраныс білдіреді, себебі ақшаның мөлшері емес, бірақ сол ақшаға сатып алынатын тауарлар мен қызметтер мөлшері маңызды. Мұндағы М – ақша массасы, ал Р – бағалар деңгейі. Ақшаның нақты қалдықтарына сұраныстың функциясы бұлайша жазылады:

(М/Р)D  =  L(i, Ү),

оның үстіне і пайыз мөлшерлемесінен тәуелділік кері, ал Ү табыстан – тікелей. 

Ақша айналысының жылдамдығы (табыс бойынша) орташа есеппен алғанда әрбір ақша бірлігі жылына неше рет жұмсалғанын көрсетеді, яғни 

V = (P . Y) / M, 

мұндағы  М  -  ақша жиыны, P  -  бағалар деңгейі,  Y  -  шығарылым. 

Ақша айналысының жылдамдығы пайыз мөлшерлемесінен де, табыстан да тікелей тәуелді.  Бұл теңдікті бұлайша жазып алуға болады

M .V = P . Y.

Бұл теңдік ақшаның сандық теориясының теңдеуі деп аталады. Ескерту: ақша  айналысының жылдамдығын анықтау – ақша жиыны ретінде нені түсінуге болатынына тәуелді – М1, М2, М3? Сәйкесінше V1, V2, V3 ақша айналысының жылдамдықтары пайда болады. V1 жылдамдығы V2 жылдамдығынан төмен, өйткені ол (V2) тұрақтырақ болып саналады. 

Ақшаның сандық теориясының теңдеуін пайыздық формуламен көрсетуге болады: 

M % өзгерісі + V % өзгерісі = P % өзгерісі + Y % өзгерісі 

Атаулы және нақты пайыз мөлшерлемелері арасында байланыс бар: 

1 + r = (1 + i) / (1 +(),

мұндағы ( - инфляция қарқыны. Егер инфляция қарқыны нөлге тең болса, онда нақты пайыз мөлшерлемесі атаулы пайыз мөлшерлемесіне теңеседі. Инфляцияның аз қарқындарына сәйкес шамамен алғандағы байланыс мынадай: r = i - (. Бұл ара қатынас i = r + ( түрінде Фишер теңдеуі аталады. 

Несиегер мен қарызгер келіссөз жүргізу барысында атаулы пайыз мөлшерлемесі жөнінде келісімге келгенде, алдағы кезеңде инфляция қарқыны қандай мәнге айналатынын білмейді. Сондықтан Фишер принципіне сәйкес келесі шарт қабылданады:   

i = r + (e,

мұндағы (e – болжалды инфляция қарқыны.

Ақшаға сұраныс моделі.


1. 
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Ақшаға сұраныс моделдерінде ақшаның негізгі 2 функциясына назар аударылады.

1-ден жинақтау құралы

2-ден айналым құралы


Ақшаның жинақтау құралы ретінде функциясына ақшаға сұраныс портфелдік теориялары акцент қояды. Бұл теорияларға сәйкес, ақша активтер формасының бірі.


Бұл теориялардың негізгі тұжырымы бойынша, ақшаның басқа активтерге қарағанда тәуекелдік пен табыс факторлары жағынан белгілі ерекшелігі бар.


Мемлекеттік акция мен облигацияларға бағалар төмендегенімен, ақшанаң қорлану сенімді атаулы табыс әкеледі.


Сондықтан экономистердің ойынша, оптималды активтер қоржынын немесе портфелін құрастырғанда халық өтімділігі жоғары ақша құралдарына артықшылық береді.


Портфельдік теориясына сәйкес ақшада қажеттілік әртүрлі активтерінің салыстырмалы тартымдылығымен анықталады. Ол әрбір активтің тәуекелділік дәрежесіне, табыс деңгейіне және активтерінің жалпы саласына тәуелді.


Ақшаға сұраныстың портфельдік теориясының моделі келесідей:
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    мұндағы: L-өтімділік; rs-акциялар бойынша нақты болжалды табыс; rb-облигациялар бойынша нақты болжалды табыс; Пb-инфляцияның болжалды қарқыны; W-материалдық активтер.

Ақшаға сұраныстың трансакциондық моделі (теориясы)

Бұл теория ақшаның айналым құралы ретінде баса назар аударады.

Бұл теория бойынша ақша басқа активтерге қарағанда сатып алулар жасау үшін ғана жинақталады.
 Ақша нарығындағы тепе-теңдік

Егер M  - ақша ұсынысы, P – бағалар деңгейі болса, онда M/P – ақшаның нақты қалдықтары деп аталады. Ақша ұсынысы M және бағалар деңгейі P тіркелген деп есептесек, онда ақшаның нақты қалдықтарының ұсынысы да пайыз мөлшерлемесінен тәуелсіз дейміз, яғни 
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Ақшаның нақты қалдықтарына сұраныс 
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 Ү шығарылым көлемінен тікелей, ал r пайыз мөлшерлемесінен кері тәуелді. 

Ақша нарығындағы тепе-теңдік сұраныс пен ұсыныстың теңдігімен анықталады:  
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Бұл ара қатынас і пайыз мөлшерлемесі мен Ү табыстың тепе-теңдік мәндерінің арасындағы байланысты ашады. Бұл тәуелділіктің Ү-і диаграммасындағы графигі LM қисығы деп аталады. LM қисығының геометриялық құру тәсілі 3.1 суретінде келтірілген.  

і                                             і

3.1 Сурет. LM қисығын құру 
   Негізгі түсініктер

1. Ақшаның мәні?

2. Ақшаның негізгі функцияларын атап өтіңіз?

3. Ақша қандай ерекшелігімен сипатталады?

4. Ақшаның қор жасау құралы ретінде функциясының басты кемшілігі неде?

5. Ақшаның айналыс құралы ретінде пайдаланудың баламалы нысаны қандай?

6. Ақша агрегаттарының мәні неде?
7. Ақша айналыс заңының мәні
8. Ақша айналысқа қандай түрде шығарылады

9. Ақша ұсынысы

10. Ақша ұсынысын реттейтін саясат

11. Ақша ұсынысын реттеу құралы

12. Міндетті резервтер нормасының мәні
13. Депозиттік операциялар дегеніміз не? 
14. Ақша массасының құру механизмі
15. Ақша ұсынысы моделінің құрамы
16. Ақша базасы
17. Ақша ұсыныс функциясы
18. Ақша мультипликаторы
19. Ақшаға сұраныс функциясы
20. Ақшаның сандық теориясы
21. Өтімділік таңдау теориясы
22. Портфельдік теориясы
23. Трансакциондық модель
24. Адамдардың ақшаны қолма-қол ақша ретінде ұстап қалу себебі

25. Фишер теңдеуі

II Келесі пікірлер дұрыс па?

1. Ақша жиыны агрегаттарының қандайда бір әмбебап, әлемге мәлім номенклатурасы жоқ.

2. Ақша – мәміле жасағанда қолданылатын активтер жиынтығы.

3. Құн өлшемі ретінде ақша бүгінгі күндегі сатып алуларды болашаққа аудару тәсілі болып табылады. 

4. Айналыс құралы ретінде ақша бағаларды көрсететін және бухгалтерлік есепті жүргізетін бірліктер болып саналады. 

5. Құндылықты сақтау үшін ақшадан басқа да активтер қолданылуы мүмкін – ациялар, облигациялар, қозғалмайтын мүлік, өнер бұйымдары.

6. Жоғары инфляция кезеңдерінде ақшаның функциялары ұлттық валютадан шетелдікке ауысуы мүмкін.

7. Ақша агрегаттары - өтімділік дәрежесінің кему тәртібіне қарай ажыратылатын ақша жиынының құрамдас элементтері. 

8. Әр бір ел үшін ақша жиынының құрамы мен құрылымы ұлттық экономиканың жалпы экономикалық даму деңгейіне тәуелсіз болады. 

9. Алтын тауарлық ақшаның түрі болып саналады. 

10. Экономикалық қатынастардың даму нәтижесінде қағаз ақша тауарлық ақшаға ауысады. 

11. АҚШ-тің Федералдық жүйесінде келесі есеп айырысу базалары қолданылады: C, М1, М2, М3, L.
12. L агрегаты – ақша жүйесінің ең өтімді агрегаты. 
13. М0 агрегаты – қолма-қол ақша, яғни айналыста жүретін банкноттар мен тиындар. 

14. М1, М2 немесе М3 агрегаттарының қайсысы ақша мөлшерін «жақсырақ» анықтайтынын а priori шешуге мүмкіндік жоқ. 

15. М1 агрегатына чектер кіреді. 
16. Жасалатын мәмілелер санын арттыру айналыстағы ақша көлемін азайтады. 
17. Ақшаның сандық теориясының теңдеуі айналыстағы ақша көлемі мен ақша  айналысының жылдамдығы арасындағы байланысты көрсетеді. 
18. Ақшаның сандық теориясына сәйкес мәмілелер саны мен ақша  айналысының жылдамдығы тұрақты болған шартында ақша көлемін арттырғанда бағалар төмендеу керек. 
19. Тіркелген ақша көлемі шартында бағалар деңгейінің жоғарлауы ақшаның нақты қалдықтарының ұлғаюына әкеледі. 
20. Ақшаға сұранысты талдағанда ақшаның атаулы шамасы жөнінде әңгіме жүреді. 
21. Ақша  айналысының жылдамдығы – әрдайым тұрақты шама.  
22. Ақша  айналысының жылдамдығы тұрақты болған шартында айналыстағы ақша көлемінің өзгеруі атаулы ЖҰӨ-ң үйлесімді өзгеруін болдырмау керек.  
23. Пайыз мөлшерлемесі неғұрлым жоғары болса, ақшаны қолма-қол ақша түрінде сақтаудың баламалы құны соғұрлым жоғары. 
24. Пайыз мөлшерлемесі неғұрлым жоғары болса, соғұрлым қолма-қол ақшаға сұраныс жоғары.  
25. Неғұрлым халықтың банктік депозиттеріне қажеттілігіне қарағанда қолма-қол ақшаға қажеттілігі артық болса, соғұрлым банктердің ақшаны жасау мүмкіндіктері өседі. 
26. Ақшаға сұраныстың қарапайым функциясының жазылуы: 
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 , мұндағы К – константа, Ү – өндіріс көлемі. 
27. Өндірістің құндық көлемі атаулы түрде ақшаның ұсынысымен анықталады.
28. Ақшаның сандық теориясы бойынша егер Ұлттық банк ақша ұсынысын жылдам өсірсе, өзгедей тең шарттарында бағалар деңгейі тез өседі. 

29. Кейнстің теориясы несие мөлшерлемесін басты фактор деп есептеп ақшаға сұранысты сонымен байланыстырады.

30. Классикалық теория ақшаға сұранысты ең алдымен пайыз мөлшерлемесімен байланыстырады. 

31. Ақшаның нақты қалдықтарына сұраныстың функциясы:    
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32. Табыстың берілген деңгейінде ақшаға сұраныс пайыз мөлшерлемесінің өсуімен артады. 

33. Табыс деңгейінің азаюы ақшаға сұранысты азайтады (ақшаға сұраныстың қисығы бойымен қозғалыс). 

34. Табыс деңгейінің өсуі ақшаға сұраныс қисығын оңға жылжытады.

35. Ақшаға сұраныс функциясында атаулы пайыз мөлшерлемесі қолданылады. 

36. Экономистер атаулы пайыз мөлшерлемесі деп сатып алу қабілетінің өзгеруін түсінеді.

37. Нақты пайыз мөлшерлемесі дегеніміз инфляция қарқынына түзетілген  атаулы пайыз мөлшерлемесі. 

38. Нақты пайыз мөлшерлемесі – атаулы пайыз мөлшерлемесі мен инфляция қарқыны арасындағы айырма. 

39. Фишер теңдеуі бір жағынан атаулы пайыз мөлшерлемесі, екінші жағынан нақты пайыз мөлшерлемесі мен инфляция қарқынын байланыстырады

40. Инфляция қарқынының өсуі  атаулы пайыз мөлшерлемесін төмендетеді.

41. Кейнстің ақшаға сұраныс теориясы – өтімділікті таңдау теориясы.

42. Ақша ұсынысына (Ms) банктік жүйеден тыс қолма-қол ақша (С) мен резервтер кіреді.  
43. Қазіргі банктік жүйе – жартылай резервтік өтеу жүйесі.
44. Міндетті резервтер нормасының (rr) өсуі экономикадағы ақша ұсынысын арттырады.
45. (rr) коэффициенті – банктік мультипликатор немесе ақшалай экспансия мультипликаторы.
46. Банктік жүйеден тыс қолма-қол ақша + Ұлттық банкте орналасқан коммерциялық банктердің резервтері = Ақша базасы.
47. Ақша мультипликаторы – ақша ұсынысының ақша базасына қатынасы.
48. Ұлттық банктің ақша-несие саясатының құралы болып мемлекеттік шығыстарды өзгерту табылады. 
49. Ұлттық банктің басты мақсаты – бюджет тапшылығының көлемін реттеу.
50. Неғұрлым табыс жоғары болса, соғұрлым пайыз мөлшерлемесі төмендейді – бұл тәуелділік LM қисығына қатысты. 
III Тестер

1. М1 құрамына не кіреді:
а) Ұлттық банкінің барлық резервтері;

б) барлық ақшасыз есеп айырысу;

в) облигациялар;

г) айналыстағы қолма-қол ақша + ағымдағы депозиттер;

д) банктік емес қаржы институттардағы шоттар + М2.
2. Нақты ақша қалдықтарына сұраныс функциясының түрі:
а) 
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б) 
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в) 
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г) 
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д) 
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3. Ақшаның сандық теориясы теңдеуінің көрінісі: 
а) 
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в) 
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г) 
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4. Экономикада бағалар деңгейін тұрақтандыру үшін мемлекет:
а) үнемі ақша ұсынысын өсіруі тиіс;

б) ақша ұсынысының жылдамдығын азайту тиіс;

в) ақша жиынының өсу қарқынын нақты ЖҰӨ-ң орташа өсу қарқыны деңгейінде ұстау тиіс;

г) ақша жиынының өсу қарқынын ақша жылдамдығының орташа өсу қарқыны деңгейінде ұстау тиіс;

д) үнемі ақшаға сұранысты азайтуы тиіс.

5. Фишер принципіне сәйкес, егер болжалды инфляция қарқыны нөлге тең болса, онда:
а) атаулы пайыз мөлшерлемесі ( нақты пайыз мөлшерлемесі;

б) атаулы пайыз мөлшерлемесі = нақты пайыз мөлшерлемесі;

в) атаулы пайыз мөлшерлемесі ( нақты пайыз мөлшерлемесі;

г) атаулы пайыз мөлшерлемесі = 0;

д) нақты пайыз мөлшерлемесі = 0.

6. Ақша жиыны көлемі тең:
а) қолма-қол ақша + резервтер;

б) қолма-қол ақша + депозиттер;

в) резервтер + депозиттер;

г) барлық қолма-қол ақша;

д) барлық резервтер.

7. №1 банктің депозиттері 1000 бірлікке өсті, сонда орталық банк rr=20% болған шартында ақша ұсынысын мына шамаға өсірді: 
а) 500;

б) 800;

в) 1000;

г) 100;

д) 0.

8. Ақша мультипликаторы ненің арасында байланысты білдіреді:

а) ақша базасы мен ақша жиыны арасында;

б) ақша жиыны мен пайыз мөлшерлемесі арасында;

в) резервтеу нормасы мен депозиттер арасында;

г) қолма-қол ақша мен депозиттер арасында;

д) банктік мультипликатор мен резервтеу нормасы арасында.

9. Егер халық қолма-қол ақшаны пайдаланбаса, онда ақша мультипликаторы тең:
а) 
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в) 
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10. Өтімділікті таңдау теориясына сәйкес:
а) неғұрлым пайыз мөлшерлемесі жоғары болса, соғұрлым қолма-қол ақшаны сақтаудың баламалы құны жоғары да, ақшаға сұраныс азаяды;

б) неғұрлым пайыз мөлшерлемесі жоғары болса, соғұрлым қолма-қол ақшаны сақтаудың баламалы құны төмен де, ақшаға сұраныс өседі;

в) неғұрлым пайыз мөлшерлемесі аз болса, соғұрлым қолма-қол ақшаны сақтаудың баламалы құны жоғары;

г) неғұрлым пайыз мөлшерлемесі жоғары болса, соғұрлым инвестицияларға сұраныс өседі;

д) пайыз мөлшерлемесі қолма-қол ақшаны сақтаудың баламалы құнымен байланысты емес.

11. Ақшаға сұраныс функциясы бойынша берілген кез келген табыс деңгейінде:

а) пайыз мөлшерлемесі жоғарылағанда сұраныс шамасы азаяды;

б) пайыз мөлшерлемесі жоғарылағанда сұраныс шамасы артады;

в) пайыз мөлшерлемесі жоғарылағанда сұраныс шамасы өзгермейді;

г) пайыз мөлшерлемесі жоғарыласа сұраныс қисығы солға жылжиды;

д) пайыз мөлшерлемесі төмендесе сұраныс қисығы оңға жылжиды.

12. Табыстың өсуі:

а) ақша ұсынысын азайтады;

б) ақша ұсынысын арттырады;

в) ақшаға сұранысты өсіреді;

г) ақшаға сұранысты азайтады;

д) ақшалай сұранысқа әсер етпейді.

13. LM қисығы келесі тәуелділікті көрсетеді:

а) неғұрлым табыс деңгейі жоғары, соғұрлым пайыз мөлшерлемесі төмен;

б) неғұрлым табыс деңгейі жоғары, соғұрлым пайыз мөлшерлемесі жоғары;

в) неғұрлым табыс деңгейі жоғары, соғұрлым ақшаға сұраныс аз;

г) неғұрлым табыс деңгейі төмен, соғұрлым ақшаға сұраныс жоғары;

д) табыс деңгейімен пайыз мөлшерлемесі арасында байланыс жоқ.
14. Ақша ұсынысының азаюы мынаған әкеледі:
а) ақшаға сұраныс қисығы оңға жылжиды;

б) ақша ұсынысы қисығы солға жылжиды;

в) LM қисығы оңға-төмен жылжиды;

г) ақшаға сұраныс қисығы солға-төмен жылжиды;

д) LM қисығы солға-жоғары жылжиды.

15. Егер ақшаға сұраныстың пайыз мөлшерлемесіне сезімталдығы жоғары болса, онда:
а) LM қисығы тік сызық болады;

б) LM қисығының көлбеуі тіктеу болады;

в) LM қисығының көлбеуі жатықтау болады;

г) LM қисығының көлбеуі теріс болады;

д) LM қисығы көлдеңен сызық болады.

4. IS-LM МОДЕЛІ ЖӘНЕ ЖИЫНТЫҚ СҰРАНЫС
4.1. Игіліктер және ақша нарықтарындағы тепе-теңдік
     Игілік нарығы түсінігінде қызмет көрсету мен тұтыну тауарлары нарығы қарастырылады. Бұл тауарлар санаттары арасында кейбір ерекшеліктер бар, дегенмен олар өзара сұраныспен ғана шарттасып тұр, өйткені тұтыну мен инвестицияланған тауарларға деген сұраныстың болуы әр түрлі айнымалы шамаларға байланысты. Тұтыну тауарларына сұраныс негізінен табыспен байланысты, ал инвестициялық тауарлар пайыздық мөлшерлемемен байланысты болады. Бірақ бұл айырмашылықтар үстіртін қарастырылған, өйткені тұтыну мен инвестицияланған тауарлардың нарығын бір-бірінен шектеу үшін, олардың салыстырмалы бағаларын білу керек. IS-LM моделінде экономикалық тепе-теңдік – ол IS және LM қисықтарының қиылысатын нүктесінде орын алады. Осы нүктеде пайыздық мөлшерлеме мен пайданың мөлшерін анықтап, тауар нарығының тепе-теңдігі мен ақша нарығының тепе-теңдігін қанағаттандырады. Басқаша айтқанда, екң қисықтың қиылысу нүктесінде нақты шығындар жоспарланған шығындарға тең және нақты ақша сұранысының қаражаттары ұсынысқа тең екендігін көрсетеді. 

IS – LM үлгісі (инвестиция – қор жинағы, ұнамды өтімділік - ақша) – жиынтық сұраныс функциясын анықтау үшін қажетті, экономикалық факторды айқындайтын тауар-ақша тепе-теңдігінің үлгісі. 

IS – тауар нарығындағы тепе-теңдік үлгісі, ал LM – ақша нарығындағы тепе-теңдіктің үлгісін анықтайды. Сонымен, IS – LM үлгісі екі нарықта да тепе-теңдікті орнатады. Оның теңдеулері келесідей:

1. Y = C + I + G + Xn – негізігі макроэкономикалық тепе-теңдік.Мұндағы:

2. C = a + b(Y – T) – тұтыну функциясы;

3. I = e – d×i – инвестиция функциясы;

4. Xn = g – m(×Y – n×i – таза экспорт функциясы.

5. 
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 – ақшаға сұраныс функциясы.

    Үлгінің ішкі айнымалылары:

Ү – табыс, С – тұтыну, І – инвестиция, Хn – таза экспорт, i – пайыздық мөлшерлеме.

Үлгінің сыртқы айнымалылары:

G – мемлекеттік шығындар, MS – ақша ұсынысы, T – салық мөлшерлемесі.

   Эмпирикалық коэффициенттер:

(a, b, e, d, g m(, n, k, h) оң мәндер және салыстырмалы түрде қарағанда тұрақты.

IS және LM қисықтарын бір диаграммада үйлестіріп, IS-LM моделін аламыз (Сурет 4.1). Ол экономикалық саясаттың салдарын талдаудың ыңғайлы құралы болып табылады.

IS және LM қисықтарының қиылысуы (Үe,ie) нүктесін белгілейді, онда бір мезгілде тауарлар мен қызметтер нарығы мен ақша нарығында тепе-теңдік орнайды.  

(Үe,ie) тепе-теңдік жұпты, G мемлекеттік шығыстар, T салықтар, M ақша жиыны мен P бағалар деңгейінің берілген мәндері шартында, Ү және і жөнінде  
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екі теңдеу жүйесін шығару арқылы есептеуге болады. 

     i
            4.1Сурет. IS-LM моделі. 

Осы тауарда біз экзогенді айнымалылардың өзгерісі эндогенді айнымалыларға қандай жолмен әсер ететінін IS – LM үлгісінде зерттейміз. Себебі ақша-несие және бюджет-салық саясаттары экзогенді айнымалылардың арасында орын алады және IS – LM үлгісі қысқа мерзімді кезеңде экономикаға осы айнымалылардың әсерін көрсетеді.

Бюджет-салық саясатының әсері. Қазір біз бюджет-салық саясатының өзгерісі экономикаға әсерін зерттейміз. Бюджет-салық саясаты IS қисығын жылжытады., яғни пайда мен пайыздық мөлшерлемесіне әсерін тигізеді. Мемлекеттік шығыстардың G өсуі немесе салықтардың Т азаюы IS қисығын оңға жылжытады. Табыс Ү пен пайыз мөлшерлемесінің і тепе-теңдік деңгейі жоғарылайды. Бірақ мұнда табыстың Ү өсуі «кейнстің қиылысы» аз шамамен байқалады, себебі пайыз мөлшерлемесі і өсуінен инвестициялар І азаяды. Бұндай жағдай ығыстыру нәтижесі деп аталады..  
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4.2Сурет. IS қисығының жылжуы  арқылы тепе-теңдіктің өзгеруі

Ақша-несие саясатының әсері. Ақша-несие саясатының өзгерісі LM қисығын жылжытады. Ақша ұсынысының М ұлғаюы LM қисығын оңға жылжытады. Табыс Ү өседі, ал пайыз мөлшерлемесі і төмендейді. Тауарлар нарығында фирмалар жоспарланатын инвестицияларды арттырады да, өнім шығарылымын жоғарлатады. Сонда IS қисығы бойымен оңға-төмен жылжу орын алады. Бұл айтарлықтай кейнстің табыстау механизмі.   

MS↑( R↓( I↑( Y↑( YD↑( C↑

                                                                 

R1                                                                                          R1      
                                                                                              

    Сонымен, ақша-несие саясаты пайыздық мөлшерлемесі әсерімен пайданың деңгейіне ықпал ететінін IS – LM үлгісі көрсетеді. Ақша ұсынысының өсуі пайыздық мөлшерін төмендететінін және инвестицияны тұрақтандыратынын IS – LM үлгісі түсіндіреді, сонымен бірге тауарлар мен қызметтерге сұранысын ұлғайтады.

Ақша-несие және салық-бюджет саясаттарының салыстырмалы тиімділігі төменгі шарттарға тәуелді:

· Нарықтық пайыз мөлшерлемесінің динамикасына таза экспорт пен инвестиция функциясы сезімталдығының әсер ету дәрежесі, 

· Нарықтық пайыз мөлшерлемесінің динамикасына ақшаға сұраныс сезімталдығының әсер ету дәрежесі.

Пигу нәтижесі бағалар деңгейінің төмендеуімен, оған байланысты ақшаның нақты массаларының артуы нәтижесіндегі тұтынушылық шығыстардың өсуін білдіреді. 

Бюджет-салық саясаты мен ақша-несие саясатының бірігіп қолданылуы, мысалыға, тұрақты пайыз мөлшерлемесі шартында шығарылымды арттыруға немесе тіркелген шығаралым деңгейінде пайыз мөлшерлемесін азайтуға мүмкіндік береді. 
IS-LM моделі АD қисығының теориялық негіздемесі болып табылады. АD қисығын шығару үшін ақша териясын емес, IS-LM моделін қолданамыз. өйткені IS-LM моделі Ұлттық табыс бағаның өсуімен кемитінің түсіндіріп ғана қоймай, ол тағы теріс наклоны бар АD қисығыныңөзара байланысын қалыптастыру үшін қажет. Сол үшін жиынтық сұранысты зерттеп көрейік.

4.2. Жиынтық сұраныс 

Ол бағалар деңгейі Р және тұтынушылар, фирмалар және мемлекет сатып алуға дайын өндіріс көлемі Y арасындағы ара қатынастар шкаласын көрсетеді.  

Бұл тәуелділіктің графигі AD жиынтық сұраныс қисығы деп аталады (2.1 сурет). Ол Y-P диаграммасында теріс көлбеулі. 

AD жиынтық сұраныс қисығын IS-LM моделі арқылы шығаруға болады (4.2 сурет).

. 


 4.4Сурет . Жиынтық сұраныс қисығын шығару 

М ақша ұсынысы тіркелген болсын, ал бағалар деңгейі Р1–ден Р2–ге дейін өссін. Онда ақшаның нақты қалдықтары М/Р1–ден М/Р2–ге дейін азаяды. Y-i диаграммасында LM қисығы солға-жоғары жылжиды. Y-P диаграммасында екі тепе-теңдік нүкте (Y1,P1) немесе (Y2,P2) пайда болады. Оларды қалыпты сызықпен біріктіріп, AD жиынтық сұраныс қисығын аламыз. 

Баға деңгейінің Р әсері қарастырылғанда AD жиынтық сұраныс қисығы бойымен жылжу байқалады, ал бағадан тыс факторлар әсер еткенде, AD қисығының өзі жылжиды. Макроэкономикалық саясаттың жиынтық сұранысқа қалайша әсер ететіндігін анықтауға болады.  AD қисығының жылжу бағытын анықтауға болады, егер AD жиынтық сұраныс қисығын құру тәсілін талдасақ.  

G мемлекеттік шығыстардың өсуі, Т салықтардың азаюы, С тұтынушылық шығыстардың өсуі, М ақша ұсынысының артуы, болашаққа жағымды болжау AD жиынтық сұраныс қисығын оңға қарай жылжытады (4.3 сурет). Ондай болмаған жағдайда AD қисығының жылжуы солға бағытталады.  


     4.5Сурет.  Жиынтық сұраныс қисығының жылжуы

I Негізгі түсініктер

1. IS-LM моделі дегеніміз не?

2. «Экспансионистік саясат» термині нені білдіреді?

3. Игіліктер және ақша нарықтарында қос тепе-теңдік. 

4. Инвестицияларды ығыстыру нәтижесі.
5. Кейнстің табыстау механизмі. 
6. Өтімді «тұзақ».
7. Инвестициялық «тұзақ».
II Келесі пікірлер дұрыс па?
1. Егер үкімет салықты қысқартса, IS қисығы оңға жылжиды.
2. Орталық банк ақша ұсынысын өсірсе, IS қисығы оңға жылжиды.
3. Мемлекеттік сатып алу өссе тепе-теңдік табыс пен бағалар деңгейі жоғарылайды.
4. Егер Орталық банк экономикадағы ақша ұсынысын азайтса, онда тепе-теңдік шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі төмендейді.
5. IS қисығынан жоғары, LM қисығында орналасқан нүктеде игіліктер нарығында емес, тек ғана ақша нарығында тепе-теңдік байқалады. 
6. Жиынтық ұсыныс қисығын IS-LM моделінен шығаруға болады. 

7. Салықтардың өсуі жиынтық сұраныс қисығын солға жылжытады.
8. Экономикада ақша ұсынысы азайғанда жиынтық сұраныс қисығы солға жылжиды. 
9. IS-LM моделі мен «Кейнстің кресі» моделі экспансионистік бюджет салығының бірдей салдарын сипаттайды. 
10. Ақша жиынының артуы жиынтық сұраныс қисығын оңға жылжытады.
11. Экономикада бағалар деңгейінің өсуі жиынтық сұраныс қисығын оңға жылжытады.
12. Егер үкімет салықтарды төмендетсе, тепе-теңдік шығарылым ұлғаяды. 
13. Мысалы, үкімет халықтың кедей тобына беретін жәрдем ақыны өсірді. Онда IS қисығы оңға жылжиды. 

14. Инвестицияларды ығыстыру нәтижесі шағын бизнес үшін салықтық саясатты қатаңдыру нәтижесінде орын алуы мүмкін. 

15. Егер үкімет білім мен деңсаулық сақтауға шығыстарды өсірсе, бұл жеке инвестициялардың көлеміне ешқандай әсерін тигізбейді. 

16. Бюджет және ақша саясатын қолдану арқасында үкімет пайыз мөлшерлемесін өзгеріссіз сақтап, шығарылым көлемін арттыруы мүмкін. 

17. Ақша ұсынысын өзгерту экономикадағы тепе-теңдік шығарылым деңгейіне ешқандай әсерін тигізбейді.

18. Ақша ұсынысын ұлғайтып тепе-теңдік пайыз мөлшерлемесін төмендетуге болады.  

19. Егер ақша айналысының жылдамдығы пайыз мөлшерлемесіне тәуелсіз болса, онда LM қисығы тік болады.   

20. Неғұрлым ақшаға сұраныс пайыз мөлшерлемесінен икемсіздеу болса, соғұрлым LM қисығы тіктеу болады. 

21. Егер LM қисығы тік болса, онда инвестицияларды ығыстыру нәтижесі орын алмайды.   

22. LM қисығының тік кесіндісінде ақша саясаты тиімді, ал бюджет саясаты тиімсіз болады.   

23. Пайыз мөлшерлемесінің жоғары деңгейлеріне жатықтау LM қисығы сәйкес келеді. 

24. LM қисығының жатық кесіндісінде ақша саясаты тиімдірек болады. 

25. «Өтімді қақпан» LM қисығының жатық кесіндісінде пайда болады. 

26. «Өтімді қақпанан» шығу ақша саясатының құралдарын пайдалану арқасында мүмкін. 

27. IS қисығының тік болуы мүмкін емес. 

28. «Инвестициялық қақпан» көлдеңен IS қисығында пайда болады. 

29. IS-LM моделінде ақша саясатының ұзақ мерзімді кезеңдегі салдары қысқа мерзімді кезеңдегімен бірдей. 

30. Инвестицияларды ығыстыру нәтижесі бар шамада тік IS қисығы жағдайында байқалады. 

III Тестер

1. IS-LM моделі негізінде жиынтық ұсыныс қисығын құру үшін не ескеріледі:

а) ұсыныс шоктары;

б) IS қисығының жылжуы;

в) ақша ұсынысының өзерістері мен оларға байланысты LM қисығының жылжуы;

г) бағалар деңгейінің өзеруі;

д) шығарылым көлемінің өзгеруі.

2. IS-LM моделінде мемлекеттік шығыстардың өсуі:
а) «Кейнстің кресіндегіге» қарағанда шығарылымның артық өсуін тудырады;
б) пайыз мөлшерлемесін төмендетеді;

в) «кейнстің табыстау механизмі» атты жағдайға әкеледі;

г) инвестицияларды ығыстыру нәтижесін тудырады; 
д) тепе-теңдікті IS қисығы бойымен оңға-төмен жылжытады.

3. Егер үкімет мемлекеттік шығыстарды қысқартса, онда:
     а) экономикадағы ақша жиыны азаяды;
б) экономикаға жеке инвестициялар аз құйылады;
в) экономикаға инвестициялар өседі де, пайыз мөлшерлемесі жоғарылайды;
г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі төмендейді;

д) экономикада шығарылым төмендейді.
4. Ығыстыру нәтижесі дегеніміз: 

а) технологиялық даму арқасында қол еңбегінің ығыстырылуы;

б) мемлекеттік сатып алу өскендегі жеке инвестициялардың азаюы;
в) пайыз мөлшерлемесінің өсу арқасында айналыста қолма-қол ақшаның азаюы;
г) елге капиталдың ағып келу арқасында экономикаға инвестициялар көлемінің азаюы;
д) елдің экономикасында шетел капиталының азаюы.
5. Егер Орталық банк коммерциялық банктерге құнды қағаздарды сататын болса, онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;
б) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де азаяды;
в) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де өседі;

г) шығарылым азаяды, ал пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өзгермейді.

6. «Кейнстің табыстау механизмі»: 

а) Орталық банктің экспансиясы нәтижесінде ақша жиынының ұлғаюын білдіреді; 
б) Орталық банктің саясаты мен инфляция қарқыны арасында байланысты бекітеді; 
в) экономикадағы шығарылым көлеміне ақша жиыны өзгерісінің ықпалын анықтайды; 
г) мемлекеттік шығыстардағы өзгерістің шығарылым өзгерісіне ықпалының мультипликативтік нәтижесін білдіреді. 
7. Болашаққа жағымсыз болжау: 
а) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

б) шығарылымды азайтады да, пайыз мөлшерлемесін өсіреді; 
в) шығарылымды өсіреді де, пайыз мөлшерлемесін азайтады;

г) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін азайтады.

8. Егер үкімет мемлекеттік шығыстар мен салықтарды өсірсе, онда:
а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өседі;

г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) өзгеріс болмайды.
9. IS-LM моделіне қай тұжырым сәйкес келмейді:

а) экономиканы қысқа мерзімді кезеңде сипаттайды;
б) тепе-теңдік IS және LM қисықтарының қиылысуымен анықталады;
в) Орталық банк пайыз мөлшерлемесін бір қалыпта ұстамайды; 
г) жиынтық сұраныс моделі болып табылады; 
д) жиынтық ұсыныс қисығын шығаруға пайдаланылады.

10.  Орталық банк ақша жиынын өсірсін, ал үкімет мемлекеттік сатып алуды азайтсын. Онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

г) пайыз мөлшерлемесі азаяды;

д) шығарылым азаяды.

    11. IS қисығының теңдеуі теңдеулердің қайсысын көрсетеді:

    а) Y = 1600 – 2700R
    б) Y = 1500 – 2500R
    в) Y = 1500 – 2600R
    г) Y = 1600 – 2600R
    12. Төмендегі теңдіктердің қайсысы тепе-теңдік жағдайдағы экономикаға сәйкес келеді?

   а) S – I = G – T 

   б) S + I = a + T

   в) S + G = I + T

   г) S = (a – T) + I

   13. IS-LM моделі қай нарықтағы тепе-теңдікті көрсетеді?

  а) ттұтыну және қызмет көрсету нарығының

  б) ақша – несие нарығының

  в) қаржы – қаражат нарығының

  г) тауар- ақша нарығының 

   14. IS-LM моделі негізінде жиынтық ұсыныс қисығын құру үшін не ескеріледі:

а) ұсыныс шоктары;

б) IS қисығының жылжуы;

в) ақша ұсынысының өзерістері мен оларға байланысты LM қисығының жылжуы;

г) бағалар деңгейінің өзеруі;

д) шығарылым көлемінің өзгеруі.

15IS-LM моделінде мемлекеттік шығыстардың өсуі:

а) «Кейнстің кресіндегіге» қарағанда шығарылымның артық өсуін тудырады;

б) пайыз мөлшерлемесін төмендетеді;

в) «кейнстің табыстау механизмі» атты жағдайға әкеледі;

г) инвестицияларды ығыстыру нәтижесін тудырады; 
д) тепе-теңдікті IS қисығы бойымен оңға-төмен жылжытады.

16Егер үкімет мемлекеттік шығыстарды қысқартса, онда:
     а) экономикадағы ақша жиыны азаяды;
б) экономикаға жеке инвестициялар аз құйылады;
в) экономикаға инвестициялар өседі де, пайыз мөлшерлемесі жоғарылайды;
г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі төмендейді;

д) экономикада шығарылым төмендейді.

17Ығыстыру нәтижесі дегеніміз: 

а) технологиялық даму арқасында қол еңбегінің ығыстырылуы;

б) мемлекеттік сатып алу өскендегі жеке инвестициялардың азаюы;

в) пайыз мөлшерлемесінің өсу арқасында айналыста қолма-қол ақшаның азаюы;

г) елге капиталдың ағып келу арқасында экономикаға инвестициялар көлемінің азаюы;

д) елдің экономикасында шетел капиталының азаюы.
18Егер Орталық банк коммерциялық банктерге құнды қағаздарды сататын болса, онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;
б) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де азаяды;
в) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де өседі;

г) шығарылым азаяды, ал пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өзгермейді.

19«Кейнстің табыстау механизмі»: 

а) Орталық банктің экспансиясы нәтижесінде ақша жиынының ұлғаюын білдіреді; 
б) Орталық банктің саясаты мен инфляция қарқыны арасында байланысты бекітеді; 
в) экономикадағы шығарылым көлеміне ақша жиыны өзгерісінің ықпалын анықтайды; 
г) мемлекеттік шығыстардағы өзгерістің шығарылым өзгерісіне ықпалының мультипликативтік нәтижесін білдіреді. 
20Болашаққа жағымсыз болжау: 
а) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

б) шығарылымды азайтады да, пайыз мөлшерлемесін өсіреді; 
в) шығарылымды өсіреді де, пайыз мөлшерлемесін азайтады;

г) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін азайтады.

21Егер үкімет мемлекеттік шығыстар мен салықтарды өсірсе, онда:
а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өседі;

г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) өзгеріс болмайды.
22IS-LM моделіне қай тұжырым сәйкес келмейді:

а) экономиканы қысқа мерзімді кезеңде сипаттайды;
б) тепе-теңдік IS және LM қисықтарының қиылысуымен анықталады;
в) Орталық банк пайыз мөлшерлемесін бір қалыпта ұстамайды; 
г) жиынтық сұраныс моделі болып табылады; 
д) жиынтық ұсыныс қисығын шығаруға пайдаланылады.

23. Орталық банк ақша жиынын өсірсін, ал үкімет мемлекеттік сатып алуды азайтсын. Онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

г) пайыз мөлшерлемесі азаяды;

д) шығарылым азаяды.
24IS-LM моделі негізінде жиынтық ұсыныс қисығын құру үшін не ескеріледі:

а) ұсыныс шоктары;

б) IS қисығының жылжуы;

в) ақша ұсынысының өзерістері мен оларға байланысты LM қисығының жылжуы;

г) бағалар деңгейінің өзеруі;

д) шығарылым көлемінің өзгеруі.

25IS-LM моделінде мемлекеттік шығыстардың өсуі:

а) «Кейнстің кресіндегіге» қарағанда шығарылымның артық өсуін тудырады;

б) пайыз мөлшерлемесін төмендетеді;

в) «кейнстің табыстау механизмі» атты жағдайға әкеледі;

г) инвестицияларды ығыстыру нәтижесін тудырады; 
д) тепе-теңдікті IS қисығы бойымен оңға-төмен жылжытады.

26Егер үкімет мемлекеттік шығыстарды қысқартса, онда:
     а) экономикадағы ақша жиыны азаяды;
б) экономикаға жеке инвестициялар аз құйылады;
в) экономикаға инвестициялар өседі де, пайыз мөлшерлемесі жоғарылайды;
г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі төмендейді;

д) экономикада шығарылым төмендейді.

27Ығыстыру нәтижесі дегеніміз: 

а) технологиялық даму арқасында қол еңбегінің ығыстырылуы;

б) мемлекеттік сатып алу өскендегі жеке инвестициялардың азаюы;

в) пайыз мөлшерлемесінің өсу арқасында айналыста қолма-қол ақшаның азаюы;

г) елге капиталдың ағып келу арқасында экономикаға инвестициялар көлемінің азаюы;

д) елдің экономикасында шетел капиталының азаюы.
28Егер Орталық банк коммерциялық банктерге құнды қағаздарды сататын болса, онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;
б) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де азаяды;
в) шығарылым да, пайыз мөлшерлемесі де өседі;

г) шығарылым азаяды, ал пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өзгермейді.

29«Кейнстің табыстау механизмі»: 

а) Орталық банктің экспансиясы нәтижесінде ақша жиынының ұлғаюын білдіреді; 
б) Орталық банктің саясаты мен инфляция қарқыны арасында байланысты бекітеді; 
в) экономикадағы шығарылым көлеміне ақша жиыны өзгерісінің ықпалын анықтайды; 
г) мемлекеттік шығыстардағы өзгерістің шығарылым өзгерісіне ықпалының мультипликативтік нәтижесін білдіреді. 
30Болашаққа жағымсыз болжау: 
а) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

б) шығарылымды азайтады да, пайыз мөлшерлемесін өсіреді; 
в) шығарылымды өсіреді де, пайыз мөлшерлемесін азайтады;

г) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін азайтады.

31Егер үкімет мемлекеттік шығыстар мен салықтарды өсірсе, онда:
а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі өседі;

г) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

д) өзгеріс болмайды.
32IS-LM моделіне қай тұжырым сәйкес келмейді:

а) экономиканы қысқа мерзімді кезеңде сипаттайды;
б) тепе-теңдік IS және LM қисықтарының қиылысуымен анықталады;
в) Орталық банк пайыз мөлшерлемесін бір қалыпта ұстамайды; 
г) жиынтық сұраныс моделі болып табылады; 
д) жиынтық ұсыныс қисығын шығаруға пайдаланылады.

33 Орталық банк ақша жиынын өсірсін, ал үкімет мемлекеттік сатып алуды азайтсын. Онда: 

а) шығарылым өседі де, пайыз мөлшерлемесі азаяды;

б) шығарылым азаяды да, пайыз мөлшерлемесі өседі;

в) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесі азаяды;

г) пайыз мөлшерлемесі азаяды;

д) шығарылым азаяды.

5. ЖИЫНТЫҚ ҰСЫНЫС. AD-AS МОДЕЛІ

5.1. Өндіріс факторлары
Әлуетті шығарылым көлемі барлық өндірістік факторлар өндіріске толық көлемде қосылғандағы шығарылым деңгейін білдіреді.

Шығарылым өндіріс факторларының шығындарымен анықталады:

Y = F(K, L),

мұндағы К – жиынтық капитал көлемі, L – еңбек шығындары. Бәсекелік фирманың пайдасын максимизациялау шартынан еңбекке сұраныстың тәуелділігін шығаруға болады:

LD = LD(w/P, K), 

мұндағы w – атаулы жалақы мөлшерлемесі, Р – бағалар деңгейі, w/P -  нақты жалақы. Еңбекке сұраныстың тәуелділігі капиталдан тікелей, ал нақты жалақыдан кері болады. Неғұрлым нақты жалақы жоғары болса, соғұрлым фирмалар еңбекке сұранысын азайтады.   

                             5.2.    Жиынтық сұраныс


Жиынтық сұраныс  дегеніміз – экономикада өндірілген тауарлар мен көрсетілген қызмет шығындарының сомасы. Яғни сатып алушының сұранысы, өндірілген өнім саны мен бағаның жалпы деңгейінің арасындағы тәуелділік.


Біз жиынтық сұранысының сандық ақша теориясының базасында қарапайым теңдеуін құра аламыз. 

                                                                  MV =PY

Мүнда: М – ақша ұсынысы ;



V – ақша айналымының жылдамдығы;



P – баға деңгейі;



Y - өндірілген өнім және көрсетілген қызмет саны.


Ақша ұсынысының бұл теңдеуі өндірістің атаулы көлемін анықтайды, ал ол өз кезегінде баға деңгейіне және өндірілген өнім санына тәуелді. 

                                                            М / Р =( М / Р)D = kY

Мұнда k = 1/V



Бұл теңдеу нақты ақша ұсынысы М / Р =( М / Р)D сұранысқа, ал сұраныс өндірілген өнім санына пропорционалды екенін көрсетеді. 
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                     5.Сурет. Жиынтық сұраныс

Жиынтық сүраныс қисығы төмен оңға қарай бағытталған. Әрбір берілген ақша ұсынысынң деңгейіне (РY) өнім шығару көлемінің белгілі бір мәні сәйкес келеді. Егер Р баға деңгейі көтерілсе, Y өнім шығару көлемі қысқаруы керек. Р және Y арасындағы кері тәуелділік механизімін анықтау үшін, ақша ұсынысы және жалпы шығарылған тауарлар мен қызметтер көлемінің арасындағы тәуелділікті қарастыру керек. 

5.3. Жиынтық ұсыныс

    Жиынтық ұсыныс фирмалар мен үй шаруашылықтарының таңдаған жиынтық өнім көлемінің экономикадағы қалыптасқан бағалар мен жалақы құрылымынан тәуелділігін көрсетеді
Жиынтық ұсыныстың классикалық тәсілдемесі шартында жалақы абсолютті икемді болып, еңбек нарығында тепе-теңдікті ұстап қалу үшін жылдам өзгереді. Бұның арқасында, бағалар деңгейі өзгергенде, еңбек ұсынысы өзгеріссіз қалады. Сондықтан классикалық жағдайда жиынтық ұсыныс қисығы тігінен орналасқан сызық болады (5.1 сурет).   


5.1 Сурет. Классикалық жағдайдағы жиынтық ұсыныс

Кейнстің тәсілдемесі бойынша жалақының белгілі қатаңдығы байқалады. Ол еңбек нарығындағы тепе-теңдікті лезде орнына қайтару үшін жылдам өзгере алмайды. Егер бағалар деңгейі төмендесе, онда нақты жалақы артады. Нәтижеде фирмалар еңбекке шығындарын азайта бастайды да, шығарылым көлемін қысқартады. Сондықтан кейнстің жағдайында жиынтық ұсыныс қисығы оң көлбеулі болады (5.2 сурет). 


5.2 Сурет. Кейнстің жағдайындағы жиынтық ұсыныс

Классикалық үлгі және жиынтық сұраныстың тік қисығы тек ұзақ мерзімдік талдауға ғана қолданады. Кейнстің шектік жағдайындағы  үлгі қысқа мерзімдік кезең  деп те аталады, Қысқа мерзімдік кезеңде кейбір тауарларға баға икемсіз болады және олар сұраныстың өзгеруіне бейімделмеген. Яғни жалақы абсалютті икемсіз, еңбек нарығындағы тепе – теңдікті ұстап қалу үшін баяу өзгереді немесе мүлде өзгермейді. Нәтижесінде баға  деңгейі өзгермейді, ал еңбек ұсынысы өзгереді, яғни өндіретін өнім көлемі өзгеріп отырадц. Сондықтан кейнстің шектік жағдайында жиынтық ұсыныс қисығы көлдеңен сызылған сызық болады. 
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       5.3 Сурет.  Кейнстің шектік жағдайындағы жиынтық ұсыныс

5.4. Жиынтық сұраныс пен жиынтық ұсыныстың тепе-теңдігі

Жиынтық сұраныс пен жиынтық ұсыныс қисықтарын бір диаграммада орналастырып AD-AS графиктік моделін шығарамыз. Сонымен қатар үш жағдай болуы мүмкін, олар жиынтық сұраныстың классикалық, кейнстің және кейнстің шектік тәсілдемелеріне сәйкес келеді.   


5.4 Сурет. Классикалық жағдайдағы AD-AS моделі 

Әрбір жағдайда макроэкономикалық тепе-теңдік AD және AS қисықтарының қиылысу нүктесімен анықталады. Бұл қиылысу нүктесі әрқашанда нарықтағы тепе – теңдік бағаны көрсетеді.

Классикалық жағдайда AD қисығының оңға-жоғары жылжуы қалыптасқан бағалар деңгейінде артық сұранысты тудырады. Сонан кейінгі бағалар деңгейінің өсуі w/P нақты жалақының төмендеуіне әкеліп соғады, нәтижеде еңбекке сұраныс оның ұсынысынан артып кетеді. Жалақы икемді болғандықтан, оның өсуі арқасында еңбек нарығында тепе-теңдік жылдам қалпына келеді. Демек жаңа тепе-теңдік жағдай жоғарылаған бағалар деңгейі шартында AS тік сызығы мен AD жаңа қисығының қиылысуымен анықталады (5.4 сурет).    


                        5.5 Сурет. Кейнстің жағдайындағы жиынтық сұраныс моделі                         

Кейнстің жағдайында, атаулы жалақы икемсіз болғанда, жиынтық сұраныстың артуымен бірге бағалардың өсуі байқалады. Тіркелген атаулы жалақы w шартында нақты жалақы w/P төмендейді. Тым төмен жалақы фирмаларға көбірек жұмысшыларды жалдауға, нәтижеде шығарылымды ұлғайтуға мүмкіндік береді. Сондықтан экономикада бағалар деңгейінің де, шығарылымның да өсуі байқалады (5.5 сурет).  


5.6 Сурет. Кейнстің шектік жағдайындағы AD-AS моделі

Кейнстің шектік жағдайында жиынтық сұраныстың артуы бағалар деңгейінің өзгеруісіз шығарылымның өзгеруін тудырады (5.6 сурет). 

                   5.5. Жиынтық ұсыныстағы күрт өзгерістер

Жиынтық ұсыныстың кенет өзгеруі жиынтық ұсыныстың талықсытпасы (шоктары) деп аталады. Шоктар жағымды және жағымсыз болады. Жиынтық сұраныс жағынан болатын шоктар және жиынтық ұсыныс жағынан болатын шоктар – экономикалық тербелістерінің себептері. Ұсыныс жағынан болатын шоктар – бұл тауар өндірісін тоқтату салдарынан фирмалардың бағаны орнатуын қозғайтын экономикалық жаүдайлардың күрт өзгеруі. Ұсыныс жағынан болатын шоктар баға деңгейіне әсер тікелей әсер ететіндіктен, кейде оларды баға шоктары деп те атайды. Олар жаңалық ашу, мұнайға әлемдік бағалардың кенет өзгеруі арқасында пайда болуы мүмкін.  

Мысалы халықаралық мұнай картельдерінің бағаны төмендетуі, өндірістік шығындардың азаюына, және бағалардың төмендеуіне әкеледі.
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5.7 Ұсыныс жағынан болатын қолайсыз шоктар

Қысқа мерзімдік жиынтық ұсыныс қисығы жоғары қарй жылжиды(ұсыныс жағынан туындайтын шоктар өнім шығарудың табиғи деңгейінің төмендеуін туғызуы мүмкін және соның нәтижесінде жиынтық ұсыныс қисығы солға жылжуы мүмкін, бірақ біз одан бас тартамыз). Егер жиынтық сұраныс тұрақты болып қалса А нүктесіне В нүктесіне ауысу болады:баға деңгейі өседі, ал өнім шығару табиғи деңгейінен құлдырайды.Мұндай жағдай құлдыраушылық  (стагфляция) деп аталады. 
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5.8 Ұсыныс жағынан туындайтын шоктарды жеңілдету 

Жиынтық сұранысты реттей алатын мемлекеттік құралдар, ұсыныс жағынан туындайтын проблемаларды шешу кезінде, экономикалық саясаттың екі нұсқасының бірін таңдау керек.Бірінші нұсқа суретте көрсетілнендей, жиынтық сұранысты тұрақты ұстап тұрумен байланысты. Бұл кезде өнім шығару және толық жұмыспен қамтылу деңгейлері өз табиғи деңгейінен төмен болады. Бірақ біраз уақыттан кейін баға өзінің бұрынғы деңгейіне және жұмыслен қамтылу қалпына келеді. Бірақ өнім шығарудың қысқаруы үрдісіне жол беріледі. 

Екінші нұсқа суретте көрсетілгендей, өнім шығарудың табиғи деңгейін жылдам қалпына келтіру үшін, жиынтық сұранысты жоғарлату керек.  Егер жиынтық сұраныстың өсуі жиынтық шок өлшеміне сәйкес келсе, онда А нүктесінен С нүктесіне ауысады. Мұндай жадайда, Ұлттық банк ұсынысы жағынан туындаған шокқайшылықтарын жеңілдету мүмкіндігі туды деуге болады. Бірақ мұндай шешімнің кемшілігі – болашақта бағалардың жоғары деңгейде сақталуы. 

5.6. Қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді кезеңдегі

жиынтық сұраныс пен жиынтық ұсыныс

Классикалық жағдай ұзақ мерзімді кезеңге, ал кейнстің жағдайы қысқа мерзімді кезеңге сәйкес келеді. 

А нүктесі – экономикадағы толық жұмыстылық жағдайындағы тепе-теңдік нүктесі болсын (5.6 сурет). Жиынтық сұраныс азайғанда AD1 қисығы AD2  қисығына дейін жылжиды. Нәтижеде өндіріс құлдырайды да, шығарылым Y0–ден Y’ дейін азаяды, ал жұмыссыздық өседі. Аздап бағалар деңгейі P0–ден P’ дейін төмендейді. Диаграммада экономика В нүктесіне ауысады.   

Өндіріс көлемі азайғандығынан атаулы жалақының w төмендеуі орын алады. Оның себебі амалсыз демалыстар, қысқартылған жұмыс күндердің пайда болуы, сыйлықақының жойылуы. Бірақ атаулы жалақы кідіріп төмендейді. 

W атаулы жалақы төмендеген сайын, w/P нақты жалақы да азаяды. Фирмаларға көбірек жұмысшылар жалдауға тиімдірек болады, жиынтық ұсыныс артады да, AS қисығы оңға жылжиды. Шығарылым бастапқы Y0 деңгейіне оралғанға дейін бұл тенденция сақталады. Жиынтық ұсыныс қисығы AS1–ден AS2 жағдайына ауысады. Экономика А(В(С жолын өтеді.    

Сонымен, ұзақ мерзімді кезеңде тұрақты шығарылым шартында бағалар деңгейінің төмендеуі орын алады. 
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5.6 Сурет. Қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді кезеңдер

Қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді кезеңдері үшін жиынтық ұсыныс қисығының нысанын сонымен қатар микроэкономика көзқарасынан да дәлелдеуге болады. 

                                                                                                                                      І, Негізгі түсініктер

1. Әлуетті өндіріс көлемінің анықтамасын беріңіз.

2. Жиынтық сұраныс дегеніміз не?
3. Жиынтық ұсыныстың анықтамасы қандай?
4. Жиынтық ұсыныстың кейнстің тәсілдемесін тұжырымдаңыз.
5. Классикалық жағдайдағы жиынтық ұсыныс қандай?
6. Кейінстің шектік жағдайдағы?
7. Кейнсиік және классикалық жағдайдағы жиынтық ұсыныс айырмашылықтары?
8. Икемді баға 
9. Икемсіз баға
     10.AD-AS қисықтарының қиылысқан нүктесі?

     11.AD-AS моделінің мәнін ашыңыз.

     12.Жиынтық сұранысқа әсер ететін фактрлар?

     13.Бағалық фактор әсерінен жиынтық сұраныс қалай өзгереді?

     14.Жиынтық ұсынысқа әсер ететін фактрлар?

     15.Бағалық емес фактордың әсерінен жиынтық ұсыныстың өзгеруі?

     16.IS-LM және AD-AS модельдерінің арасындағы байланысты көрсетіңіз.

     17.Қысқа мерзімді және ұзақ мерзімді кезеңдер?

     18.Ұзақ мерзім кезеңі  қандай модельге сәйкес?

     19.Қысқа мерзім кезеңі қандай модельге сәйкес?

     20.Ұсыныстың шоктары дегеніміз не?

     21.Қолайлы шоктар

     22Қолайсыз шоктар

     23.Стагфляция (құлдыраушылық) 

     24.Тұрақтандыру саясаты?

     25.Атаулы және нақты жалақы дегеніміз не?

II. Келесі пікірлер дұрыс па?

1. Әлуетті шығарылым көлемі қолда бар өндірістік факторлардың өндіріске жартылай көлемде қосылғандағы шығарылым деңгейін білдіреді.

2. Кейнстің тәсілдемесі бағалардың икемді болуын болжайды. 

3. Жиынтық шығарылымның кенет өзгеруі жиынтық ұсыныстың шоктары деп аталады.

4. Жиынтық сұраныс қисығы, неғұрлым баға деңгейі төмен болса, соғұрлым тауарлар мен қызметтерге деген жиынтық сұраныс өлшемінің жоғары болатындығын көрсетеді.

5. Жиынтық сұраныстың өзгеруі баға деңгейіне әсер етеді, өнім шығару көлемі мен жұмыспен қамтамасыз етуге әсер етпейді

6. Фирмалар мен үй шаруашылықтары таңдаған жиынтық өнім көлемінің экономикадағы қалыптасқан бағалар мен жалақы құрылымынан тәуелділігін жиынтық ұсыныс көрсетеді.

7. Жиынтық ұсыныстың классикалық тәсілдемесі шартында жалақы абсолютті икемді болып, еңбек нарығында тепе-теңдікті ұстап қалу үшін жылдам өзгереді. 

8. Жиынтық ұсыныстың кейнстің тәсілдемесі қысқа мерзімді кезеңге сәйкес келеді. 

9. Ұзақ мерзімді кезеңде бағалар икемді, ал жиынтық ұсыныс өзгеріссіз болады, себебі өндіріс процесінде барлық өндіріс факторлары іске қосылған. 

10. Ұзақ мерзімдік кезеңде жиынтық сұраныс қисығы тік, өнім шығару көлемі еңбектің және қолда бар технологиямен анықталады.

11. Шоктар жаңалық ашу, мұнайға әлемдік бағалардың кенет өзгеруі арқасында пайда болуы мүмкін.

12. Кейнстің шектік жағдайында жиынтық сұраныстың артуы шығарылымның өсуін тудырады.

13.  Бағалар деңгейі мен нақты жалақы арасында ешқандай тәуелділік жоқ. 

14.  Кейнстің шектік жағдайында жиынтық сұраныстың артуы бағалар деңгейінің өзгеруін тудырады. 

15. Шығарылым көлемі өндіріс факторлары мен технология деңгейімен анықталады.

16. Классикалық жағдайда жиынтық ұсыныс қисығы тігінен орналасқан сызық болады.

17. Неғұрлым экономикада капитал көп болса, соғұрлым еңбекке сұраныс аз. 
18. Неғұрлым экономикада жалақы деңгейі жоғары болса,  соғұрлым еңбекке сұраныс аз.
19. Нақты жалақы өскен сайын еңбек ұсынысы азаяды. 
20. Нақты жалақы мен еңбекке сұраныс арасында кері тәуелділік бар. 

21. Кейнстің шектік жағдайында жиынтық ұсыныс қисығы көлдеңен сызылған сызық болады. 

22. Классикалық жағдайда бағалар деңгейінің өсуі нақты жалақының төмендеуіне және өнім шығарылымының өсуіне әкеліп соғады, яғни жиынтық шығарылым артады. 

23. Бағалар өскен сайын нақты жалақы артады. 

24.  Классикалық жағдайда жиынтық сұраныстың артуы жиынтық шығарылымның ұлғаюына әкеледі

25. Классикалық модель ұзақ мерзімдік кезеңге сәйкес

26. Классикалық жағдайда жиынтық сұраныстың артуы бағалар деңгейінің өсуіне әкеледі.  

27. Кейнстің жағдайында бағалар деңгейінің өсуі нақты жалақының төмендеуіне және өнім шығарылымының өсуіне әкеліп соғады, яғни жиынтық шығарылым артады.

28. Кейнстің жағдайында  жиынтық сұраныстың артуы жиынтық шығарылым мен бағалар 

деңгейінің өсуіне әкеледі.

29. Өндіріс факторларына еңбек, капитал, жер және кәсіпкерлік қабілетті жатқызады.

30. Кейнстің шектік жағдайында  жиынтық сұраныстың артуы бағалар деңгейінің өсуіне әкеледі. 

31. Ұзақ мерзім кезінде барлық факторлар өзгермелі

32. Жиынтық ұсыныстың классикалық тәсілдемесі қысқа мерзімді кезеңге сәйкес келеді.

33. Қысқа мерзім кезінде барлық факторлар өзгермелі

34. Тіркелген ақша ұсынысына айырбастың сандық теңдеуі бағалар деңгейі мен өнім шығарылымы арасындағы кері өзара байланысты білдіреді. 

35. Жиынтық сұраныс қисығының көлбеуі теріс. 

36. Ұлттық банк ақша ұсынысын өсіргенде, экономика стационарлық жиынтық сұраныс қисығы бойымен жылжып, нақты өнім шығарылымы артады да, бағалар деңгейі төмендейді. 

37. Егер ақша ұсынысы тұрақты боп қалса, экономика стационарлық жиынтық сұраныс қисығы бойымен жылжиды.  

38. Салықтар азайғанда жиынтық сұраныс қисығы оңға жылжиды. 

39. Фискалдық экспансия AD қисығын жоғары-оңға жылжытады.

40. Ақша айналымының жылдамдығының өсуі нәтижесінде жиынтық сұраныс оңға қарай жылжиды.

41. Ұлттық банк ақша ұсынысын азайтқан кезде жиынтық сұраныс қисығы солға қарай жылжиды. 

42. Жиынтық ұсыныс жағынан болатын шоктарды жеңілдету саясатының кемшілігі: бағалардың ұзақ уақыт төмен болуы.

43. Жиынтық ұсыныс жағынан болатын шоктар жағдайында жиынтық сұраныс тұрақты болып қалса: өнім шығару деңгейі табиғи деңгейінен құлдырайды.

III Тестер

1. Стационарлық жиынтық сұраныс қисығы бойымен жылжығанда тұрақты боп қалатын фактор – ол:

 а) нақты табыс;

 б) бағалар деңгейі;
 в) ақша ұсынысы;
 г) нақты ақша қалдықтары; 

 д) пайыз мөлшерлемесі.

2. Еңбек ұсынысы қисығы солға жылжығанда еңбек нарығында орын алады:

 а) еңбек ұсынысының артуы;

 б) еңбекке сұраныстың артуы;

 в) нақты жалақының төмендеуі;

 г) нақты жалақының өсуі;

 д) еңбек ресурстарының артықшылығы.
3. Белгілі өндіріс факторының ұсыныс қисығы оңға жылжығанда ресурстар нарығында: 
 а) еңбекке сұраныс азаяды;

 б) өндіріс факторының тепе-теңдік бағасы өседі;

 в) түпкілікті тауарлар мен қызметтерге бағалар түседі;

 г) негізгі өндіріс факторларының тапшылығы туады;

 д) өндіріс факторының тепе-теңдік бағасы  түседі. 

4. Өндіріс факторының бағасы өскенде:

 а) ресурстардың артықшылығы орын алады;

 б) ресурстардың тапшылығы туады;

 в) тауарларға сұраныс өседі;

 г) негізгі ресурстарға сұраныс артады;

 д) нарықтық пайыз мөлшерлемесі тепе-теңдіктен төмен түседі.

5.  Экономистердің ойынша әдетте:
 а) ұзақ мерзімді кезеңде бағалар икемді;

 б) қысқа мерзімді кезеңде жалақы мен бағалар қатаң;

 в) ұзақ мерзімді кезеңде өнім өндірісі толық жұмыстылық деңгейіне қарай жылжиды;

 г)  ұзақ мерзімді кезеңде жалақы икемді;

 д) барлық жауаптар дұрыс. 

6. Жиынтық сұраныс дегеніміз:
 а) бағалар деңгейіне тәуелді тауарлар мен қызметтерге тұтынушылық сұраныс; 

 б) сатуға арнап өндірілген тауарлар мен қызметтер көлемі;

 в) базалық жылдың бағаларында сатып алынған тауарлар мен қызметтер көлемі;

 г) бағалар деңгейі мен резиденттер сатып алуға жоспарлайтын тауарлар мен қызметтердің жиынтық көлемі;

 д) өндірушілер сатқысы келетін тауарлар мен қызметтер көлемі.

7. Егер бағалар мен жалақы қысқа мерзімді кезеңде тіркелген болып, ал ұзақ мерзімді кезеңде икемді болса, онда: 

 а) ұзақ мерзімді кезеңде жиынтық сұраныс қисығы тік сызық болады;
 б) қысқа мерзімді кезеңде жиынтық сұраныс қисығы көлдеңен сызық болады;

 в) ақша ұсынысының өзгерісі тек ғана қысқа мерзімді кезеңдегі шығарылымға әсер етеді;

 г) ақша ұсынысының өзгерісі тек ғана ұзақ мерзімді кезеңдегі шығарылымға әсер етеді;

 д) ұзақ мерзімді кезеңде жиынтық ұсыныс қисығы көлдеңен сызық болады.

8. Егер нақты ЖҰӨ тепе-теңдік деңгейінен аз болса, онда өндірушілер:
 а) өндірістік қорларды азайтып, өндірісті кеңейтеді;
 б) өндірістік қорларды көбейтіп, өндірісті кеңейтеді;

 в) өндірістік қорлар мен өндірісті азайтады;

 г) өндірістік қорларды көбейтіп, өндірісті қысқартады;

 д) өндірістік қорлар мен өндірісті өзгертпейді.

9.  Жиынтық ұсыныс қисығы ненің арасында қатынасты білдіреді:
 а) бағалар деңгейі мен тұтынылатын нақты ЖҰӨ;

 б) бағалар деңгейі мен өндірілетін нақты ЖҰӨ;

 в) өндірушілер сатқысы келетін бағалар деңгейі мен сатып алушылар сатып алғысы келетін   бағалар деңгейі;

 г) тұтынылатын және өндірілетін нақты ЖҰӨ көлемдері;

 д) жиынтық сұраныс пен нақты ЖҰӨ.

10. Егер мемлекет қоршаған ортаны сақтау талаптарын қатайтса, нәтижеде мынау орын алады: 
 а) өнімнің өзіндік құны өседі, ал жиынтық ұсыныс қисығы оңға жылжиды;
 б) өнімнің өзіндік құны өседі, ал жиынтық ұсыныс қисығы солға жылжиды;
 в) өнімнің өзіндік құны өседі, ал жиынтық сұраныс қисығы солға жылжиды;
 г) өнімнің өзіндік құны азаяды, ал жиынтық сұраныс қисығы солға жылжиды; 
 д) өнімнің өзіндік құны азаяды, ал жиынтық сұраныс қисығы оңға жылжиды.

11. IS-LM моделі негізінде жиынтық сұраныс қисығын шығару үшін келесі қарастырылады:
 а) ұсыныстың шоктары;
 б) IS қисығының жылжуы;

 в) ақша ұсынысының өзгеруі мен оған байланысты LM қисығының жылжуы;
 г) бағалар деңгейінің өзгеруі;
 д) шығарылым көлемінің өзгеруі.

12. Жиынтық ұсыныстың классикалық тәсілдемесіне сәйкес:
 а) еңбек нарығында тепе-теңдік бұзылуы мүмкін;

 б) жалақының өсуі байқалмайды;
 в) шығарылым ешбір жағдайда өзгермейді;

 г) жалақы салыстырмалы қатаң;
 д) еңбек нарығында сұраныс пен ұсынысты тепе-теңдікте сақтау үшін жалақы сәйкес өзгереді.

13.  Жиынтық ұсыныстың кейнстің тәсілдемесіне сәйкес:
 а) еңбек нарығында тепе-теңдікті сақтау үшін жалақы лезде өзгермейді;
 б) жалақы қатаң тіркелген;

 в) жалақы икемді;

 г) еңбек нарығында тепе-теңдікті сақталады;
 д) шығарылым бағалар деңгейіне тәуелді емес.
14. Кейнстің шектік жағдайында:

 а) экономикада бағалар кешігіп өзгереді;
 б) жиынтық ұсыныс қисығы оң көлбеулі;
 в) жиынтық ұсыныс қисығы – тік сызық; 
 г) жиынтық ұсыныс қисығы – көлдеңен сызық;

 д) экономикада бағалар икемді және игіліктер нарығында тепе-теңдікті сақтау үшін лезде өзгереді.

15. AD-AS моделінде классикалық жағдайда жиынтық сұраныс өскенде, тепе-теңдік ненің арқасында қалыптасады:
 а) фирмалардың өнім шығаруды ұлғайту; 
 б) нақты жалақының өсуі;
 в) жиынтық ұсыныстың артуы;
 г) жиынтық ұсыныстың азаюы;
 д) бағалар деңгейі өсуіне пропорционалды жалақының өсуі.

16. AD-AS моделінде кейнстің жағдайында жиынтық сұраныс өскенде, тепе-теңдік ненің арқасында қалыптасады:
 а) бағалар деңгейі өсуіне пропорционалды жалақының өсуі; 
 б) нақты жалақы мен шығарылымның өсуі;
 в) нақты жалақы мен шығарылымның азаюы;

 г) нақты жалақының азаюы мен еңбекті жалдаудың өсуі;
 д) нақты жалақы мен еңбекті жалдаудың азаюы.

17. Ұсыныстың жағымды шогы орын алса:
 а) бағалар деңгейі өседі;
 б) кейнстің жағдайында жиынтық ұсыныс қисығы солға-жоғары жылжиды;
 в) кейнстің шектік жағдайында жиынтық ұсыныс қисығы төмен жылжиды;

 г) классикалық жағдайда шығарылым мен бағалар деңгейі өседі;
 д) жиынтық сұраныс қисығы жоғары жылжиды.

18. Жиынтық сұраныстың азаюы:
 а) қысқа мерзімді кезеңде шығарылымға әсер етпейді;
 б) қысқа мерзімді кезеңде шығарылымды азайтып, атаулы жалақыны төмендетеді;
 в) бағалар деңгейін өсіріп, атаулы жалақыны төмендетеді;
 г) ұзақ мерзімді кезеңде шығарылымды азайтады;

 д) ұзақ мерзімді кезеңде бағалар деңгейіне  әсер етпейді.
19. Егер кәсіпкерлікке салық өссе, онда:

а) жиынтық сұраныс қысқарады, ал жиыетық ұсыныстың көлемі өзгеріссіз қалады

ә) жиынтық ұсыныс  қысқарады , жиынтық сұраныстың көлемі өзгеріссіз қалады

б) жиынтық сұраныс та, жиыетық ұсыныс та қысқарады

в) жиынтық сұраныс та, жиыетық ұсыныс та өседі

г) Жауаптардың ешқайсысы дұрыс емес

20. Егер импорт тауарға баға өссе, онда:

а) жиынтық ұсыныстың  қысқараруы

ә) жиынтық ұсыныстың өсуі  

б) жиынтық сұраныстың өсуі

в) жиынтық сұраныстың төмендеуі

     г) Жауаптардың ешқайсысы дұрыс емес

6. АШЫҚ ЭКОНОМИКА

6.1. Ашық экономикада ЖҰӨ есептеу 


Алдымен экономикадағы тауарлар мен қызметтерді өндіруге кеткен шығындарды қарастырып өтейік. Жабық экономика кезінде сату және сатып алу процестері мемлекет шегінен шықпайтын және барлық шығыстар үшке бөлінетін: тұтыну, инвестиция және мемлекет шығындары. Ал ашық экономикада өндірілген өнімнің бір бөлігі мемлекеттің ішінде сатылатын болса, екінші бөлігі экспортқа шет елге сатылу үшін шығарылады. Осыны ескере отырып, ашық экономикада өндірілген тауарға кеткен шығындарды төрт компонентке бөліп қарастыруға болады:

- отандық тауар мен қызметті тұтыну- Cd

- отандық тауар мен қызметтерге кеткен инвестициялық шығындар- Id

- мемлекеттің отандық тауар мен қызметтерді сатып алуы- Gd

- отандық тауар мен қызметтердің экспорты- EX

Яғни,  есептеу келесі формула арқылы беріледі:

Y=Cd+Id+Gd+EX

Осы формуланы анық көрсетейік. 

Тұтыну шығындары (C)- бұл шетел (Cf) және отандық тауарлар мен қызметтерге кеткен тұтыну шығындарының (Cd) сомасы.

Ал инвестицияның жалпы мөлшері (I)- бұл отандық тауарлар мен қызметтерге кеткен инвестициялық шығындар (Id) мен шетел тауарлары және қызметтеріне кеткен инвестициялық шығындар (If) сомасын білдіреді.

Мемлекеттік сатып алудың жалпы мөлшері (G) - бұл отандық тауарлар мен қызметтердің мемлекеттік сатып алуы (Gd) мен шетел тауарлары мен қызметтерін мемлекеттік сатып алуының (Gf) сомасын білдіреді. Яғни:

C=Cf+ Cd

I= Id+ If
G= Gd+ Gf
Жоғарыдағы ЖҰӨ есептеу формуласына қоятын болсақ, онда:

Y=(C-Cf)+(I-If)+(G-Gf)+EX
Түрлендірілгеннен кейін, мына теңдікті аламыз:

Y=C+I+G+EX-(Cf+If+Gf)

(Cf+If+Gf)- бұл шетел тауарлары мен қызметтерге кеткен шығын, яғни импорт (IM)

Экспорт пен импорттың айырымы бізге таза экспорт береді
NX=EX-IM, сонда Y=C+I+G+NX (ЖҰӨ есептеу)

Бұл теңдеу отандық өнімге кеткен шығындар, ішкі шығындар және таза экспорттың байланысын көрсетеді.

NX=Y-(C+I+G)

Егер өндірілген өнім ішкі шығындардан асса, онда біз айырманы экспорттаймыз (+NX). Егер өндірілген өнім ішкі шығындарды жаппайтын болса, онда айырманы импорттаймыз (-NX).

6.2. Төлем балансының құрамы: капитал қозғалыс шоты мен ағымдағы операциялар шоты

Ашық экономикада жабық экономикадағыдай қаржы нарықтары игіліктер нарығымен тығыз байланыста болады.Бұл байланысты көру үшін ЖҰӨ есептеу формуласын жинақтар мен инвестиция арқылы түрлендіреміз, яғни:

Y=C+I+G+NX

Y-C-G=I+NX

Sұ=I+NX
Көрсеткіштерді сол жаққа көшіреміз, сонда:

(I-S)+NX=0

Төлем балансында әдетте бір жыл аралығындағы сыртқы әлем мен ел арасындағы барлық экономикалық мәмілелер тіркеледі. Ондағы әрбір операция екі рет жазылады: бір рет мәміле бойынша қаражат түскенде, екінші рет – қаражат көздері көрсетілгенде. Оның үстіне ақшаның түсуі мен шетелдіктер алдында міндеттемелерді өсіру жөніндегі операциялар «плюс» белгісімен жазылады, ал ақшаны төлеу мен шетелдіктер алдында міндеттемелерді азайтумен байланысты операциялар «минус» белгісімен жазылады. Төлем балансының құрамы:

1. Ағымдағы операциялар шоты (NX).

2. Капитал қозғалысының шоты (I-S).

3. Ресми резервтердің өзгеруі.

Ағымдағы операциялар мен капитал қозғалысы шотының сальдоларының қосындысы ресми резервтердің өзгеруіне тең.  

Капитал қозғалысының шоты ел ішіндегі инвестициялардың жинақтардан көп екенін білдіреді. Осыдан, капитал қозғалыс шоты ел ішіндегі шетелден қаржыландырылған капитал мөлшеріне тең.

Төлем балансының ағымдағы операциялар шоты- бұл елдің сыртқа шығарылған таза экспортынан түсетін сомасы.

Егер I-S оң болса, ал NX теріс болған жағдайда,яғни  капитал қозғалыс шотының сальдосы оң болып, ағымдағы операциялар шотының сальдосы теріс болса, онда мемлекетте дефицит пайда болады. Осы дефицитті жабу үшін жетіспеген қаражатты халықаралық қаржы нарықтарынан несие алып, тауарларды импорттау арқылы толтырамыз.

Егер I-S теріс болып, оң NX болса, онда капитал қозғалыс шотының дефициті пайда болады. Осы жағдайда халықаралық қаржы нарықтарында несие беруші ретінде және тауарларымызды экспорттауға мүмкіндік туады. 

Елдің экономикасы, егер ол әлемдік пайыз мөлшерлемесіне r* әсер ете алмаса, шағын болып есептеледі, яғни r=r*. Егер елде капиталдың толық мобилділігі болса, онда тепе-теңдік пайыз мөлшерлемесі капиталдың еркін ағып келуі мен кетуі арқасында  әлемдік пайыз мөлшерлемесінің деңгейінде қалыптасады (6.1 сурет).

Кіші ашық экономикада үш жағдайды ескеру қажет:

· өнімді өндіру өндіріс факторларымен анықталады

· табыс өскен сайын тұтыну да өседі

· пайыз мөлшері жоғарлаған сайын инвестиция төмендейді

Алдағы төлем балансындағы формуланы түрлендіретін болсақ, 

Жоғарыдағы үш жағдайды ескере отырып,

Капитал қозғалыс шотнының және ағымдағы операциялар шотының сальдосы- бұл әлемдік пайыз жағдайындағы ішкі жинақ пен инвестициялардың арасындағы айырма ретінде анықталады.  


6.1 Сурет. Инвестициялар, жинақтар және ағымдағы 

операциялар шоты

Ішкі тепе-теңдік пайыз мөлшерлемесі, жалпы айтқанда, әлемдік пайыз мөлшерлемесімен бірдей болмауы мүмкін, себебі жинақтармен инвестициялардағы өзгерістер төлем балансының ағымдағы шотының қалпына әсер етіп тұрады.  

Экономикалық саясаттардың тигізетін әсері

Ішкі бюджет-салық саясаты

Егер мемлекет шығындарын G көбейтсе, не салықтарды T  азайтса, онда ұлттық жинақ мөлшері азаяды. Себебі S=Y-C-G. Сонда, инвестиция жинаққа қарағанда көбейеді. Бұл өз кезегінде капитал қозғалыс шотының оң сальдосын тудырып, шетелден қаржыландыру артады. Бұл 6.2.-суретінде көрсетілген.
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Сыртқы бюджет салық саясаты

Егер шетел мемлекеті өзінің мемлекеттік шығындарын көбейтсе немесе салықтарын азайтса, онда әлемдік жинақтар кемиді де, әлемдік пайыз жоғарлайды.

Әлемдік пайыздың жоғарлауы кіші ашық экономикада инвестициялардың төмендеуін қалыптастырады. Жинақтар артады да, экспорт көбейе бастайды. Себебі. NX=S-I, I төмендеуі NX көбейтеді. Сонда, шетелдегі жинақтардың төмендеуінен кіші ашық экономикада ағымдағы операциялар шотының оң сальдосы пайда болады. 6.3.- сурет
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Инвестицияға сұраныстың өзгеруі

Егер жоспарланып отырған инвестициялар жоғары көтерілсе, не болатынын көрейік.

Мұндай жағдай мемлекет тарапынан ішкі инвестицияларды қолдау мақсатында салық жеңілдіктері берілген жағдайда болады. 6.4. - сурет
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Жинақ мөлшері өзгерусіз қалғандықтан, инвестициялар шетелден қаржыландырылуы керек. Сонда капитал қозғалыс шотының оң сальдосы пайда болады.

6.4. Ашық экономикадағы жиынтық сұраныс

Валютаның нақты құнсыздануы шартында (е нақты айырбас бағамы артқанда) отандық тауарлар арзандайды, ал импорттық тауарлар қымбаттайды. Яғни экспорт артады, ал импорт қысқарады. Нәтижеде таза экспорт өседі.    

Ел ішінде өндірістің артуы импортты ынталандырады, ал сыртқы әлемдегі экономикалық белсенділік экспортты арттырады. 

Ашық экономикада игіліктер нарығындағы тепе-теңдік шарты: 
Y = C(Y – T)+ I(i)+ G + NX(e,Y,Y*). 
Мұнда одан әрі «*» белгісімен сыртқы елге қатысты айнымалылар белгіленеді. Бұл теңдеу Y–i диаграммасында IS қисығын анықтайды. Оның көлбеуі теріс.  

Мемлекеттік шығыстардың G, нақты айырбас бағамының e, шетелдегі шығарылымның Y* өсуі IS қисығын оңға, ал салықтардың T артуы оны солға жылжытады, және керісінше. 

LM қисығы жабық экономикадағы сияқты, яғни оның көлбеуі оң және ол ақшаның нақты қалдықтары M/P өскенде оңға жылжиды. 

6.5. Айырбас бағамы

Ел ішінде өндірілген тауарлар мен қызметтердің бағасын басқа елде өндірілген тауарлар мен қызметтердің бағасымен салыстыру үшін, оларды бір валюта арқылы білдіру керек. Экономистер екі түрлі айырбас бағамды атап көрсетеді: атаулы айырбас бағамы және нақты айырбас бағамы. 

Еуропалық жүйеде атаулы айырбас бағамы E шетел валютасының бір бірлігіне төлейтін отандық ақшалай бірліктерінің мөлшері ретінде анықталады. 

Е айырбас бағамының жоғарлауы ұлттық валютаның құнсыздануын білдіреді, өйткені шетел валютасының бір бірлігіне көбірек отандық ақшалай бірліктерін беру қажет. Айырбас бағамының төмендеуі ұлттық валютаның қымбаттауымен бірдей.  

Айырбас бағамының негізгі екі тәртібі бар. Олар: тіркелген және қалқымалы немесе икемді айырбас бағамдары.

Тіркелген айырбас бағамы- бұл Ұлттық Банк немесе резерв жүйесі тіркеген бағам болып табылады. Яғни, Тіркелген айырбас бағамы жағдайында Орталық банк айырбас бағамын өзгеріссіз ұстап қалу мақсатында шетел валютасын тұрақты ара қатынаста сатуға және сатып алуға міндетті. Бірақ экономикада қалыптасқан жағдайға байланысты Орталық банк басқа айырбас бағамы деңгейіне ауысуы мүмкін. Бұл жағдайда Е жоғарлауы ұлттық валютаның девальвациясы, ал Е төмендеуі ұлттық валютаның ревальвациясы деп аталады.  

Құбылмалы немесе икемді айырбас бағамының тәртібі бойынша Орталық банк айырбас бағамын белгілеу процесіне араласпайды. Айырбас бағамы валютаға сұраныс пен ұсынысы арасындағы ара қатынастың негізінде реттеледі. Бірақ Орталық банк ұлттық валютаны мүлдем «еркін сапар шегуге» жібермейді, ол валютаны кейде сатып немесе сатып алып, айырбас бағамының кенет өзгерістерін тежеп отырады. 

Тіркелген және құбылмалы айырбас бағамы тәртіптерінің өз артықшылықтары мен кемшіліктері бар.   

6.6. Нақты айырбас бағамы

Нақты айырбас бағамы- бұл екі елде өндірілетін тауардың салыстырмалы бағасы. Оны келесі формула арқылы есептеуге болады:  E = e.(P/P*)

E- нақты айырбас бағамы

e- атаулы айрбас бағамы

(P/P*)- екі елдің бағалар қатынасы

Егер нақты айырбас бағамы жоғары болса, шетел тауарлары арзан болады да, отандық тауарлар қымбат болады, және керісінше.

Нақты айырбас бағамы және таза экспорт.
Нақты айырбас бағамы және таза экспорт арасындағы қатынасты келесідей жазуға болады. NX=NX(E) (6.5- сурет)

Нақты айырбас бағамын анықтайтын екі фактор бар. Олар:

· Нақты айырбас бағамының ағымдағы операциялар шотымен байланысы

· Ағымдағы операциялар шоты капитал қозғалыс шотымен теңестіріледі, яғни ағымдағы операциялар шотының сальдосы жинақтар мен инвестициялардың арасындағы айырмаға тең.


[image: image80]
Нақты айырбас бағамына әсер ететін саясаттар

Мемлекет ішіндегі бюджет-салық саясаты
Егер мемлекет шығындарын көбейтсе немесе салықтарды азайтса, онда жинақ азаяды, яғни төмендейді де, ағымдағы операциялар шотының дефициті пайда болады.(6.6.-сурет)


[image: image81]
Шетелдегі бюджет-салық саясаты

Егер шет елдері мемлекет шығындарын көбейтсе немесе салықтарды азайтса, онда әлемдік жинақтардың азаюы басталады. Бұл әлемдік пайызды жоғарлатады. Ал бұл өз кезегінде ағымдағы операциялар шотының оң сальдосын қалыптастырады.(6.7.-сурет)


[image: image82]Инвесициялық сұраныстың өзгеруі

Егер инвестициялық сұраныстың көбеюі байқалса, онда инвестиция артады. Ал бұл ағымдағы операциялар шотын кемітеді де, дефицитті туғызады. (6.6.- сурет)

Сыртқы сауда саясатының әсері

Егер мемлекет отандық тауар өндірушілерді шетел бәсекелестерінен қорғау мақсатында протекционисткі саясатты қолданған жағдайда не болатындығын көрейік.

Егер мемлекет импортқа шек қойса, таза экспорт өсу керек, 6.8.-суретте көрсетілгендей. Нақты айырбас бағамының жаңа тепе-теңдігі қалыптасады. Нақты айырбас бағамы жоғарлайды, ал таза экспорт көлемі өзгермейді.
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Протекционестік саясат ағымдағы операциялар шотына әсер етпейді, қайта нақты айырбас бағамын жоғарлатады.

Сатып алу қабілетінің тепе-теңдігі (СҚТ) негізінде бірыңғай баға заңы жатады, ол бойынша кез келген тауар жалпыға бірдей нарықта бірыңғай баға бойынша сатылады. Егер тауар ішкі нарықта Р бағасымен сатылса, ал сыртқы нарықта – Р* бағасы бойынша, онда келесі теңдік орындалуы тиіс  

P = E .P*.

Сатып алу қабілетінің тепе-теңдігін бұзбау дегеніміз, Р – ел ішіндегі, ал Р* - шетелдегі бағалар деңгейі деп есептегенде, бұл теңдіктің тауарлар қоржынына таралуын білдіреді. Шынында сатып алу қабілетінің тепе-теңдігі сақталмайды, себебі экспортқа шығарылмайтын тауарлар мен қызметтер, көлік шығындары бар, және әрбір елде әр түрлі игіліктер қоржыны бар. Бірақ кейде теориялық талдау жасағанда СҚТ түсінігі орынды болып табылады.

Шетелдік валюталардың көптігі практикада нақты тиімді айырбас бағамын пайдалануына себеп болды, ол серіктес-елдердің өлшемдерін ескереді.  

I Негізгі түсініктер

1. Айырбас бағамы

2. Атаулы айырбас бағамы 

3. Нақты айырбас бағамы

4. Әлемде айырбас бағамының  негізгі тәртіптері 

5. Ұлттық валютаның девальвациясы 

6. Ұлттық валютаның ревальвациясы

7. Тіркелген айырбас бағамы

8. Құбылмалы айырбас бағамы

9. Еік елдің бағалар қатынасы

10. Сатып алу қабілетінің тепе-теңдігінің 

11. Төлем балансының  негізгі шоттары

12. Шағын ашық экономика
13. Капиталдың толық мобилділігі 
14. Өндіріс факторлары
15. Төлем балансының капитал қозғалысы шоты
16. Төлем балансының ағымдағы операциялар шоты
17. Капитал қозғалыс шотының дефициті
18. Ағымдағы операциялар шотының дефициті
19. Капитал қозғалыс шотының сальдосы
20. Ағымдағы операциялар шотының сальдосы
21. Халықаралық қаржы нарығы
22. Протекционизм саясаты
23. Бюджет-салық саясаты
24. экспорт
25. импорт
26. таза экспорт
27. Әлемдік пайыз мөлшері
28. Әлемдік инвестиция мөлшері
29. Әлемдік жинақтар мөлшері
30. Инвестицияға сұраныстың өзгеруі
II. Келесі пікірлер дұрыс па?
1. Ашық экономикада ЖҰӨ мен ЖІӨ теңеседі.

2. Әр түрлі елде өндірілген тауарлар мен қызметтердің бағасын салыстыру үшін, оларды бір валютаға айналдыру қажет.

3. Атаулы айырбас бағамының жоғарлауы ұлттық валютаның құнсыздануын білдіреді.

4. Атаулы айырбас бағамының төмендеуі ұлттық валютаның қымбаттауын білдіреді.

5. Тұрақты айырбас бағамы жағдайында Орталық банк айырбас бағамының қалыптасу процесіне араласпайды.

6. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында Орталық банк шетел валютаны тұрақты ара қатынаста сатуға немесе сатып алуға міндеттеме алады.

7. Бірыңғай баға заңы – сатып алу қабілетінің тепе-теңдігінің негізі.

8. Нақты айырбас бағамы – бұл екі елде өндірілген тауардың салыстырмалы бағасы.

9. Атаулы айырбас бағамы – бұл екі елдің валюталарының салыстырмалы бағасы.

10. Айырбас бағамы жоғарлағанда ұлттық валюта құнсызданады.

11. Айырбас бағамы төмендегенде ұлттық валюта қымбаттайды.

12. Төлем балансында әрбір операция бір рет жазылады.

13. Бір жыл аралығында елдер арасындағы барлық экономикалық операциялар төлем балансында тіркеледі.

14. Төлем балансының ағымдағы операциялар шоты біздің экспортқа айырбасқа алынатын ақша сомасын көрсетеді.

15. Капитал қозғалысы шоты ішкі жинақтардың ішкі инвестициялардан артықшылығын білдіреді. 

16. Жабық экономикада инвестициялар жинақтарға тең.

17. Ұлттық жинақтар шамасы ЖҰӨ минус тұтыну минус мемлекеттік сатып алу ретінде есептеледі.

18. Үлкен ашық экономика әлемдік пайыз мөлшерлемесіне әсер ете алмайды. 

19. Шағын ашық экономика үлкен экономикаға қарағанда әлемдік қаржы нарықтарына шыға алмайды.

20. Капиталдың абсолютті мобильдігі жағдайында шағын ашық экономикада тепе-теңдік процент мөлшерлемесі әлемдік мөлшерлемеге тең.

21. Жинақтар мен инвестициялардың өзгеруі төлем балансының ағымдағы шотына әсер етпейді. 

22. Валюта нақты құнсызданғанда ішкі тауарлар арзандайды да, импорттық қымбаттайды. 

23. Экспорт өскен сайын таза экспорт азаяды.

24. Егер валюта нақты қымбаттаса, онда импорттық тауарлар арзандап, ал отандық – қымбаттайды.

25. Ел ішінде өндірістің ұлғаюы импортты ынталандырады, ал шетелдік экономикалық белсенділік экспортты өсіреді.

26. Ашық экономикада IS қисығының көлбеуі оң.

27. Шетелде шығарылымның және нақты айырбас бағамының жоғарлауы IS қисығын оңға-жоғары жылжытады.

28. Салықтардың өсуі, мемлекеттік шығыстардың азаюы IS қисығын солға-төмен жылжытады.

29. Нақты ақша қоры көбейгенде LM қисығы солға жылжиды.

30. Егер ішкі тепе-теңдік процент ставкасы әлемдіктен төмен болса капиталдың сыртқа ағыны басталады.

31. Тұрақты айырбас бағамымен капиталдың толық мобилділігі  жағдайында тепе-теңдік IS және LM қисықтарының қиылысуымен анықталады.  

32. Тұрақты айырбас бағамы жағдайында ақша-несие саясаты экономикада шығарылым деңгейін өзгертпейді.

33. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында экспансиялық фискалды саясат ел ішіне капиталды тартады.

34. Егер ұлттық валюта құнсызданса, онда нақты айырбас бағамы өседі. 

35. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында Орталық банк валюталық нарықтағы процестерге араласады.

36. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында шетел валютаның артық көлемі ұлттық валютаны қымбаттатады.

37. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында таза экспорттың азаюы фискалды саясатты ығыстырып жібереді.   

38. Ашық экономикада ішкі процент ставкасы төмендегенде капиталдың сыртқа қарай ағыны орын алады.

39. Ашық экономикада ішкі процент ставкасы төмендегенде ел ішіне капиталдың тартылуы орын алады.

40. Инвесторлар капиталға пайда нормасы жоғарырақ жерде өз капиталдарын құйуды артық көреді.

III Тестер

1. Ұлттық шоттардың негізгі теңдестігі келесілердің өзара байланысын көрсетеді:

A) отандық өнімді сатып алуға табыстар мен таза экспорт;

B) отандық өнімді сатып алуға шығыстар, ішкі шығыстар мен таза экспорт;

C) отандық өнімді сатып алуға табыстар мен тұтыну;

D) отандық өнімді сатып алуға шығыстар мен ішкі шығыстар;

E) қаржы және мемлекеттік нарықтардың табыстары.

2. Шағын ашық экономика:

A) Әлемдік нарықтың үлкен үлесі болып, әлемдік % мөлшерлемесіне елеулі әсер етеді әлемдік;            

B) Нарықтың үлкен үлесі болып, әлемдік % мөлшерлемесіне аз ғана әсер етеді;

C) Әлемдік нарықтың шағын үлесі болып, әлемдік % мөлшерлемесіне елеулі әсер етеді;

D) Әлемдік нарықтың шағын үлесі болып, әлемдік % мөлшерлемесіне өте аз ғана әсер етеді;

E) Әлемдік нарықтың орташа үлесі болып, әлемдік % мөлшерлемесіне елеулі әсер етеді. 

3. Егер шығарылым көлемі ішкі шығыстарды өтемесе, онда айырма: 

A) Импортталады;                                                                         

B) Экспортталады;                                                                        

C) Осы елдің азаматтары арасында бөлінеді;                                      

D) Осы елдің фирмалары мен тұтынушылары арасында бөлінеді;        

E) Ел ішінде қалады.

4. Егер шығарылым көлемі ішкі шығыстарға тең болса, онда таза экспорт мөлшері:

A) Оң;

B) Теріс;

C) Нольдік;

D) Қайта бөлінген;

E) Максималдық болады.

5. ЖҰӨ-ге енбейді:

A) Фирмалар табыстары;

B) Ел ішінде жұмыс істейтін, осы елдің азаматтары алатын табыстар;

C) Шетелдіктердің иелігінде, бірақ осы елде орналасқан өндіріс факторларының табыстары;

D) Ел ішінде және шетелде жұмыс істейтін, осы елдің азаматтары алатын табыстар;

E) Осы елде орналасқан және осы ел азаматтарының иелігіндегі өндіріс факторларының табыстары.

6. Ұлттық шоттардың негізгі теңдестігінің нысаны келесі:

A) І+S+NX=0;

B) (І-S)+NX=0;

C) (S-І)+NX=0;

D) NX-І-S=0;

E) NX=(І-S).

7. Капитал қозғалысының шотының жазылу нысаны:

A) І-S;

B) І+S;

C) S-NX;

D) NX-І;

E) І+S+NX.

8. Ағымдағы операциялар шоты дегеніміз:

A) Біздің таза экспортқа айырбасқа шетелден түсетін сома;

B) Біздің импортқа айырбасқа шетелден түсетін сома;

C) Шетел азаматтарының алған сомасы;

D) Отандық жинақтар мен таза экспорттың қосындысы;

E) Шетел инвестициялар мен отандық жинақтардың қосындысы.

9. Ұлттық шоттардың теңдестігі бойынша:

A) Экономикада капитал қозғалысының шоты жіне жинақтар мөлшері теңдестірілуі тиіс; 

B) Төлем балансының капитал қозғалысының шоты және ағымдағы шоты теңдестірілуі тиіс;

C) Төлем балансының шоты мен әлемдік нарықтағы жинақтар мөлшері теңдестірілген;

D) Төлем балансының капитал қозғалысының шоты және ағымдағы шотының оң сальдосы бар;

E) Ішкі инвестициялардың сомасы мен шетел жинақтарының сомасы нольге тең.

10. Егер капитал қозғалысы шотының мөлшері теріс болса, онда экономикада келесі жағдай орын алады:

A) Ағымдағы операциялар шотының теріс сальдосы;

B) Ағымдағы операциялар шотының нольдік сальдосы;

C) Капитал қозғалысы шотының оң сальдосы;

D) Экспорт, импорт және қызметтердің тұрақты деңгейі;

E) Ағымдағы операциялар шотының оң сальдосы 

11. (I-S) шамасы оң мәнді болған жағдайда:

A) біз экспорттауға қарағанда тауарларды көбірек импорттаймыз;

B) біз өндіргенге қарағанда көбірек экспорттаймыз;

C) біз тауарларды көбірек импорттаймыз да, көбірек жинақтаймыз;

D) біз көбірек экспорттаймыз да, көбірек жинақтаймыз;

E) біз көбірек жинақтаймыз да, көбірек инвестициялаймыз. 

12. NX мөлшері оң болғанда экономикада келесі жағдай орын алады:

A) Біз әлемдік қаржы нарықтарында қарыз алушы ролін атқарамыз;

B) Біз әлемдік қаржы нарықтарында қарыз беруші ролін атқарамыз;

C) Біз әлемдік нарықтарға шыға алмаймыз;

D) Біз әлемдік аренада локальдік қаржы нарықтарына қана шыға аламыз;

E) Біз әлемдік қаржы нарықтарында қаржы ресурстарын қарызға бере алмаймыз 

13. Нақты әлемдік пайыз мөлшерлемесі ішкіден жоғары болған жағдайда экономикада мынау орын алады: 

A) NX ағымдағы шоттың теріс сальдосы;

B) (I-S) капитал қозғалысы шотының нолдік сальдосы; 

C) NX ағымдағы шоттың оң сальдосы;

D) инвестициялар сыртқы жинақтарға тең;

E) ішкі инвестициялар ішкі жинақтарға тең.

14. Атаулы айырбас бағамы дегеніміз – ол:

А) Валютаның нақты бағасы;

В) Тауарлар мен қызметтердің нақты бағасы;

С) Шетел тауарлары мен қызметтерінің атаулы бағасы;

D) Екі елдің валюталарының салыстырмалы бағасы;

Е) Сыртқы қарыздардың салыстырмалы бағасы.

15. Нақты айырбас бағамын (АБ) есептеу формуласы (мұнда е – атаулы АБ, Р* - шетелде бағалар, ал Р – ел ішінде бағалар деңгейі, Е – нақты АБ): 
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16. Сатып алу қабілетінің тепе-теңдігі дегеніміз:

А)  Әр түрлі бағалар заңы;

В)  Бірыңғай бағалар заңы;

С)  Құн заңы;

D)  Оукен заңы;

Е)  Қосылған құн заңы.

17. Тұрақты айырбас бағамы жағдайында табыс деңгейіне:

А) Монетарлық саясат қана әсер етеді; 

В) Фискалдық саясат қана әсер етеді;

С) Монетарлық саясаты да, фискалдық саясаты да әсер етеді;

D) Монетарлық саясаты да, фискалдық саясаты да әсер етпейді;

Е) Пайыз мөлшерлемесінің деңгейіне тәуелді, кейде монетарлық, кейде фискалдық саясат әсер етеді. 

18. Құбылмалы айырбас бағамы жағдайында:

А) Монетарлық саясат қана әсер етеді; 

В) Фискалдық саясат қана әсер етеді;

С) Монетарлық саясаты да, фискалдық саясаты да әсер етеді;

D) Монетарлық саясаты да, фискалдық саясаты да әсер етпейді;

Е) Пайыз мөлшерлемесінің деңгейіне тәуелді, кейде монетарлық, кейде фискалдық саясат әсер етеді. 

19. Девальвация дегеніміз:

А) Тұрақты айырбас бағамын жоғарлату;

В) Тұрақты айырбас бағамын төмендету;

С) Таза экспорттың азаюы;

D) Жиынтық табыстың азаюы; 

Е) Таза экспорт пен жиынтық табыстың азаюы. 

20. Ревальвация дегеніміз:

А) Тұрақты айырбас бағамын жоғарлату;

В) Тұрақты айырбас бағамын төмендету;

С) LM қисығының оңға жылжуы;

D) Таза экспорттың көбеюі;

Е) Жиынтық табыстың көбеюі. 

7. АЙЫРБАС БАҒАМЫНЫҢ ТӘРТІПТЕРІ ЖӘНЕ 

ЖИЫНТЫҚ СҰРАНЫС

7.1. Тіркелген айырбас бағамы бар шағын ашық экономика

Капиталдың толық мобилділігі бар деп жорамалдайық. Инвесторлардың кедергісіз елге капиталды әкелуге және елден капиталды әкетуге мүмкіндігі бар. Q–r диаграммасында IS, LM қисықтарын және r* әлемдік пайыз мөлшерлемесі деңгейінде NX көлдеңен сызығын сызайық (7.1 сурет). Бұл IS-LM-NX моделі. Жалпы айтқанда, үш қисықтың бір нүктеде қиылысуы міндетті емес.  


7.1 Сурет. Тіркелген айырбас бағамы кезіндегі тепе-теңдік

IS және LM қисықтарының қиылысуы NX сызығынан төмен орналасты деп жорамалдайық. Онда тепе-теңдік ішкі пайыз мөлшерлемесі r әлемдік  пайыз мөлшерлемесінен r* төмен болады, ел ішінен капиталдың ағуы басталады. Капиталды шетелге әкету үшін шетелдік валюта қажет, сонда Орталық банк шетелдік валютаны тіркелген бағамы бойынша сатуға, оның үстіне отандық валютаны сатып алуға мәжбүр болады. Ақша жиыны азаяды да, LM қисығы солға жылжиды. Бұл процес ішкі пайыз мөлшерлемесі r әлемдік  пайыз мөлшерлемесіне r* теңескенше дейін, яғни барлық үш қисық бір нүктеде қиылысқанша дейін, орын алады. 

Яғни тіркелген айырбас бағамы мен капиталдың толық мобилділігі жағдайында тепе-теңдік IS және LM қисықтарының қиылысуымен анықталады.   

Бюджет-салық саясатының ықпалы. Мемлекеттік шығыстардың артуы немесе салықтардың азаюы кезінде IS қисығы оңға IS1 қисығына дейін жылжиды (7.2 сурет). 

IS1 және LM қисықтары r* әлемдік пайыз мөлшерлемесінен тым жоғары пайыз мөлшерлемесінде қиылысады. Үй шаруашылықтары мен шетелдіктер отандық активтерді сатып алуды артық көреді, яғни оларға ұлттық валюта қажет болады. Орталық банк ұлттық валютаны тіркелген бағамы бойынша сата бастайды, нәтижеде экономикадағы ақша ұсынысы артады.  LM қисығы оңға LM1 қисығына дейін жылжиды. 

Нәтижеде ұлғайған ақша жиыны шартында шығарылымның тым жоғары деңгейімен жаңа тепе-теңдік қалыптасады. Шығарылымның төмендеуі немесе салықтардың өсуі қарама қарсы салдарға әкеліп соғады. 


7.2 Сурет. Бюджет-салық саясатының ықпалы 

Ақша-несие саясатының ықпалы. Егер Орталық банк ашық анрықта құнды қағаздарды сатып алу арқылы немесе басқа тәсілмен ақша ұсынысын өсірсе, онда LM қисығы оңға LM1 қисығына дейін жылжиды (7.3 сурет). 






 7.3 Сурет. Ақша-несие саясатының ықпалы

Ішкі тепе-теңдік пайыз мөлшерлемесі r әлемдік  пайыз мөлшерлемесінен r* төмен болады да, үй шаруашылықтарына шетелдік активтерді сатып алуға тиімдірек болады. Ол үшін шетелдік валюта қажет. Орталық банк ұлттық валютана сатып ала отырып, шетел валютасын сатады, нәтижеде ақша жиыны азаяды. LM1 қисығы солға LM қисығына дейін оралғанша жылжиды. 

Бұның нәтижесінде шығарылым өзгермейді, бірақ Орталық банк өз халықаралық резервтерінің белгілі бөлігінен айырылады, ал ел резиденттері сатылған отандық құнды қағаздардың орнына шетелдік активтерді сатып алады. 

7.1. Құбылмалы айырбас бағамы бар шағын ашық экономика 

Тағы да капиталдың толық мобилділігі жорамалданады. Орталық банк валюталық нарықтағы тепе-теңдіктің қалыптасуына араласпайды. Қайтадан сұрақ туады: IS-LM-NX моделінде тепе-теңдік жағдайында үш қисық бір нүктеде қиылысады ма? 


7.4 Сурет. Құбылмалы айырбас бағамы кезіндегі тепе-теңдік 

Егер IS және LM қиылысуы NX сызығынан төмен орналасқан жағдай болса, онда шетелдік валютаға сұраныс пайда болады. Ұлттық валюта құнсызданады, яғни Е айырбас бағамы, сонымен бірге нақты  айырбас бағамы е жоғарылайды. Экспорт артады, импорт қысқарады, және IS қисығы оңға, LM және NX қисықтарының қиылысу нүктесіне дейін жылжиды. 

Сонымен, құбылмалы айырбас бағамы кезінде тепе-теңдік LM және NX қисықтарымен анықталады. IS қисығының қалпы эндогенді түрде анықталып, осы екі қисықтың қиылысуынан өту үшін икемделеді. 

Бюджет-салық саясатының ықпалы. Егер мемлекет экспансионистік фискалды саясат жүргізсе, яғни өз шығыстарын өсірсе немесе салықтарды азайтса, онда модельде IS қисығы оңға IS1 дейін жылжиды (7.5 сурет).  


7.5 Сурет. Бюджет-салық саясатының ықпалы 

IS1 және LM қисықтарының қиылысу нүктесі NX сызығынан жоғары, яғни ішкі тепе-теңдік пайыз мөлшерлемесі әлемдік пайыз мөлшерлемесінен жоғары болып қалады. Бұл ел ішіне капиталдың ағып келуін тудырады. 

Құбылмалы айырбас бағамы шартында Орталық банк валюталық нарықтағы процестерге араласпайды. Сондықтан шетел валютасының артық ұсынысы ұлттық валютаның қымбаттауына, яғни Е атаулы айырбас бағамы мен е нақты айырбас бағамының жоғарлауына әкеледі. Таза экспорт қысқарады, IS1 қисығы солға IS қисығына дейін оралғанша жылжиды.  

Сонымен, құбылмалы айырбас бағамы шартындағы фискалды саясат таза экспорттың қысқаруымен ығыстырылады.  

Ақша-несие саясатының ықпалы. Орталық банк экономикадағы ақша ұсынысын өсірді деп жорамалдайық. LM қисығы оңға LM1 дейін жылжиды да, ішкі пайыз мөлшерлемесі төмендейді (7.6 сурет). 


7.6 сурет. Ақша-несие саясатының ықпалы 

Инвесторлар өз капиталдарын шетелде орналастыруды тиімдірек көреді. Капиталдың шетелге ағып кетуі басталады. Ішкі валютаның шетелдік валютаға айырбастауы ұлттық валютаның құнсыздануына, яғни Е атаулы айырбас бағамы мен е нақты айырбас бағамының жоғарлауына әкеледі. 

Жоғарыда анықталған тәуелділіктерге сәйкес экспорт артады да, импорт қысқарады. Сауда балансы жақсарады. IS қисығы оңға IS1 қисығына дейін жылжиды да, ішкі пайыз мөлшерлемесі әлемдік  пайыз мөлшерлемесіне теңеседі.  

Үлкен экономиканың макроэкономикалық саясаты әлемдік экономикаға, жеке түрде әлемдік  пайыз мөлшерлемесіне елеулі ықпал етеді. Елдің экономикасы үшін бұл саясаттың салдары жабық экономика мен шағын ашық экономика үшін салдарымен салыстырғанда сондай-ақ орташа болып қалады. 

I  Негізгі түсініктер

1. Шағын ашық экономика

2. Тіркелген айырбас бағамы

3. Құбылмалы айырбас бағамы

4. Капиталдың толық (мінсіз) мобилділігі

5. NX қисығы

6. Капиталдың шектеулі мобилділігі

7. Үлкен ашық экономика

8. Әлемдік пайыз мөлшері

9. Ақша ұсынысы

10. Ақша сұранысы

11. Шетелдік валюта
12. Экспорттың артуы, не кемуі
13. Импорттың артуы, не кеміуі
14. Мемлекеттің экспансионистік фискалды саясаты
15. Макроэкономикалық саясат
II  Келесі пікірлер дұрыс па?

1. Импорт нақты пайыз мөлшерлемесінен тікелей тәуелді. 

2. Импорт ел ішіндегі шығарылымнан тікелей тәуелді.

3. Экспорт нақты пайыз мөлшерлемесінен тәуелсіз. 
4. Экспорт шетелдегі шығарылымнан тәуелді.

5. Ашық экономикада IS қисығы жабық экономикадағыдай. 

6. Пайыз мөлшерлемесі өскенде IS қисығы оңға жылжиды. 
7. Мемлекеттік шығыстар мен нақты АБ өсуі IS қисығын оңға жылжытады.
8. Салықтар мен шетелдегі шығарылымның өсуі IS қисығын солға жылжытады.
9. Егер ел ішінде және шетелдік бағалар өзгермесе, ал ұлттық валюта құнсызданса, онда IS қисығы оңға жылжиды.
10. LM қисығы нақты АБ-нан тәуелсіз.  

11. Нақты ақша ұсынысы арқанда LM қисығы солға жылжиды. 

12. Тіркелген АБ жағдайында IS-LM-NX моделіндегі тепе-теңдік IS және NX қисықтарымен анықталады.   

13. Егер тіркелген АБ жағдайында үкімет мемлекеттік сатып алу көлемін өсірсе, онда шетелден ел экономикасына капитал ағып келеді.  
14. Тіркелген АБ жағдайында салықтардың қысқаруы елден капиталды шығарады. 
15. Тіркелген АБ жағдайында үкіметтің экспансионистік саясаты шығарылымды арттырады. 
16. Егер тіркелген АБ жағдайында Орталық банк ақша жиынын өсірсе, экономикада ешқандай өзгеріс болмайды. 

17. Шығарылымды ақша ұсынысын өсіру арқылы арттыру талпынысы тек ғана халықаралық резервтерден айырылу мен үй шаруашылықтардың шетелдік активтерінің өсуіне әкеліп соғады..

18. Тіркелген АБ жағдайында ақша ұсынысының азаюы шетелден ағып келетін капиталмен өтеледі. 

19. Егер тіркелген АБ жағдайында елде ұлттық валютаның девальвациясы жасалса, онда шығарылым азаяды.  

20. Капиталдың шектеулі мобилділігі жағдайында Орталық банк валютаны тек қана туристік сапарлар үшін айырбастайды. 
21. Егер капиталдың мобилділігі шектелсе, онда сауда балансының өзгерген шамасына тең шамаға экономикада ақша ұсынысы өзгереді. 

22. Капиталдың шектеулі мобилділігі жағдайында ел ішіндегі пайыз мөлшерлемесі әлемдіктен жоғары немесе төмен болуы мүмкін. 
23. Ұзақ мерзімді кезеңде капиталдың шектеулі мобилділігі мен тіркелген АБ жағдайында бюджеттік саясат жиынтық сұранысқа әсер етпейді.
24. Құбылмалы АБ жағдайында шағын ашық экономикада тепе-теңдік LM және NX қисықтарының қиылысуымен анықталады. 
25. Құбылмалы АБ жағдайында ақша ұсынысының артуы ұлттық валютаны арзандатады. 
26. Құбылмалы АБ жағдайында таза экспорттың азаюы бюджеттік саясатты толығымен ығыстырып жібереді.  
27. Егер үлкен ашық экономикада бюджеттік экспансия жүргізілсе, онда шығарылым мен әлемдік пайыз мөлшерлемесі өседі. 

28. Құбылмалы АБ жағдайында үлкен ашық экономикада ақша ұсынысының артуы әлемдік пайыз мөлшерлемесін өсіреді. 

29. Құбылмалы АБ жағдайында үлкен ашық экономикада салықтардың өсуі шығарылымды азайтады. 
30. Құбылмалы АБ жағдайында үлкен ашық экономикада ақшалай экспансия жүргізілсе, онда шығарылым өседі де, әлемдік пайыз мөлшерлемесі азаяды.
III Тестер

1. Таза экспорт:

а) нақты АБ мен елдің шығарылымына тікелей тәуелді;

б) нақты АБ мен шетелдің шығарылымына кері тәуелді;

в) нақты АБ-нан тікелей тәуелді, ал  елдің шығарылымына кері тәуелді;

г) нақты АБ мен елдің шығарылымына кері тәуелді;

д) шетелдің шығарылымы мен елдің шығарылымына тікелей тәуелді.

2. Тіркелген АБ жағдайында шағын ашық экономикада тепе-теңдік: 
а) LM және IS қисықтарының қиылысуымен анықталады;

б) IS және NX қисықтарының қиылысуымен анықталады;

в) LM және NX қисықтарының қиылысуымен анықталады;

г) орталық банкпен қадағаланады; 
д) экономикадағы ақша ұсынысына тәуелді.
3. Тіркелген АБ жағдайында шағын ашық экономикада капиталдың мінсіз мобилділігі кезінде мемлекеттік шығыстар өссе:
а) пайыз мөлшерлемесі өседі;
б) капитал сыртқа қарай ағады;

в) орталық банк шетел валютасын сатып алады;

г) орталық банк міндетті резервтер нормасын өсіреді;
д) шығарылым азаяды.

4.  Тіркелген АБ жағдайында шағын ашық экономикада капиталдың мінсіз мобилділігі кезінде ақша ұсынысының артуы:
а) шығарылымды өсіреді;

б) жиынтық сұраныс қисығын оңға жылжытады;

в) Орталық банктің халықаралық резервтерін азайтады;

г) үй шаруашылықтарының шетелдік активтерін азайтады;

д) LM қисығы оңға жылжиды.

5. Тіркелген АБ жағдайында шағын ашық экономикада капиталдың мінсіз мобилділігі кезінде валютаның девальвациясы:

а) сауда балансын бұзады;

б) Орталық банктің халықаралық резервтері мен ақша жиынын өсіреді;

в) IS қисығы солға жылжытады;

г) LM қисығы солға жылжытады;

д) жиынтық сұранысты өзгертпейді.

6. Тіркелген АБ жағдайында шағын ашық экономикада капитал қозғалысын реттегенде мемлекеттік шығыстардың өсуі:  
а) инвестициялар мен жеке тұтынуды азайтады;

б) шығарылым мен пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

в) тұрақты пайыз мөлшерлемесі шартында шығарылымды өсіреді;
г) шығарылымды азайтады;

д) IS және LM қисықтарын оңға жылжытады.

7. Құбылмалы АБ жағдайында шағын ашық экономикада тепе-теңдік: 
а) LM және IS қисықтарының қиылысуымен анықталады;

б) IS және NX қисықтарының қиылысуымен анықталады;

в) LM және NX қисықтарының қиылысуымен анықталады;

г) үкіметтің бюджет-салық саясатына тәуелді; 
д) экономикадағы ақша ұсынысына тәуелсіз.
8. Құбылмалы АБ жағдайында шағын ашық экономикада салықтардың азаюы:
а) жиынтық сұранысты өсіреді;

б) таза экспортты қысқартады;

в) пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

г) шығарылымды өсіреді;

д) шығарылымды азайтады.

9. Құбылмалы АБ жағдайында шағын ашық экономикада ақша ұсынысының артуы:

а) шығарылымды өсіреді;

б) жиынтық сұранысты азайтады;

в) пайыз мөлшерлемесін төмендетеді;

г) пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

д) шығарылымды азайтады.

10. Құбылмалы АБ жағдайында үлкен ашық экономикада фискалдық экспансия: 
а) пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

б) шығарылымды өсіреді;

г) шығарылымды азайтып, пайыз мөлшерлемесін өсіреді;

д) шығарылымды өсіріп,  пайыз мөлшерлемесін азайтады;
е) пайыз мөлшерлемесі мен шығарылымды өсіреді.

11. Құбылмалы АБ жағдайында үлкен ашық экономикада ақшалай экспансия:
а) пайыз мөлшерлемесі мен шығарылымды өзгертеді;

б) пайыз мөлшерлемесі мен шығарылымды өсіреді;

в) тұрақты шығарылым шартында пайыз мөлшерлемесін азайтады;

г) шығарылымды өсіріп,  пайыз мөлшерлемесін азайтады;

д) пайыз мөлшерлемесі мен шығарылымға әсер етпейді.
8.ЭКОНОМИКАЛЫҚ ӨСУ

8.1. Экономикалық өсудің сипаттамасы

Ол белгілі уақыт аралығында нақты өндіріс көлемінің ұлғаюын білдіреді. Елдің экономикалық потенциалының өзгерісін бағалау үшін белгілі кезең аралығында ЖҰӨ немесе ЖІӨ өсу қарқыны қолданылады. 8.1 суретте 1990-2002 жылдар аралығындағы Қазақстан экономикасының ЖІӨ өсу қарқындарының графигі берілген. 

Экономикалық өсу – ұзақ мерзімді құбылыс. ЖІӨ-ң жоғарылауы мен құлдырауы ЖІӨ-ң ұзақ мерзімді трендінің шамасында орын алады. Жалпы ұлттық өнім немесе жалпы ішкі өнім елдің экономикалық даму деңгейін сипаттайды. Халықтың әл-ауқаты деңгейін бағалау үшін халықтың жан басына шаққандағы ЖҰӨ немесе ЖІӨ көрсеткіштері қолданылады.   

Жалпы түрде, ел тұрғындарының әл-ауқатын халықтың жан басына шаққандағы ЖҰӨ көрсеткіші толық шамада көрсетпейтініне экономистердің барлығы келіседі. Себебі, бұл көрсеткіш қоршаған ортаның ластануын, бос уақыттың болуын, өмірдің ұзақтығын, әлеуметтік қамсыздандыру деңгейін ескермейді. 
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              8.1.Сурет.Қазақстан экономикасының өсу қарқындары(%)

      Халықтың жан басына шаққандағы ЖҰӨ-ң жоғары деңгейі қалыптасқан бай елде алайда кедейшіліктің жоғары деңгейі болуы мүмкін. Кедейшілік – бұл игіліктерді бөлу проблемасы. Бірақ, сонда да экономикалық өсу халықтың тұрмыс жағдайын жоғарлататын шарт болып қабылданады.    

Экономикалық өсудің көздері:
· пайдаланатын ресурстар (еңбек, капитал, жер, шикізат) көлемін арттыру,

· жаңа тиімдірек өндіріс тәсілдерін шығару.

8.2. Р.Солоудың экономикалық өсу моделі
Өндіріс көлемі Y, капитал қоры К, еңбек мөлшері L және қолданылатын технологиямен анықталады:
Y  =  F(K, L).

Басында еңбек мөлшері тұрақты деп есептейміз. Тұрақты ауқым нәтижесі орын алуда деген жорамалда бір жұмысшыға (еңбек бірлігіне) шаққандағы айнымалыларға көшуге ыңғайлы болады: 

y  =  Y / L  -   бір жұмысшыға шаққандағы шығарылым,

k  =  K / L  -  капиталмен жарақтандырылғандық.

Онда бір жұмысшыға шаққандағы өндірістік функция бұлайша жазылады

y  =  f(k) ,  где     f(k)  =  F(k, 1).

8.2.Сурет. Өндірістік функциясының графигі
Капиталдың шектік өнімі MPk өндірістік функцияның f(k) туындысына тең, яғни оның графигіне жанасқан қисықтың көлбеуіне (8.2 сурет). 
Барлық өндірілген өнім y тұтыну c және инвестицияларға i бөлінеді. s=i/y  қатынасы қорлану нормасы деп аталады.   Оның мәні 0 мен 1 шегінде орналасқан. Бір жұмысшыға шаққандағы инвестициялар тең i=sf(k), ал тұтыну тең c=(1–s)·f(k). d – амортизация нормасы болсын. Ол тозу нәтижесінде жыл сайын шығарылатын капитал үлесі. 

Сонда Солоу моделінің негізгі теңдеуі бұлайша жазылады:
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k  =  sf(k)  -  d. k  .
Ол таңдалған қорлану нормасына байланысты бір жыл аралығында  капиталмен жарақтандырылғандықтың өзгерісін анықтайды.  


8.3. Сурет. Стационарлық тәртіп

Егер уақыт аралығында  капиталмен жарақтандырылғандық k өзгермесе, онда экономика стационарлық тәртіпте (тұрақты қалпыда) деп саналады. Сонда бір жұмысшыға шаққандағы шығарылым y, инвестициялар i, тұтыну c да өзгермейді. Онда негізгі теңдеуден стационарлық тәртіптің шарты шығарылады: 

sf(k)  =  d. k .

Диаграммада капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі sf(k) және d. k функциялар графиктерінің қиылысу нүктесімен анықталады (8.3 сурет).  

Неғұрлым қорлану нормасы s көп болса, соғұрлым капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі k0, және де шығарылым f(k) мен инвестициялар sf(k) да үлкен болады. Бірақ, бұл жағдайда бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну c қалай өзгеретіні белгісіз.    
Қоғам адамдардың әл-ауқатын жоғарлатуға құштар. Сондықтан бір жұмысшыға шаққандағы тұтынуды максималды ететін капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі k* мына шарттан анықталады: 

f’(k)  =  d,    немесе,   MPk  =  d.

Бұл шарт қорланудың алтын ережесі деп аталады. Қорланудың оңтайлы деңгейінде бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну барынша көп болады да, уақыт аралығында өзгермейді. 

Сонымен бірге, халықтың өсу қарқыны мен ҒТП әсерін ескеру арқылы дәл осындай талдау жасауға болады.

I Негізгі түсініктер

1. Экономикалық өсу дегеніміз не?

2. Экономикалық өсудің қандай түрлерін білесіздер?

3. Экономикалық өсуді бағалағанда қандай көрсеткіштер алынады?

4. Экономикалық өсу проблемасын макроанализ зерттейді ме?

5. ЖҰӨ елдің экономикалық даму деңгейін сипаттайды ма?

6. Экономикалық өсу қарқындарын бағалап, ел халқының әл-ауқаты деңгейін бағалауға бола ма?

7. Экономикалық өсудің қандай модельдерін білесіздер?

8. Экономикалық өсу көздеріне не жатады?

9. Солоу моделінің негізгі теңдеуі қандай?

10. Капиталмен жарақтандырылғандық дегеніміз не?

11. Қорланудың Алтын ережесінің мәнін ашыңыз.
12. Солоу моделінде тепе-теңдіктің шарты қандай?
13. Қандай факторлар Солоу моделінде экономикалық өсуді анықтайды?

14. Халықтың өсуі экономикалық өсу деңгейіне әсер ете ме?
15. Елдің экономикалық өсу қарқындарын не шектеуі мүмкін?
II Келесі пікірлер дұрыс па?

1. Экономикалық өсу дегеніміз белгілі уақыт аралығында нақты өндіріс көлемінің артуы.

2. Экономикалық өсуді бағалау үшін белгілі мерзім аралығында ЖҰӨ немесе ЖІӨ өсу қарқынын қолданады.
3. Экономикалық өсуді зерттеу микроэкономикалық талдаудың міндетіне жатады.
4. Экономикалық өсу қарқынын бағалауы ел халқының әл-аухаты дәрежесіне баға бермейді.
5. Жан басына щаққандағы ЖІӨ қоршаған ортаның ластануын, бос уақытты, өмір-жасының ұзақтылығын, әлеуметтік қамсыздандырылу дәрежесін ескереді.
6. Жан басына шаққандағы ЖҰӨ жоғары деңгейі бар бай елде кедейшіліктің жоғары дәрежесі мүмкін емес.
7. Кедейшілік – төмен экономикалық даму дәрежелі елдерге тән әлеуметтік проблема. 
8. Экономикалық өсу халықтың тұрмыс деңгейін жоғарлату шарты болып табылады.
9. Таза түрде экономикалық өсудің екі түрі қана кездеседі – ол интенсивті және экстенсивті.
10. Қазақстанда экономикалық өсудің экстенсивті түрі басымды. 
11. Экстенсивті өсу көзі болып жаңа тиімдірек өндіріс тәсілдерін шығару табылады.
12. Интенсивті экономикалық өсу көздеріне еңбек, капитал, шикізат және жерді арттыру жатпайды.
13. Елде экономикалық өсудің болуы нақты өндіріс көлемдерінің өсуіне тікелей тәуелді.
14. Қазақстан Республикасында экономикалық даму қарқындарының өсуі 2000 жылдан бастап байқалады.
15. Қазақстан Республикасында экономикалық даму қарқындарының өсуі 1998 жылдан бастап байқалады.
16. Ресурстік және экономикалық шектеулер – экономикалық өсуді шектейтін негізгі себептер.
17. Экономикалық өсу модельдерінің алғашқысы – Р.Харрод-Е.Домардың моделі. 
18. Х.Кобб-П.Дугластың экономикалық өсу моделі үш факторлық модель болып табылады.
19. Көптеген экономикалық өсу модельдері бойынша нақты ЖІӨ өсуі ең алдымен капитал мен еңбектің әсерінен орын алады.
20. Р.Солоу моделі – экономикалық өсудің екі факторлық моделі.

21. Солоу моделінің мақсаты тұтыну мен жинақтың өзара тәуелділігін талдау болып табылмайды.
22. Солоу моделі жинақтар, халық өсуі және ҒТП уақыт аралығында өндіріс көлеміне қалайша әсер ететінін көрсетеді.
23. Солоу моделі елдер халықтың тұрмыс деңгейі бойынша бір-бірінен неліктен қатты ажырайтынын ашпайды. 
24. Солоу моделінде өндіріс көлемі өндірістік функциямен анықталады да, ал еңбек тұрақты.
25. Тұрақты ауқым нәтижесі – Солоу моделінде өндірістік функцияның қасиеті.
26. Солоу өз моделінде бір жұмысшыға шаққандағы айнымалыларды қолданған, себебі еңбек мөлшері тұрақты. 
27. Солоу моделінде Y – бір жұмысшыға шаққандағы шығарылым.
28. Капиталмен жарақтандырылғандық k=L/K формуласы бойынша анықталады.
29. Еңбектің капиталмен жарақтандырылғандығы – ол бір жұмысшыға шаққандағы капитал. 
30. Бір жұмысшыға шаққандағы өндірістік функция графикте кемімелі қисық болып сызылады.
31. Капиталдың шектік өнімі – ол бір жұмысшыға шаққандағы капитал.
32. Капиталдың шектік өнімінің формуласы:  MPk = f(k+1) – f(k).

33. Солоу моделінде барлық өндірілген өнім тұтыну мен инвестицияға бөлінеді.
34. Қорлану нормасы s – инвестициялардың өндірілген өнімге қатынасы, оң шама болып табылады.
35. Қорлану нормасының мәндері -1 ден 1 дейін ауытқиды.
36. Қорлану нормасының мәндері 0 ден 1 дейін ауытқиды.
37. Бір жұмысшыға шаққандағы инвестиция қорлану нормасына тәуелді және i=sf(k) тең.
38. бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну c = (s-1)*f(k) формуласы бойынша анықталады.  

39. Амортизация нормасы δ – тозу салынан жыл сайын айналыстан шығарылатын капитал үлесі. 
40. Солоу моделінің негізгі теңдеуі бұлайша жазылады Δk=sf(k)-δk.
41. Солоу моделінің негізгі теңдеуі қорлану нормасына тәуелсіз капиталмен жарақтандырылғандықтың бір жыл аралығында өзгеруін анықтайды. 
42. Стационарлық тәртіп – экономиканың тұрақсыз жағдайы.
43. Экономика тұрақты қалпыда деп айтамыз, егер уақыт аралығында капиталмен жарақтандырылғандық өзгермесе.
44. Тұрақты қалпыда бір жұмысшыға шаққандағы инвестициялар бір жұмысшыға шаққандағы тұтынудан артық болады. 
45. Графикте капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі – ол sf(k) және δk қисықтарының қиылысу нүктесі.
46. Неғұрлым қорлану нормасы жоғары болса, соғұрлым капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі жоғары, бірақ бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну қалай өзгеретіні түсініксіз.
47. Неғұрлым қорлану нормасы жоғары болса, соғұрлым капиталмен жарақтандырылғандықтың тұрақты деңгейі жоғары, бірақ инвестициялар азаяды. 
48. Қорланудың Алтын ережесі бойынша оптималды қорлану дәрежесінде бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну максималды және уақыт аралығында тұрақты.
49. Халықтың өсуі бір жұмысшыға шаққандағы өндіріс көлеміне кері әсерін тигізеді.
50. Солоу моделінде тек ғана технологиялық прогресс үздіксіз өсетін тұрмыс жағдайын түсіндіре алады. 
III Тестер
1. Экономикалық өсу дегеніміз:
А) Халқының тұрмыс деңгейін төмендету мүмкіндігі;

В) Инфляция кезінде өндірістің құлдырауы;

С) Халықтың жан басына шаққанда нақты ЖҰӨ-нің артуы;

D) Капитал қорлануының азаюы;

Е) Еңбек өнімділігі мен фирмалардың техникалық дәрежесінің өсуін тоқтату.

2. Экономикалық өсудің түрлері:

А) Дамушы;

В) Өспелі;

С) Экстенсивті және интенсивті;

D) Технологиялық;

E) Техникалық.

3. Экономикалық өсу моделінде өсу қарқыны неге тәуелді:
A) технологияға;

B) еңбек пен технологияға;

C) еңбек пен капиталға;

D) капитал мен технологияға;

E) жер мен капиталға.

4. Негізгі өндіріс факторлары:

A) еңбек және капитал;

B) еңбек құралдары мен жер;

C) капитал және жер;

D) еңбек құралдары мен заттары;

E) жұмысшылар мен менеджерлер.

5. Өндірістік функцияның математикалық жазылуы:
A) у = ах;

B) у = вK;

C) у = F (х);

D) у = F (K,L);

E) у = F (L).

6. Өндірістік функция нені сипаттайды:
A) бар технологияны;

B) еңбек мөлшерін;

C) еңбек құралдарының мөлшерін;

D) капитал мөлшерін;
E) фирмадағы маркетингтің қалпын.

7. Өндірістік функцияның тұрақты ауқым нәтижесі бар, егер:
A) zY=F(0.5zK,0.5zL);

B) zY=F(2zK, 2zL);

C) 2zY=F(4zK, 4zL);

D) 0,5zY=F(zK, zL);

E) zY=F(zK,zL).

8. Капиталдың шектік өнімі – ол:
A) қосымша еңбек бірлігін пайдаланудан шыққан қосымша өндіріс көлемі;

B) еңбек бірлігін пайдаланудан шыққан қосымша өндіріс көлемі;

C) қосымша капитал бірлігін пайдаланудан шыққан қосымша өндіріс көлемі;

D) тұтынылған өнім көлемі;

E) қосымша пайдаланылған қаржы ресурстары.

9. Солоу моделінде стационарлық тәртіп қалпында қорлану нормасының артуы мына көрсеткішті өзгертпейді:

A) капиталмен жарақтандырылғандық;

B) еңбек бірлігіне шаққандағы өнім шығарылымы;

C) еңбек бірлігіне шаққандағы тұтыну;

D) еңбек бірлігіне шаққандағы инвестициялар;

E) жиынтық шығарылым.

10. Солоу моделінде ҒТП өсу қарқынымен қоса:
A) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі өседі;

B) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі өзгермейді;

C) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі азаяды;

D) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі ҒТП қарқынымен өседі;

E) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі ҒТП қарқынынан артық шамамен өседі.

11. Солоу моделінде оңтайлы тәртіп қалпында халықтың өсу қарқыны ҒТП қарқынымен бірге өссе:

A) капиталмен жарақтандырылғандықтың оңтайлы деңгейі өседі;

B) уақыт аралығында бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну азаяды;

C) уақыт аралығында бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну өседі;

D) уақыт аралығында бір жұмысшыға шаққандағы тұтыну өзгермейді;

B) жиынтық шығарылым халықтың өсу қарқынымен артады. 

12. Қандай модель ұзақ мерзімді экономикалық өсуді зерттейді:

A) ІS-LM моделі;

B) AD-AS моделі;

C) Сұраныс моделі;

D) Солоу моделі;

E) Манделл-Флеминг моделі.
13. Солоу моделін талдауының бастамасы:

А) Өндірістік функциялар;

В) Ұзақ  мерзімді жиынтық сраныс функциясы;

С) MV=PY теңдеуі;
D) Жиынтық ұсыныс функциясы;

Е) Нақты жалақы.
14. Солоу моделінде функцияның көлбеу бұрышы неге тең:
A) еңбектің шектік өнімділігіне;

B) капиталдың шектік өнімділігіне; 

C) еңбектің орташа өнімділігіне;

D) капиталдың орташа өнімділігіне;

E) капиталдың жалпы өнімділігіне. 

15. Солоу моделінде тұрақты қалпы графигінде (n+δ)k сызығы және sq қисығының көрінісі қандай: 

A) (n+δ)k және sq бір-біріне перпендикулярлы;
B) (n+δ)k әрдайым sq-н жоғары өтеді;
C) (n+δ)k әрдайым sq-н төмен өтеді;

D) (n+δ)k және sq бір-біріне параллель;
E) (n+δ)k және sq бір-бірімен қиылысады.
16. Солоу моделінде капитал қорлануының негізгі теңдеуі келесі:

А) Δ k= sq-(n+δ)k;
В) Δ k= sq+(n+δ)k;
С) Δ k= sq – k;
D) Δ k= sq+(n+δ);
Е) Δ k= q – k.

17. Солоу моделінде тұрақты жағдайға жету шарты:

А) sq=(n+δ)k;
В) q =k;

С) s=d;
D) sq = n;
Е) q=nk.

18. Солоудың факторлық моделінде экономикалық өсу капитал қорлануымен, жұмыс күшінің өсуімен және қосымша немен анықталады:

А) Нақты жалақының өсуімен;

В) Пайыз мөлшерлемесінің төмендеуімен;

С) Техникалық өзгерістермен;

D) Жинақтар нормасының өсуімен;

Е) Негізгі капиталға инвестициялардың артуымен.
19. Солоу моделінде тұрақты қалпыда:
A) q және k – тұрақты шамалар;

B) өсу қарқыны нолге тең;

C) жан басына шаққандағы жинақтар капиталды кеңейтуге арналған жинақтардан артық;

D) жан басына шаққандағы жинақтар нолге тең;

E) капиталды кеңейтуге арналған жинақтар нолге тең.

20. Солоу моделінде айналыстан шығарылатын капиталды алмастыруға жұмсалатын жинақтар сомасы тең:
A) s;

B) sk;

C) δ;

D) δk;

E) (1-s)δk.

9. ЭКОНОМИКАЛЫҚ ЦИКЛДЕР ,ИНФЛЯЦИЯ ЖӘНЕ ЖҰМЫССЫЗДЫҚ

Экономикалық циклдер

Экономикалық цикл – бірнеше жылдар ішіндегі экономикалық активтілік деңгейлерінің бірінен кейін бірі келіп тұратын өсулер мен құлдырауларының өзгеруі.

Экономикалық циклдің фазалары:

1.Шың.Сипатталады:

· Экономикалық өсудің жоғары қарқындылығы 

· Өндіріс деңгейінің анағұрлым жоғары болуы 

· Инвестициялардың,бағалы қағаздар бағамдарының, пайыз қойылымының,еңбекақының,табыстардың өсуі

· Жұмыссыздықтың қысқаруы 

2.Құлдырау.Экономикалық дамудың барлық көрсеткіштерінің төмендеуімен сипатталады:

·  Өндіріс көлемінің төмендеуі

· Табыстардың көлемінің төмендеуі

· Жұмыс орындарының қысқаруы

· Инвестициялардың қысқаруы

· Бағалардың төмендеуі

· Өндірістік күштердің бұзылуы(негізгі капиталдың құнсыздануы,өндірістік қуаттылықтың толық қолданылмауы,жұмыссыздықтың өсуі)

3.Депрессия –  құлдыраудың ең төменгі нүктесі.Сипатталады:

· Жаппай жұмыссыздық

· Еңбекақының төменгі деңгейі

· Тауарлық қорлардың қысқаруы

· Өндіріс өспейді де,төмендемейді де

· Бағаның төмендеуінің тоқтауы

· Ссудалық пайыздың төменгі деңгейі

4.Көтерілу.Сипатталады 

· Негізгі капиталдың жаңартылуы

· Жұмыссыздықтың қысқаруы

· Еңбекақының өсуі 

· Бағалардың өсуі

· Пайыз қойылымының жоғарлауы

· Тұтыну тауарларын сұраныстың өсуі

Жұмыссыздық

Жұмыссыздық – бұл еңбек ұсынысының еңбекке деген сұраныстан артық болуы.

Жұмыссыздық деңгейі – бұл жұмыссыздар санының жұмыс күшіне қатынасы.

Жұмыссыздық түрлері:

Фрикциондық жұмыссыздық – бұл адамдардың жұмыс орнын ауыстыруымен  немесе жаңа жұмыс орнын іздеуімен байланысты болатын жұмыссыздықтың түрі.

Құрылымдық жұмыссыздық – бұл еңбекке деген сұраныс құрылымының еңбек ұсынысына сай келмеуінен пайда болатын жұмыссыздық түрі.Мұндай сәйкессіздік жұмысшылар мамандығының бір түріне сұраныстың жоғарлап,екінші түріне төмендеуінен,ұсыныстың мұндай өзгерістерге баяу бейімделуінен болады.

Циклдік жұмыссыздық – бұл  жиынтық сұраныстың төмен болуына байланысты адамдардың кез-келген мамандық бойынша жұмыс таба алмауынан болатын жұмыссыздық түрі

Толық жұмысбастылық – жұмыссыздар санының жалпы еңбек күшінің 5,5 – 6,5 % аспауы.

Жұмыссыздықтың табиғи деңгейі – толық жұмысбастылық кезіндегі жұмыссыздық деңгейі. Яғни, бұл кезде тек  фрикциондық және құрылымдық жұмыссыздық  түрлері болуы мүмкін.

     Жұмыссыздықтың табиғи деңгейі келесі формула бойынша есептеледі:
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мұнда  U* – жұмыссыздықтың табиғи деңгейі; F* – оларға жұмыс орны бар жұмыссыздар саны; R – экономикалық белсенді халық; q – жұмысын жоғалтып жатқан жұмысшылар үлесі; µ – жұмыс тауып жатқан жұмыссыздар үлесі. 

  Жұмыссыздықтың табиғи деңгейіне әсер ететін факторлар:

а) демографиялық фактор;

б) еңбекақының төменгі деңгейі

в) еңбек одақтарының әрекеттері

   . 

Оукен заңы. Нақты ЖІӨ мен жұмыссыздық деңгейінің  арасындағы   тәуекелділікті анықтайды.Оукен заңы былай делінеді:  Потенциалды ЖІӨ-мен салыстырғанда  нақты ЖІӨ-нің 2%-ға төмендеуі жұмыссыздық деңгейін 1%-ға  жоғарлатады.Оукен заңыы былай жазылады:
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мұнда, Y* – толық жұмысбастылық жағдайында потенциалды өндіріс көлемі,Y –ұлттық өндірістің нақты көлемі, u – жұмыссыздықтың нақты деңгейі, u* –  жұмыссыздықтың табиғи деңгейі, y – Оукен коэффициенті.




Оукен қисығы келесі екі жағдай орын алғанда қозғалады:

1. Толық жұмысбастылық кезіндегі Ұлттық табыстың өзгеруі 

2. Жұммыссыздықтың табиғи деңгейінің өзгеруі 

Инфляция 

Инфляция – жалпы баға деңгейінің көтерілуінен ақшаның  құнсыздануы.

Инфляция деңгейі мына формуламен есептелінеді:
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мұнда, π – инфляция деңгейі, P –  ағымдағы жылдағы бағалардың орташа деңгейі,   P – базалық   жылдағы бағалардың орташа деңгейі.  

Инфляция түрлері.

Инфляция келесі белгілер бойынша бөлінеді:

1.Экономиканы мемлекеттік реттеудің дәрежесіне байланысты:

      Ашық – нарықтық экономикаға тән еркін баға кезінде әрекет ететін инфляция .

      Жасырын – қатаң мемлекеттік реттеу кезінде әрекет ететін инфляция.Тауарлар мен қызметтер   тапшылығынан байқалады.

      2.Бағалардың өсу қарқынына байланысты:

      Тұрақты – жылдық қарқыны 10% дейін болатын инфляция.

       Секірмелі – жылдық қарқыны 20 -200% дейін болатын инфляция.

       Гиперинфляция – жылдық қарқыны 200% артық немесе айлық қарқыны 50% асатын  инфляция.

       3.Алдын ала болжау дәрежесіне байланысты :

       Күтілетін – инфляция әсерінен болатын жоғалтулардың алдын алуға немесе азайтуға мүмкіндік береді.

        Кенеттен болатын инфляция – нақты табыстардың төмендеуіне және несие беруші мен алушының арасында табыстардың қайта бөлінуіне әкеледі.

        4.Инфляцияны тудыратын факторларға байланысты:

         Сұраныс инфляциясы – жиынтық сұраныстың жиынтық ұсыныстан артуынан пайда болатын инфляция.

          Шығындар инфляциясы – өнім бірлігіне кететін орташа шығындардың артуынан пайда болатын инфляция.Ұсыныс көлемі сұраныстан қалып отырады.

          Инфляцияның себептері. Инфляцияның ішкі және сыртқы себептері бар.

         Инфляцияның  ішкі себептері:

· Тұтыну тауарларын өндіретін салалардың өндіріс құралдардар өндіретін салалардан қарағанда артта қалуы;

· Мелекеттік бюджет тапшылығы;
· Экономиканың циклдік дамуының көрінісі болатын микро-макродеңгейдегі сәйкессіздіктер;

· Сыртқы саудадағы мемлекеттің монополиясы;

· Нарықта баға орната алатын монополистердің болуы;
· Салықтардың, несие пайыздарының жоғары болуы;

              Инфляцияның  сыртқы себептері:

· Әлемдік құрылымдық кризистер (шикізаттық,энергетикалық,экологиялық,азық-түліктік);

· Ұлттық валютаның шет ел валюталарына айырбасталуы;

                                     Инфляцияға қарсы саясат 

     Инфляцияға қарсы саясат – бағалардың жалпы деңгейін тұрақтандыруға бағытталған макроэкономикалық  саясат.

Инфляцияға қарсы саясат 2 блоктан тұрады:

а) Жиынтық сұранысты реттеу

б) Жиынтық ұсынысты реттеу

Инфляцияға қарсы саясатты талдауда оның екі бағытын көрсеткен жөн:

Кейнсиандық бағыт.Белсенді бюджеттік саясатты жақтайды.Мемлекеттік шығыстар мен салықтарды икемді пайдаланып,төлеу қабілеті бар сұранысқа ықпал жасайды.

Монетарлық бағыт. Экономиканы ақша-несие саясаты арқылы реттеуді ұсынады.Реттеудің бұл түрі үкіметтің тікелей бақылауынан тыс, дербес Орталық банк арқылы жүргізілуі тиіс.Айналымдағы ақша массасын және несие пайызын өзгерту арқылы инфляцияны тежейді.     

                                   Филлипс қисығы

Филлипс қисығы – инфляция мен жұмыссыздық арасындағы тәуелділікті көрсететін қисық.

Төмендегі суреттен көріп отырғанымыздай,бұл – кері тәуелділік.

    Инфляция деңгейі 3 фактормен шартталған:

а) күтілетін инфляция;  

б) жұмыссыздықтың табиғи деңгейінен ауытқуы; 

в) шикізат бағаларының өсуімен пайда болған ұсыныс шоктары:
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мұнда,  π – инфляцияның нақты деңгейі, πе – күтілетін инфляция деңгейі, u – жұмыссыздықтың нақты деңгейі,u* – жұмыссыздықтың табиғи деңгейі, ε – ұсыныс шоктары, β – эмпирикалық коэффициент,0-ден жоғары,инфляцияның циклдік жұмыссыздыққа реакциясын көрсетеді.
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2.Сурет. Филлипс қисығы

Өткен ғасырдың 70-ші жылдары әр түрлі елдерде инфляцияның жоғарғы қарқынымен қатар жұмыссыздықтың жоғарғы деңгейі байқалды.1980 жылдары  инфляцияның төмендеуімен қатар жұмыссыздық  деңгейі де төмендеді.Бұл жағдай жұмыссыздықтың табиғи деңгейі қисығы арқылы түсіндірілді.Яғни, ұзақ мерзімді кезеңде Филлипс қисығы тік болады.:


    π
                                                                          U

9.3.  Сурет.Ұзақ мерзімдегі Филлипс қисығы

I Негізгі түсініктер

1. Жұмыс күшінің құрамына не кіреді?

2. Жұмыссыздар деп кімді айтамыз?

3. Жиынтық жұмыс күші дегеніміз не?

4. Жұмыссыздық деңгейі қандай көрсеткіштерге тәуелді?

5. Жұмыссыздықтың қандай түрлері бар?

6. Фрикциондық жұмыссыздық.

7. Құрылымдық жұмыссыздық.

8. Циклдік жұмыссыздық.

9. Жұмыссыздықтың табиғи деңгейі неге тең және қалай анықталады?

10. Жұмыссыздықтың басты себептері қандай?

11. Жалақының қатаңдығы дегеніміз не?

12. Жалақының қатаңдығының  басты себептері қандай?

13. Оукен заңының мәні.

14. Инфляция дегеніміз не?
15. Атаулы және нақты пайыз мөлшерлемесінің арасындағы айырмашылық неде?
16. Фишер теңдеуінің мәні.
17. Фишер нәтижесі дегеніміз не?
18. «Издержки стоптанных башмаков» деген термин нені білдіреді?

19. «Издержки меню» деген термин нені білдіреді?

20. Инфляцияның негізгі түрлері.
II Келесі пікірлер дұрыс па?
1. Жұмыс күші дегеніміз жұмыс істейтіндер мен жұмыссыздардың қосындысы
2. Жұмыссыздарға тек мектеп оқушылары мен студенттер жатады
3. Үйде отырған әйелдер жұмыс күшіне кіреді 
4. Студенттер жұмыссыздар категориясына жатады
5. Фрикциондық жұмыссыздық  жалпы өндірістің төмендеуінен пайда болады 
6. Мамандығының қажетсіздігінен квалификациясын өзгертуге мәжбүр жұмысшы құрылымдық жұмыссыздық құрамына кіреді
7. Циклдік жұмыссыздық  халыққа, жалпы экономикаға үлкен ауыртпашылық алып келеді 
8. Жұмыссыздықтың табиғи деңгейі фрикциондық және циклдік жұмыссыздықтың қосындысына тең
9. Жұмыссыздық деңгейі – жұмыс күші санының ішінде жұмыссыздардың пайызбен алынған үлесі
10. Оукен заңы бойынша жұмыссыздықтың 1%-ға өсуі  ЖІӨ-нің 2%-ға өсуіне алып келеді
11. Инфляция  дегеніміз белгілі бір уақыт аралығындағы  баға деңгейінің төмендеуі 
12. Сеньораж – ақша басып шығарудан түсетін табыс
13. Номиналды мен нақты пайыз қойылым арасындағы айырма инфляция қарқынына тең
14. i=r+(( - бұл Фишера теңдеуі  (в)

15. Фишер теңдеуі бойынша инфляция қарқынының 1%-ға өсуі номиналды пайыз қойылымының 1%-ға төмендеуіне алып келеді
16. Ақшаның сандық теориясына сәйкес, ақша массасының 1%-ға артуы  инфляция қарқынының  1%-ға өсуіне алып келеді
17.  «Издержки стоптанных башмаков» – халықта бар ақша мөлшеріне салынған инфляциялық салықпен байланысты жоғалтулар.
18.   «Издержки меню» жұмыссыздық әсерінен пайда болады.
III    Тесты

1. Инфляцияның мәні келесіде:

А) Ақшаның құндылығының немесе сатып алу қабілетінің төмендеуі;

В) Игіліктерге ақшалай бағасының төмендеуі;

С) Ақшаның сатып алу қабілетінің өсуі;

D) Халықтың нақты табыстарының артуы;

Е) Тұрмыстың ақшалай құнының төмендеуі.

2. Дефляция дегеніміз:

А) Ақшаның құндылығының төмендеуі;

В) Ақшаның сатып алу қабілетінің төмендеуі;

С) Ақшаның құндылығының немесе сатып алу қабілетінің өсуі; 

D) Халықтың нақты табыстарының артуы;

Е) Тұрмыстың ақшалай құнының төмендеуі.

3. Ақшаның жылдам құнсыздануы күтілген жағдайда:

А) Банктен қарызға ақша алу тиімсіз болады;

В) Ақшаны қарызға беру тиімді болады;

С) Пайыздық салым бойынша ақшаны қарызға беру тиімсіз болады;

D) Досынан қарыз ақша алу тиімсіз болады;

Е) Ақша табыс әкелмейді.

4. Оукен заңы бойынша:

А) Егер нақты жұмыссыздық деңгейі табиғи деңгейінен 1%-ға артса, онда ЖҰӨ-нің қалып қоюы 2,5%-ды құрайды;

В) Жұмыссыздар жұмыс іздеуімен айналасқан жағдайда ғана жұмыссыздық деңгейі өсірілуі мүмкін;

С) Егер потенциалдық жұмыссыздық деңгейі құрылымдық деңгейінен 0,5%-ға артса, онда ЖҰӨ-нің қалып қоюы 2%-ды құрайды;

D) Жұмыссыздық деңгейі 10%-ға өскенде, жұмысшылардың жалақысы пропорционалдық түрде қысқарады;

Е) Бағалар өскен сайын жалақы көтеріледі.

5. Жалақының қатаңдығы дегеніміз:

А) Еңбек ұсынысын оның сұранысына сәйкес келтіру үшін икемді өзгеруге қабілеті;

В) Еңбек ұсынысын оның сұранысына сәйкес келтіру үшін икемді өзгеруге қабілетсіздігі;

С) Еңбекке сұраныс пен ұсыныстың тепе-теңдігі;

D) Елде инфляция ықтималдығынның көрсеткіші;

Е) Тек қана төмен еңбек ақы деңгейі.

6. Қатаң жалақы мен шектеулі жұмыс орынның нәтижесінде пайда болатын:

А) Фрикциондық жұмыссыздық;

В) Күтімді жұмыссыздық;

С) Құрылымдық жұмыссыздық;

D) Циклдік жұмыссыздық;

Е) табиғи жұмыссыздық.

7. Оукен заңы келесілердің арасында тәуелділікті қарастырады:

А) Инфляция және ЖҰӨ;

В) Жұмыссыздық және ЖҰӨ;

С) Инфляция және жұмыссыздық;;

D) Инфляция мен инвестициялар;

Е) Инфляция мен пайыз мөлшерлемесі.

8. Жақын арада қайта жұмысқа орналасуға үміттенетін адам:

А) Жұмысшылар санына жатады;

В) Жұмыссыз боп есептеледі;

С) Жұмыс күші құрамына енбейді;

D) Толық жұмыс істемейтін деп қарастырылады;

Е) Жұмысқа орналасуға үмітін үзген болып қарастырылады.

9. Экономикада құлдырау нәтижесінде жұмыстан айырылғандар қандай жұмыссыздық категориясына жатады:

А) Фрикциондық;

В) Құрылымдық;

С) Циклдік;

D) Перманенттік;

Е) Жасырынды.

10. Оукен заңы бойынша, нақты жұмыссыздық  деңгейінің табиғи деңгейінен 2%-ке артуы ЖҰӨ-нің нақты көлемінен артта қалуы қанша % құрайды:

А) 5%;

В) 3%;

С) 2%;

D) 8%;

Е) 7%-дан артық.

11. Кенеттен өскен инфляция нәтижесінде байлық қайта бөлінеді:

А) Қарыз алушылардан қарыз берушілерге;

В) Қарыз берушілерден қарыз алушыларға

С) Жасөспірімдерден қарттарға;

D) Мемлекеттен фирмаларға

Е) Фирмалардан мемлекетке.

12. Төмендегілердің қайсысы экономикалық циклдің фазаларына жатпайды:

А) Инфляция;

В) Рецессия;

С) Құлдырау;

D) Өсу;

Е) Жандану.

13. Егер нақты жалақы тепе-теңдік деңгейінен жоғары болса, онда еңбек ұсынысы:

А) Атаулы жалақыға тәуелді;

В) Еңбек сұранысынан аз;

С) Еңбек сұранысына тең;
D) Еңбек сұранысынан артық;

Е) Өзгермейді.

14. Жиынтық ұсынысқа классикалық тәсілдеме қолдану нәтижесінде:

А) Еңбек нарығында тепе-теңдік бұзылады;

В) Жалақының өсуі мүмкін емес;

С) Еш бір жағдайда шығарылым өзгере алмайды;

D) Жалақы салыстырмалы қатаң болады;

Е) Жалақы икемсіз болады.

15. Филлипс қисығына сәйкес:

А) Ұзақ мерзімді кезеңде жұмыссыздық деңгейін төмендету арқылы инфляцияны азайтуға болады;

В) Қысқа мерзімді кезеңде бағалардың төмендеуі жұмыссыздықты көбейтеді;

С) Қысқа мерзімді кезеңде жұмыссыздық деңгейінің өсуі инфляцияны өсіреді;

D)Ұзақ мерзімді кезеңде инфляция қарқынын азайту арқылы жұмыссыздық деңгейін төмендетуге болады;

Е) Ұзақ мерзімді кезеңде жұмыссыздық деңгейінің өсуі инфляцияны өсіреді.
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